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ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي  پيش

  

داوطلبـانی كـه و ) ٢٥ تا ١ی  شماره( ١  سؤالات زوج درسفقط پاسخ دهند، بايستی ٢كه تمايل دارند به سؤالات ادبيات  انیداوطلب: توجه

توجـه داشـته [ . را انتخـاب نماينـد)٥٠ تا ٢٦ ی شماره (٢ سؤالات زوج درسفقط پاسخ دهند، بايستی ٣تمايل دارند به سؤالات ادبيات 

  ].كنيدانتخاب بايستی  را ی سرکط يفقباشيد كه 
  

  
  

 اشاره شده است؟» ّتفتيش، متفرعات، آزگار، بحبوحه، لابه«های  در كدام گزينه به معنی درست واژه ـ  1

  كار، ميان، اظهار نياز ها، طمع وجو، شاخه جست) ٢  ها، زمانی دراز، غوغا، سخن بيهوده بازجست، زيرمجموعه) ١

 ّطور مداوم، وسط، تضرع ها، به واپژوهيدن، وابسته) ٤  مل، هياهو، التماسيافتن، توابع، تمام و كا) ٣

  نوشته شده است؟نادرستروی آن  معنی چند واژه در كمانک روبه ـ  2

  ) / ديـوار ايـوان و اتـاق(جـرز ) / گرفتگی زبـان (تپق ) / كشاورزی(ذرع ) / جويدن(مضغ ) / جوشش(غليان ) / ّحق مالک (بهره

  )مهيب(ه پتيار) / كلبه(كومه 

 يک) ٤  دو) ٣  سه) ٢  چهار) ١

 ؟نداردها اشتباه وجود  در معنی كدام گروه از واژه ـ  3

  ّبالا بردن، نشان دادن، بشقاب بزرگ و مقعر: ترفيع، استشاره، دوری) ٢  ّدست و پا، خياط  كننده، بی شروع: بادی، چلمن، درزی) ١

 ميمنت، آدم قد دراز، رقيب: شكوم، ديلاق، بلامعارض) ٤  نی سفالي قرض، درماندگی، كوزه: عاريه، استيصال، تنبوشه) ٣

   وجود دارد؟غلط املايیدر متن زير چند  ـ  4

ّو شتر به تدبر و تأمل ميان سروران دولت و گردنان مملكت به وجاحت و رفعت و شأن سر و گردنی بيفزود« اين است حاصـل كـار . ّ

كنند و ثمـرهُخردان غادر كه به قصد خداوندگار مصر باشند و با دو بی ی خردمنـدان  ستان زهر نفاق از جام شكر مذاق صحبت بپرا

ّطيب كه بر طريق تزوير و تملق نروند و حق احسان و نعمت به حسن معاملت نگاه دارند ّ ّ َ.«  

  يک) ۴  دو) ۳  سه) ۲  چهار) ۱

  ؟ندارددر كدام گزينه غلط املايی وجود  ـ  5

  .دگان را يادگاری باشدسخن گويم در اين صعب كه حاضران را تزكاری و آين) ١

  .موش از ظهور اين حالت به غايت در هم افتاد و رئشه بر اعضا و لكنت بر زبان افكند) ٢

  .ی خاطر بردوخت ُ معانی به كليد صدق گشود و درر ثمين و لآلی متلألی بر صحيفه قفل) ٣

  .ی تقوا بربستم ّو عزيمت درست داشتم و عقل متعنی را بند برنهادم و نفس حريص را به سلسله) ٤

   وجود دارد؟غلط املايیدر متن زير چند  ـ  6

كتساب ثواب مقصور گردان كه راهی حول است و رفيقان ناموافق و رحلـت نزديـک و  از اين انديشه« ّی ناصواب درگذر و همت بر ا
ّی زرين تركيب پذيرفته ی آخرت تقصير نكنی كه آدمی مثل بتی است كه به ميخ زينهار تا در ساختن توشه. هنگام حركت نامعلوم

ّكه شايانی قبـول حيـات از جثـه زايـل  باشد و اعضای آن به هم پيوسته؛ هرگاه ميخ بيرون كشی، در حال از هم باز شود و چندان

  ».گشت، برفور متلاشی گردد

  يک) ۴  دو) ۳  سه) ۲  چهار) ۱

  ت؟ساخته شده اس» واژه«و چند » تكواژ«ترتيب، از چند  ی زير، به ی جمله گزاره ـ  7

تـرين شـرط  درپی اصـلی های پی ّجای تخيل و تصويرنگاری بينی را به گرايی، واقع ی مكتب طبيعت ترين چهره اميل زولا برجسته«

  ».داند نويسندگی می

  ۱۷ ـ ۳۰) ۴  ۲۴ ـ ۴۰) ۳  ۱۵ ـ ۲۸) ۲  ۲۲ ـ ۳۸) ۱

  ی عبارت زير اشاره شده است؟ در كدام گزينه به اجزای اصلی نخستين جمله ـ  8

رونـد و شـايد بتـوان ايـن  بندی به شمار می خيالی و خيال های اعلای نازک اند و از نمونه ّبيات بيدل دهلوی معما گونهبخشی از ا«

  ».ی مردم دانست ّموضوع را يكی از دلايل ناشناخته ماندن وی در ميان عامه

  ّجزئی با متمم سه) ۲    ّچهارجزئی با متمم و مسند) ۱

  جزئی با مسند سه) ۴    ّچهارجزئی با مفعول و متمم) ۳
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  ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي  پيش

  در عبارت زير، چند خطای ويرايشی وجود دارد؟ ـ  9

جـا را  هـای بـه سازی ها و سمبول ّباشد كه با ذهن خلاق، توصيفات زيبا و مناسب و تصويرنگاری ّنويسنده و شاعر موفق كسی می«

خواهـد  ی شنونده با فضايی كه مـیسوساز ی خويش و هم چنان در بيان خويش درآميزد كه در انتقال احساس و پيام و انديشه آن

ّبسازد، به دشواری نيفتد و اين، زمانی ميسر است كه شاعر و نويسنده تنها به اطلاعات و آموختـه كتفـا نكنـد و بـه  ّ هـای خـود ا

  ».های عاطفی و برقراری ارتباط با دنيای بيرون بپردازد تجربه

  چهار ) ٤  سه) ٣  دو) ٢  يک) ١

  ساخته شده است؟» واج«ی زير از چند  در جمله» ی گروه مسندی هسته«  ـ  10

ی فردوسی، توصيف عناصر طبيعی در شعر شاعرانی  های رزم، رويارويی پهلوانان، وصف ساز و برگ جنگی در شاهنامه توصيف ميدان«

تـرين  عهای سعدی و حافظ تا بدي های هجران و وصل در سروده ّچون منوچهری و فرخی، توصيف شور عاشقانه و وجد عارفانه و لحظه

  ».پردازی و لطافت طبع شاعران سرزمين ماست انديشی و خيال ی نظامی، گواه باريک توصيفات مجالس بزم در خمسه

٨) ٤  ٧) ٣  ٦) ٢  ٥) ١  

   است؟نرفتهبه كار » ی بلاغی شيوه«در سرودن كدام بيت   ـ  11

 ّدر تحيــــر مانــــد، شــــست از خــــويش دســــت) ١
  

ــــشت از خــــويش و در گوشــــه نشــــست ــــاک گ  پ
  

ـــــرانجام) ٢ ـــــدادس ـــــواری ب ـــــه خ ـــــانش ب   ج
  

 !چــــــــرا جــــــــويی از كــــــــار بيــــــــداد داد؟
  

ـــا) ٣ ـــستی ام ـــان شك ـــتان پيم ـــا درس ـــواره ب  ّهم
  

ــــردی ــــوش ك ــــه ن ــــتان پيمان ــــل نادرس ــــا خي  ب
  

ـــت) ٤ ـــيرين اس ـــور ش ـــاد ش ـــر فره ـــوز در س  هن
  

ـــيرين داد ـــان ش ـــی و ج ـــه تلخ ـــت ب ـــه رف گرچ  ّا
  

  وجود دارد؟» ره، كنايه، جناس تامآرايی، مجاز، تشبيه، استعا تلميح، واج«های  در كدام گزينه آرايه  ـ  12

ـــاد را) ١ ـــسروی فره ـــد خ ـــيرين نباي ـــب ش ـــی ل  ب
  

 ّكه شاهی با لـب شـيرين چـون شـكر خـوش اسـت زآن
  

 ات بر بـاد ده ّچون خليل ار طالب حب خليلی هستی) ٢
  

 شو در آتش گر سر آن مـاه داری ز آتـش هجـران بـسوز 
  

 فلک خميده نگاهش به مـن كـه بـا تـن چـون دوک) ٣
  

 انـــد بـــه دوشـــم ه بـــار امانـــت نـــشاندهچگونـــ
  

 هركه را سودای ليلی نيـست مجنـون آن كـس اسـت) ٤
  

ــست ــه ني ــری، ديوان ــو بنگ ــو نيك ــون را چ ــه مجن  ورن
  

  ؟داردوجود » پارادوكس«ی  در كدام بيت آرايه  ـ  13

 گــر او پيــدا شــود بــر مــن بــه شــيدايی كــشد كــارم) ١
  

 وگــر مــن زو شــوم پنهــان، بــه پيــدايی كُــشد زارم
  

ــو ه) ٢ ــشمهت ــان چ ــيم م ــا خفاش ــيدی و م  ّی خورش
  

ــــوار تــــو پنهــــان  ايــــم شــــده كــــه ز پيــــدايی ان
  

گـر صـورت و گـر معنـی جهان آيينه) ٣  ی عشق اسـت ا
  

 انـد چـه پنهـان و چـه پيـدايی دو عالم مست اين جـام
  

ــش) ٤ ــر ز دان ــا و او برت ــرد دان ــون خ ــه زو چ ــا هم  ه
  

ـــدا و او پنهـــان ز پيـــدايی  همـــه زو چـــون نظـــر پي
  

» معادلـه آميزی، جناس ناقص، اسلوب  ّتناسب، حس تعليل، ايهام حسن«های  ترتيب داشتن آرايه خواهيم ابيات زير را بهچه ب چنان  ـ  14

  ّمرتب كنيم، كدام گزينه درست است؟

 يک عمر ز هر خـار و خـسی نـاز كـشيديم) الف
  

ـــنيديم ـــن راز ش ـــی از چم ـــوی گل ـــا ب  ت
  

 خواهد دوسـت كه پيوسته دل سوخته می چون) ب
  

 ! قلبی تـو در آتـش رو و بگـداز ای دوسـتگر نه
  

 كـردن اسـت ّلب گشودن رخنه در جمعيت دل ) ج
  

 شود مفلس ز گوهر چون شود خنـدان صـدف می
  

 قبــايی بــه فلــک داد فــضل تــو شــبی كهنــه) د
  

ــين ــرد از روی زم ــا ك ــشت دوت ــک پ ــوس فل  ب
  

ــو)  ه ــار ك ــان ي ــد ك ــو آم ــو و ك ــا ك ــه ب  فاخت
  

ــيرين ــل ش ــل بلب ــه گ ــارت ب ــردش اش ــ ك  وان
  

   ـ الف ـ ج ـ د ب ـ ه) ٢     ـ د ـ ج ب ـ الف ـ ه) ١

   ـ ج ـ ب  الف ـ ه د ـ) ٤     ـ الف ـ ج د ـ ب ـ ه) ٣

  اشاره شده است؟» نامه، جای خالی سلوچ آب زادالعارفين، انتقام، راه«ترتيب، به آثار ديگری از پديدآورندگان  در كدام گزينه، به  ـ  15

  ع ديوانگان، كليدرنامه، روزگار سياه، مجم مناجات) ١

  های بيابانی ی دل و جان، انسان و اسرار شب، يكی بود يكی نبود، لايه رساله) ٢

  نامه، تهران مخوف، شورآباد، شهرناز الهی) ٣

  های زندان پاره سر رسيد، ورق ی ما به  ّبريم، قصه خوان اخوان، از رنجی كه می) ٤
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  ؟نيستويسنده يا شاعر ّشده متعلق به يک ن در چند كمانک هر دو اثر درج  ـ  16

  )  /  انقــلاب آفريقــا، دوزخيــان روی زمــين)  /  (خــسی در ميقــات، مــدير مدرســه)  /  (المحــسنين كتــاب احمــد، مــسالک(

)  /  مادام كامليـا، ژيـل بـلاس)  /  (چمدان، ميرزا)  /  (ها ها و خرچنگ مراتع بهشتی، آدم)  /  (سگ ولگرد، اصفهان نصف جهان(

  )ّ فلسطين المحتل‗، راه بئر سبعادب المقاوم‗ فی(

  چهار) ٤  سه) ٣  دو) ٢  يک) ١

ی  ی نخستين رمان اجتمـاعی دربـاره نويسنده«و » گرايی در نثر معاصر فارسی آغازگر سبک واقع«كدام بيت يادآور نام آثاری از   ـ  17

  است؟» آميز زنان ايرانی وضع حقارت

ــار) ١ ــع روزگ ــست وض ــكايت ني ــدين ش ــل چن  قاب
  

 و شيرين جملـه يـک پيمانـه اسـتچه دارد تلخ  آن
  

 خنک آن قماربـازی كـه بباخـت هرچـه بـودش) ٢
  

ــــر ــــار ديگ ــــوس قم ــــيچش الا ه ــــد ه  ّبنمان
  

 همای قدسـی آشـيان فكنـده سـايه بـر جهـان) ٣
  

ــار شــب ــده يادگ ــشور جهــان نمان ــت ك ــه هف  ب
  

 ّاز دســــــت روزگــــــار ببردنــــــد مــــــدتی) ٤
  

 بــــرد مكافــــات و انتقــــام ديدنــــد دســــت
  

 وم متفاوتی اشاره دارد؟كدام گزينه به مفه  ـ  18

ــت) ١ ــه از ماس ــاليم ك ــه ن ــق چ ــرزنش خل  از س
  

ـــه ـــا ب ـــر م  چـــه بگفتنـــد و شـــنيديم ســـزا آن ب
  

ـــرده) ٢ ـــود ك ـــويش خ ـــورت خ ـــن ص ـــه م  ام ن
  

ــــرده ــــد ك ــــه ب ــــماری ك ــــبم ش ــــه عي  ام ك
  

ـــرده) ٣ ـــود ك ـــط خ ـــد؟ غل ـــه باش ـــرم از ك  ام ج
  

ـــد؟ ـــه باش ـــان از چ ـــه دام ـــون ب ـــكم خ  سرش
  

كــــــــام تــــــــن در دام دادم) ٤  كنــــــــون نا
  

 كـــــه مـــــن خـــــودكرده را درمـــــان نـــــدارم
  

   ................  جز بهی عبارت زير تناسب دارند،  شده ّها با قسمت مشخص ی گزينه همه  ـ  19

 و ای احـدی كـه در كه از ادراک خلق جـدايیصمدی ای ی خطايی و  ی عطايی و ای حكيمی كه پوشنده ای كريمی كه بخشنده«

  »!همتايی ذات و صفات بی

 ز آثـــار عبـــارت نتـــوان خوانـــدجـــز معنـــی ا) ١
  

 گــر غيــر خــدا فهــم كنــی غيــر خــدا نيــست
  

 نــــه بــــر اوج ذاتــــش پــــرد مــــرغ وهــــم) ٢
  

ـــت فهـــم  نـــه در ذيـــل وصـــفش رســـد دس
  

 ذات پــاک تــو كــه بيــرون بــود از دانــش و وهــم) ٣
  

ک؟ ـــشم ادرا ـــه چ ـــد خـــردش درک ب ـــی نماي  !ك
  

 نــــــه ادراک در كُنــــــه ذاتــــــش رســــــد) ٤
  

ــــد ــــفاتش رس ــــور ص ــــه غ ــــرت ب ــــه فك  ن
  

  تری دارند؟ ديگر تناسب معنايی كم يات كدام گزينه با يکاب ـ  20

ـــــی) ١ ـــــی مجـــــو ار شـــــدی ب ـــــاز فزون  ني
  

ــــــــج دراز ــــــــيش و رن ــــــــه درد آردت پ  ك
  

ـــای ـــی بنم ـــوهر ذات ـــی، گ ـــاهی طلب ـــاج ش  ت
  

ــه ــود از تخم ــی ور خ ــدون باش ــشيد و فري  ی جم
  

 ام ريـــش بـــه دســـت خـــود دل خـــود كـــرده) ٢
  

 ی خـــويش؟ پـــشيمانی چـــه ســـود از كـــرده
  

ـــــشيمانم ـــــودپ ـــــه س ـــــا چ ـــــرده ام  ّ از ك
  

 چــــــــو آتــــــــش برافــــــــراختم، داد دود
  

 قفس خواهـد شـدنزين عاقبت اين مرغ وحشی ) ٣
  

ــم ــی ه ــنجان قدس ــا نواس ــدن ب ــد ش ــس خواه  نف
  

 مــــن مــــرغ عــــالم ملكــــوتم عجــــب مــــدار
  

ـــه ســـوی آســـمان روم ـــر ب ـــشق گ ـــال ع ـــا ب  ب
  

ٰخــواهی كــه تمتــع بــری از دنيــی و عقبــی) ٤ ّ 
  

ــرم  ــق ك ــا خل ــو  ب ــا ت ــدا ب ــو خ ــن چ ــرم ك ــرد ك  ك
  

ــاده ــت از افت ــری دس ــه گي ــد ك ــت آن باش  ای ّهم
  

ـــود ـــان ب ـــوفتن آس ـــا ك ـــان پ ـــر افتادگ ـــر س  ب
  

ًاصبحت اميرا و امسيت اسيرا«كدام گزينه با عبارت   ـ  21 ًُ  تری دارد؟ تناسب معنايی بيش» ُ

ـــق) ١ ـــه خل ـــشود روز ب ـــسر ن ـــاهيت مي  ّپادش
  

ـــی ـــدايی نكن ـــود گ ـــر در معب ـــه شـــب ب ـــا ب  ت
  

ــــه د) ٢ ــــد ك ــــان مبن ــــاردل در جه  وران روزگ
  

 هـــر روز بـــر ســـری نهـــد ايـــن تـــاج خـــسروی
  

 نبايـــدت كـــه پريـــشان شـــود قواعـــد ملـــک) ٣
  

ــــــــشانی ــــــــردم از پري ــــــــاه دار دل م  نگ
  

ـــــد) ٤ ـــــدای برآي ـــــق از در خ ـــــت خل  حاج
  

ــــه ــــدايی چ ــــرد خ ــــی؟ م ــــر در وال ــــار ب  ك
  

 ها به مفهوم مشتركی اشاره دارند؟ كدام گروه از بيت ـ  22

 يـدنما روز در وصالت صـد سـال مـی يک) الف
  

 كـن بـا خـود حـساب سـالی جا قياس می زين
  

 نده باشی عشق را از خلق پنهان كـنمگو تا ز) ب
  

 هـاننر پدَقَـ كه راز عاشقی هرگـز نمانـد ايـن
  

ــويش) ج ــا خ ــشت ب ــر انگ ــر ب ــسابی گي  ح
  

 ســـان شـــود پـــيشآكـــه آن روز پـــسين 
  

 آيــد بــلای روز هجــران در حــساب درنمــی) د
  

 ؟نمنــسبت ايــن روز بــا روز قيامــت چــون كــ
  

ــاری)  ه ــردا ك ــه ف ــد ب ــسابان نگذارن  خودح
  

 سـت كـه محـشر باشـد عيد اين طايفه روزی
  

  الف ـ ه) ٤  ج ـ د) ٣   ج ـ ه) ٢  الف ـ ب) ١
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  تری دارد؟ كدام گزينه با عبارت زير، تناسب معنايی كم ـ  23

اختيـار دسـت دراز  دررفته باشد بیًكه غفلتا فنرش  ٰی ما بيرون نجسته بود كه مصطفی مثل اين شده هنوز اين كلام از دهن خرد«

  ».كرد و يک كتف غاز را كنده و به نيش كشيد

 ســخن دل شــو و يــک تــو بــا دوســت يــک) ١
  

ــــن  ــــد ز ب ــــمن برآي ــــيخ دش ــــود ب ــــه خ  ك
  

ـــست) ٢ ـــر آن دســـت ه ـــويی ب ـــا نگ  ســـخن ت
  

ـــت ـــو دس ـــر ت ـــد او ب ـــود، ياب ـــه ش ـــو گفت  چ
  

ــــه خــــواهی درشــــدن را) ٣ ــــه هرجــــايی ك  ب
  

ـــــــه ـــــــدن را نگ ـــــــرون آم ـــــــن راه بي  ك
  

ــــود) ٤ ــــشمه ب ــــه سرچ ــــستی ك ــــو اول نب  ّت
  

 بـــستن چـــه ســـود چـــو ســـيلاب شـــد، پـــيش
  

 های كدام گزينه به مفهوم مشتركی اشاره دارند؟ بيت ـ  24

 حكايت تو به تفسير شـرح نتـوان كـرد) الف
  

 كه جور و محنت خوبان ز وصف بيـرون اسـت
  

  و وصف نيايد كه مـن ز غـم چـونمّبه حد) ب
  

 ن زارمسـا به وهم خلق نگنجـد كـه مـن چـه
  

 وصفت آن نيست كه در وهم سخندان گنجد) ج
  

 ور كسی گفـت مگـر هـم تـو زبـانش باشـی
  

 نتوان وصف تو گفتن كه تو در فهم نگنجـی) د
  

 نتوان شبه تو گفـتن كـه تـو در وهـم نيـايی
  

 در كنــه وصــف تــو نرســد عقــل دوربــين) ه
  

ــم دور ــرود وه ــو ن ــام ت ــدر ب ــر ق ــایب  پ
  

 الف ـ ب ـ ج) ٤  ب ـ ج ـ د) ٣  الف ـ ب ـ د) ٢  هج ـ د ـ ) ١

  تری دارد؟ كدام گزينه با عبارت زير، تناسب معنايی بيش ـ  25

ُتوانيد مرا شلاق بزنيد، از گرسنگی بكشيد  هر بار بخواهيد می« كـه  ها وسيله خواهند شـد بـرای ايـن ی اين همه... آتشم بزنيد ... ّ

  ».جا روم روانه كنيد هرچه زودتر مرا به دياری كه بايد به آن

ـــدت) ١ ـــان دهن ـــا ج ـــرم ت ـــدل و ك ـــن ع  بك
  

 بــــه وقــــت مــــرگ خــــود ايمــــان دهنــــدت
  

ــــدنت دل) ٢ ــــود در آم ــــادی ب ــــی و ش  خوش
  

ــه دل ــن هم ــدنت اي ــس در ش ــست؟ پ ــی چي  تنگ
  

 چـــون بـــسيار اســـت ضـــعف در ايمانـــت) ٣
  

ـــــانت ـــــرگ آس ـــــديث م ـــــود ح ـــــز نب  هرگ
  

ــه) ٤ ــر لحظ ــه ه ــر ك ــده عم ــاد م ــر ب ــر ب  ی عم
  

 تــــوانی آورد صــــد ملــــک بــــه دســــت مــــی
  

  

  
 اشاره شده است؟» سطوت، مشحون، رند، نفقه«های  ترتيب به معنی درست واژه در كدام گزينه به ـ  26

  غلبه، انباشته، زيرک، دورويی) ٢  ر شده، لاابالی، انفاق و بخششُمهابت، پ) ١

 ی زندگی گر، هزينه حشمت، آشكار، حيله) ٤  وقار، مملو، آن كه ظاهر خود را در ملامت دارد، شتر) ٣

  نوشته شده است؟نادرستروی آن  ند واژه در كمانک روبهمعنی چ ـ  27

) / نگهداری(صيانت ) / اطاعت شده(مطاع ) / چهره(شمايل ) / ساله گوسفند يک(شيشک ) / برگزيده و خالص از هر چيز(صفوت 

  )رفتاری خوش(مسالمت ) / تجربه(كسوت ) / دان آتش(مجمر 

 يک) ٤  دو) ٣  سه) ٢  چهار) ١

 ؟نداردكدام گزينه اشتباه وجود های  در معنی واژه ـ  28

ک، خبط) ١   شده پوشش زلف، اسب، غرق: برگستوان، باره، مستغرق) ٢  بند، كژ رفتن گردن، ترک: يال، فترا

 شكوه، زخمی، افزونی: ّفر، قبه، مزيد) ٤  خود، يقه كيفر، كلاه: َبادافره، گبر، جيب) ٣

   وجود دارد؟غلط املايیدر متن زير، چند  ـ  29

ّ پديد آيد كه وجه مداوای آن شناسد و به تعلل روزگار گذارد و اصلاح بدن و تعديل مزاج را محمـل گـزارد، بـدان هر كه را دردی«

ّی آتش سوزان فروگيرد و او متفكر و متعنی تا خود دفع آن چگونه تواند كرد؛ غافل از آن ی او را شعله كس ماند كه اطراف جامه كه  ّ

  ».و مأمنی نيستچون آتش استيلا يابد، جز اجل ملجأ 

  يک  ) ٤  دو ) ٣  سه ) ٢  چهار ) ١

  ؟ندارددر كدام گزينه غلط املايی وجود  ـ  30

  . هر كه خود را در مقام حاجت فرو هلد و در صيانت ذات خويش اهتمام ننمايد، به جهل منسوبش كنند) ١

گرچه خزانه) ٢   . ّ كلی نباشدّها خالی شود، اما مرا اصتيسال در ملک خللی نيايد و به ادای دين مال ا

  . تر عمر در جمع و تحصيل آن صرف رفتی ّوقت آن درگذشت كه مرا همت بر حتام دنيا مقصور بودی و بيش) ٣

  . ّو علمای مذبور دريافتند كه برای رسوخ در قلوب عامه لازم است به طرزی ساده بنويسند و به زبان آن قوم سخن برانند) ٤

)50تا  26سؤالات  (دانشگاهي ادبيات پيش+ زبان فارسي  + 3ادبيات 
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  د؟ وجود دارغلط املايیدر متن زير چند   ـ  31

گر به صورت اختلاف اشباح است، به معنـی  ای اصحاب صناعت و ارباب بضاعت و بلاغت و طايفه«  ّی سنت، سپاس خدای را كه ا

گر به ظاهر تباين بلاد است، به باطن اتحاد اعتقاد است ايـد و بـر  سو نهاده پس چگونه است مؤانست يک. ّاعتلاف ارواح است و ا

  ».ّای را رجحان بر ديگری نيست الا به سبب تقوا يچ بندهايد كه ه ّقول مؤكد رسول حق نه

  چهار  ) ٤  سه ) ٣  دو ) ٢   يک )١

  ساخته شده است؟» واژه«و چند » تكواژ«ترتيب، از چند  ی زير، به ی جمله گزاره ـ  32

تـرين شـرط  اصلیدرپی  های پی ّجای تخيل و تصويرنگاری بينی را به گرايی، واقع ی مكتب طبيعت ترين چهره  زولا برجستهاميل«

  ».داند نويسندگی می

  ۱۷ ـ ۳۰) ۴  ۲۴ ـ ۴۰) ۳  ۱۵ ـ ۲۸) ۲  ۲۲ ـ ۳۸) ۱

  ی عبارت زير اشاره شده است؟ در كدام گزينه به اجزای اصلی نخستين جمله ـ  33

ن ايـن رونـد و شـايد بتـوا بندی به شمار می خيالی و خيال های اعلای نازک اند و از نمونه ّبخشی از ابيات بيدل دهلوی معما گونه«

  ».ی مردم دانست ّ را يكی از دلايل ناشناخته ماندن وی در ميان عامهموضوع

  ّجزئی با متمم سه) ۲    ّچهارجزئی با متمم و مسند) ۱

  جزئی با مسند سه) ۴    ّچهارجزئی با مفعول و متمم) ۳

  در عبارت زير، چند خطای ويرايشی وجود دارد؟ ـ  34

جـا را  های بـه سازی ها و سمبول ّهن خلاق، توصيفات زيبا و مناسب و تصويرنگاریباشد كه با ذ ّنويسنده و شاعر موفق كسی می«

خواهـد  سوسازی شنونده با فضايی كه می ی خويش و هم چنان در بيان خويش درآميزد كه در انتقال احساس و پيام و انديشه آن

كتفـا نكنـد و بـه  ّاطلاعات و آموختهّبسازد، به دشواری نيفتد و اين، زمانی ميسر است كه شاعر و نويسنده تنها به  هـای خـود ا

  ».های عاطفی و برقراری ارتباط با دنيای بيرون بپردازد تجربه

  چهار ) ٤  سه) ٣  دو) ٢  يک) ١

  ساخته شده است؟» واج«ی زير از چند  در جمله» ی گروه مسندی هسته« ـ  35

ی فردوسی، توصيف عناصر طبيعی در شعر شاعرانی  امههای رزم، رويارويی پهلوانان، وصف ساز و برگ جنگی در شاهن توصيف ميدان«

تـرين  های سعدی و حافظ تا بديع های هجران و وصل در سروده ّچون منوچهری و فرخی، توصيف شور عاشقانه و وجد عارفانه و لحظه

  ».ستپردازی و لطافت طبع شاعران سرزمين ما انديشی و خيال ی نظامی، گواه باريک توصيفات مجالس بزم در خمسه

٨) ٤  ٧) ٣  ٦) ٢  ٥) ١  

   است؟نرفتهبه كار » ی بلاغی شيوه«در سرودن كدام بيت  ـ  36

 ّدر تحيــــر مانــــد، شــــست از خــــويش دســــت) ١
  

ــــشت از خــــويش و در گوشــــه نشــــست ــــاک گ  پ
  

ـــــداد) ٢ ـــــواری ب ـــــه خ ـــــانش ب ـــــرانجام ج  س
  

 !چــــــــرا جــــــــويی از كــــــــار بيــــــــداد داد؟
  

ـــا) ٣ ـــستی ام ـــان شك ـــتان پيم ـــا درس ـــواره ب  ّهم
  

ــــت ــــل نادرس ــــا خي ــــردیب ــــوش ك ــــه ن  ان پيمان
  

ـــت) ٤ ـــيرين اس ـــور ش ـــاد ش ـــر فره ـــوز در س  هن
  

ـــيرين داد ـــان ش ـــی و ج ـــه تلخ ـــت ب ـــه رف گرچ  ّا
  

  وجود دارد؟» آرايی، مجاز، تشبيه، استعاره، كنايه، جناس تام تلميح، واج«های  در كدام گزينه آرايه  ـ  37

ـــاد را) ١ ـــسروی فره ـــد خ ـــيرين نباي ـــب ش ـــی ل  ب
  

 خـوش اسـتّكه شاهی با لـب شـيرين چـون شـكر  زآن
  

 ات بر بـاد ده ّچون خليل ار طالب حب خليلی هستی) ٢
  

 شو در آتش گر سر آن مـاه داری ز آتـش هجـران بـسوز 
  

 فلک خميده نگاهش به مـن كـه بـا تـن چـون دوک) ٣
  

 انـــد بـــه دوشـــم چگونـــه بـــار امانـــت نـــشانده
  

 هركه را سودای ليلی نيـست مجنـون آن كـس اسـت) ٤
  

ــ ــو بنگ ــو نيك ــون را چ ــه مجن ــستورن ــه ني  ری، ديوان
  

  ؟داردوجود » پارادوكس«ی  در كدام بيت آرايه ـ  38

 گــر او پيــدا شــود بــر مــن بــه شــيدايی كــشد كــارم) ١
  

 وگــر مــن زو شــوم پنهــان، بــه پيــدايی كُــشد زارم
  

ــشمه) ٢ ــان چ ــو هم ــيم ت ــا خفاش ــيدی و م  ّی خورش
  

ــــوار تــــو پنهــــان  ايــــم شــــده كــــه ز پيــــدايی ان
  

گـر صـورت جهان آيينه) ٣   و گـر معنـیی عشق اسـت ا
  

 انـد چـه پنهـان و چـه پيـدايی دو عالم مست اين جـام
  

ــش) ٤ ــر ز دان ــا و او برت ــرد دان ــون خ ــه زو چ ــا هم  ه
  

ـــدا و او پنهـــان ز پيـــدايی  همـــه زو چـــون نظـــر پي
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  ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي  پيش

» دلـهمعا آميزی، جناس ناقص، اسلوب  ّتناسب، حس تعليل، ايهام حسن«های  ترتيب داشتن آرايه چه بخواهيم ابيات زير را به چنان ـ  39

  ّمرتب كنيم، كدام گزينه درست است؟

 يک عمر ز هر خـار و خـسی نـاز كـشيديم) الف
  

ـــنيديم ـــن راز ش ـــی از چم ـــوی گل ـــا ب  ت
  

 خواهد دوسـت كه پيوسته دل سوخته می چون) ب
  

 !گر نه قلبی تـو در آتـش رو و بگـداز ای دوسـت
  

 كـردن اسـت ّلب گشودن رخنه در جمعيت دل ) ج
  

 شود خنـدان صـدفشود مفلس ز گوهر چون  می
  

 قبــايی بــه فلــک داد فــضل تــو شــبی كهنــه) د
  

ــين ــرد از روی زم ــا ك ــشت دوت ــک پ ــوس فل  ب
  

ــو)  ه ــار ك ــان ي ــد ك ــو آم ــو و ك ــا ك ــه ب  فاخت
  

ــيرين ــل ش ــل بلب ــه گ ــارت ب ــردش اش ــوا ك  ن
  

   ـ ج ـ ب  الف ـ ه د ـ) ٤   ـ الف ـ ج د ـ ب ـ ه) ٣   ـ الف ـ ج ـ د ب ـ ه) ٢   ـ د ـ ج ب ـ الف ـ ه) ١

َسو، عزاداران بيل، خانه ی قره ّزن زيادی، شادكامان دره«ترتيب، به آثاری از پديدآورندگان  در كدام گزينه، به  ـ 40   اشاره شده است؟» ی اموات َ

  ی استپانچكوف های ورزيل، دهكده دست چهارمقاله، شوهر آهوخانم، چوب به) ١

  ی بهشته، گور و گهواره، رستاخيز نون والقلم، شلغم ميوه) ٢

  ی نخل، توپ، برادران كارامازوف مدير مدرسه، انسان ميوه) ٣

  لرز، ابله  و  زار، ترس  زده، بوته ارزيابی شتاب) ٤

   نوشته شده است؟نادرستروی آن  ی چند اثر در كمانک روبه آورنده نام پديد  ـ  41

  ) / در ابراهيمــینــا(مــردی در تبعيــد ابــدی ) / عطاملــک جــوينی(گــشا  تــاريخ جهــان) / لــوول تــامس(هــای نبــوغ  شــعله

  ) / پرويـز خرسـند(برزيگـران دشـت خـون ) / خواجـه عبـداالله انـصاری(ّكنزالـسالكين ) / خواجـوی كرمـانی(الانـوار  روض‗

  )ّمنصور حلاج(اسرارنامه ) / كوب ّعبدالحسين زرين(ّپله تا ملاقات خدا  ّپله

  يک ) ٤  دو) ٣  سه) ٢  چهار ) ١

  است؟»  علوی لئون تولستوی، حميد سبزواری، علی حاتمی، بزرگ«آثاری از ترتيب يادآور  يک از ابيات زير به كدام ـ  42

اـقی كــوثر شــه مهرافــسر ) الــف   تــوسوارث سـ
  

اـدر زادم آن يـش ز مــــ اـ داغ غلامــــ   كـــــه بــــ
  

ـــی) ب ـــ  م اـقی از آن ــ اـ س ــ ـــوی م ـــد س   کنبين
  

ـــشم اـيش  چ ــ ـــه ـــوابم ـــوده ست و خ ـــد آل   ان
  

اـ) ج لـحت مـن و دسـت و آن دعاه   به ميان جنگ و ص
  

تـين  تـين هــمبرآيــد نــه كــه ز آسـ   رود بــه آسـ
  

ـــور) د اـد ش ــ ـــزم او افت ـــن در ب ـــرود درد م   از س
  

ـــد  ـــن بنالي ـــی ز درد م ـــتو ن اـن از رود خاس ــ   فغ
  

  ب ـ د ـ الف ـ ج ) ٤  ج ـ د ـ الف ـ ب ) ٣  ب ـ ج ـ الف ـ د ) ٢  د ـ ب ـ ج ـ الف) ١

 كدام گزينه به مفهوم متفاوتی اشاره دارد؟ ـ  43
ـــه از ) ١ ـــاليم ك ـــه ن ـــق چ ـــرزنش خل ـــتاز س  ماس

  

 چـــه بگفتنـــد و شـــنيديم ســـزا آن بـــر مـــا بـــه
  

 ام نــــه مــــن صــــورت خــــويش خــــود كــــرده) ٢
  

ـــــرده ـــــد ك ـــــه ب ـــــماری ك ـــــبم ش ـــــه عي  ام ك
  

 ام جــــرم از كــــه باشــــد؟ غلــــط خــــود كــــرده) ٣
  

ــــد؟ ــــه باش ــــان از چ ــــه دام ــــون ب ــــكم خ  سرش
  

ـــــــــن در دام دادم) ٤ ـــــــــام ت ك ـــــــــون نا  كن
  

 كــــــه مــــــن خــــــودكرده را درمــــــان نــــــدارم
  

  تری دارد؟  تناسب معنايی كمكدام گزينه با بيت زير ـ  44

  مجلــس تمــام گــشت و بــه آخــر رســيد عمــر«
  

اـ هــم اـن در اول وصــف تــو مانــده مـ   »ايــم ّچنـ
  

ــان) ١ ــو را چن ــال؟ وصــف ت ــنم خي ــويی چــون ك ــه ت  ك
  

ــــاده ــــد زي ــــن آي ــــال م ــــه در خي ــــز هرچ  ای ك
  

ــــت) ٢ ــــشتاقان اس ــــوح دل م ــــت روح  و فت  راح
  

ـــود ـــو ب ـــه در او وصـــف و ثنـــای ت  هـــر حـــديثی ك
  

کاز و) ٣  ضـــميری صـــف تـــو عـــاجز شـــده هـــر پـــا
  

 زبـــانی وز نعـــت تـــو خيـــره شـــده هـــر چيـــره
  

 خواهم به جـان كـه وصـف تـو گـويم بـه صـد زبـان) ٤
  

ـــی چـــون  ـــر از آن ـــه برت   چـــه گويمـــت؟ بينمـــت ك
  

 تری دارند؟ ديگر تناسب معنايی كم ابيات كدام گزينه با يک ـ  45
ــــم) ١ ــــواری و حل ــــسلم بزرگ ــــت م ــــدای راس   ّخ

  

  دارد رقــــرار مــــیكــــه جــــرم بينــــد و نــــان ب
  

ــــــــست ــــــــالا و پ ــــــــد ب ــــــــيكن خداون  ول
  

ـــــست ـــــس نب ـــــر ك ـــــصيان در رزق ب ـــــه ع   ب
  

ــــــه) ٢ ــــــدم ن ــــــر ق ــــــتی آخ ــــــه راه راس  ب
  

 كــــه چيــــزی نيــــست جــــز از راســــتی بــــه
  

 گــــر راســــت ســــخن گــــويی و در بنــــد بمــــانی
  

ــــه زآن ــــايی ب ــــد ره ــــد از بن ــــت ده ــــه دروغ  ك
  

 هـــر كـــس بـــه زبـــانی صـــفت حمـــد تـــو گويـــد) ٣
  

 ی بــــه ترانــــهخــــوانی و قمــــر بلبــــل بــــه غــــزل
  

 ّذره گــــــــشته پويــــــــان ّنگــــــــه كــــــــن ذره
  

ـــــه ـــــدش خطب ـــــه حم ـــــان ب ـــــسبيح گوي  ی ت
  

 انـــد خبـــران ّايـــن مـــدعيان در طلـــبش بـــی) ٤
  

ــــد ــــری بازنيام ــــد، خب ــــر ش ــــه خب ــــآن را ك  ك
  

گزير مـــن اســـت ـــا ـــار ن ـــويی كـــه درد و غمـــت ي  ت
  

ـــو دل ـــذير مـــن اســـت جفـــا و هرچـــه رســـد از ت  پ
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ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي  پيش

  ؟كدام گزينه به مفهوم متفاوتی اشاره دارد ـ  46

ــــود ) ١ ــــدآموز ب ــــع ب ــــو طب ــــر ت ــــا رهب  ت
  

 بخــــت تــــو مپنــــدار كــــه پيــــروز بــــود
  

گـــــر ســـــفله قـــــارون شـــــود) ٢  مپنـــــدار ا
  

ـــــود ـــــون ش ـــــيمش دگرگ ـــــع لئ ـــــه طب  ك
  

ـــــارد) ٣ ـــــر ني ـــــنبل ب ـــــوره س ـــــين ش  زم
  

ــــــردان ــــــايع مگ ــــــل ض ــــــم عم  در او تخ
  

ـــــرد) ٤ ـــــد ك ـــــو ندان ـــــيقل نك ـــــيچ ص  ه
  

 آهنــــــــی را كــــــــه بــــــــدگهر باشــــــــد
  

 تركی اشاره دارند؟ها به مفهوم مش كدام گروه از بيت ـ  47

 نمايـد روز در وصالت صـد سـال مـی يک) الف
  

 كـن بـا خـود حـساب سـالی جا قياس می زين
  

 نده باشی عشق را از خلق پنهان كـنمگو تا ز) ب
  

 هـاننر پدَقَـ كه راز عاشقی هرگـز نمانـد ايـن
  

ــويش) ج ــا خ ــشت ب ــر انگ ــر ب ــسابی گي  ح
  

 ســـان شـــود پـــيشآكـــه آن روز پـــسين 
  

 ی روز هجــران در حــسابآيــد بــلا درنمــی) د
  

 ؟نــسبت ايــن روز بــا روز قيامــت چــون كــنم
  

ــاری)  ه ــردا ك ــه ف ــد ب ــسابان نگذارن  خودح
  

 سـت كـه محـشر باشـد عيد اين طايفه روزی
  

  الف ـ ه) ٤  ج ـ د) ٣   ج ـ ه) ٢  الف ـ ب) ١

  تری دارد؟ كدام گزينه با عبارت زير تناسب معنايی بيش ـ  48

هـست ) ص(ّام و بر من پوشيده است كه آن غزوها بر طريق سنت مصطفی  ه است و من نبودهخواجه با اميرمحمود به غزوها بود«

  ».ی اين نشوم من اين نپذيرم و در عهده. يا نه

 بــی كيميــای مــستی تبــديل غــم محــال اســت) ١
  

 يـــا مـــی حـــلال فرمـــا يـــا غـــم حـــرام گـــردان
  

 گهـــی ســـتاره فـــشانم، گهـــی ســـتاره شـــمار) ٢
  

ــر دو  ــساب ه ــدايی و روز ح ــب ج ــیش ــت يك  س
  

 خودحــــسابان نگذارنــــد بــــه فــــردا كــــاری) ٣
  

ــه روزی ــن طايف ــد اي ــد عي ــشر باش ــه مح ــت ك  س
  

ــری) ٤ ــده عم ــين برآم ــه ك ــا ب ــا م ــار ب ــت روزگ  س
  

 حــــساب كــــش ايــــن انتقــــام از فلــــک كــــج
  

 های كدام گزينه به مفهوم مشتركی اشاره دارند؟ بيت ـ  49

 حكايت تو به تفسير شـرح نتـوان كـرد) الف
  

  ز وصف بيـرون اسـتكه جور و محنت خوبان
  

  و وصف نيايد كه مـن ز غـم چـونمّبه حد) ب
  

 سـان زارم به وهم خلق نگنجـد كـه مـن چـه
  

 وصفت آن نيست كه در وهم سخندان گنجد) ج
  

 ور كسی گفـت مگـر هـم تـو زبـانش باشـی
  

 نتوان وصف تو گفتن كه تو در فهم نگنجـی) د
  

 نتوان شبه تو گفـتن كـه تـو در وهـم نيـايی
  

 ه وصــف تــو نرســد عقــل دوربــيندر كنــ) ه
  

ــم دور ــرود وه ــو ن ــام ت ــدر ب ــر ق ــایب  پ
  

  الف ـ ب ـ ج) ٤  ب ـ ج ـ د) ٣  الف ـ ب ـ د) ٢  هج ـ د ـ ) ١

  كدام ابيات به مفهومی مشترک اشاره دارند؟ ـ  50

   در وطـن اهـل هنـر داغ غريبـی دارنـد)الف
  

 در صدف گرد يتيمـی بـه جبـين گهـر اسـت
  

 ازامــروز نيــست دســت جفــای فلــک در) ب
  

 سـت يافتـه ست تا بر اهل هنـر دسـت  ديری
  

 سـت نظـران خاموشـی ترجمان دل صاحب) ج
  

 ســت هنــران خاموشــی ّحجــت نــاطق كامــل
  

 كنــد اهــل هنــر نــام بزرگــان را بلنــد مــی) د
  

 ای گر داشـت از فرهـاد داشـت بيستون آوازه
  

ــی)  ه ــا ب ــدارد ب ــار ن ــد ك ــر ب ــران اخت  هن
  

ــه ــر آيين ــن ســنگ ب ــد اي ــر آي ــل هن  ی اه
  

  ب ـ هـ ) ٤  ب ـ ج ) ٣  د ـ هـ) ٢  الف ـ د) ١

ّالأصح و الأدق في الجواب للترجم‗ أو التعريب أو المفهوم ن ّ عي ّ)۵۱ - ۵۸:( 

ًحينما أمشي في ضواحي قريتنا المخضرة في الأيام الماطرة أبتهج ابتهاجا كثيرا«  ـ  51 ً ّ ّ.«:  

  .زدم خيلی خوشحال شدم ی قدم میهنگامی كه در پيرامون روستای سرسبزمان در روزهای باران) ١

  .شوم زنم بسيار شادمان می ی روستای سرسبزمان قدم می كه در روزهای بارانی در حومه زمانی) ٢

  .روم خيلی شادمان هستم ی روستاهای سرسبز خود راه می كه در روزهای بارانی در حومه هنگامی) ٣

  .شوم ًروم قطعا بسيار خوشحال می انی راه میكه در اطراف سرسبز روستايمان در روزهايی بار زمانی) ٤
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  ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي  پيش

  :».كانت المريض‗ تطلب من الطبيب أن يصف لها دواء يفيد لشفائها« ـ  52

  .خواست كه برای او دارويی تجويز كند كه برای درمان او مفيد باشد بيمار از پزشک می) ١

  . كندبخش تجويز كرد كه برايش يک داروی مفيد و رضايت مريض از پزشک درخواست می) ٢

  .اش تجويز نمايد بيمار از پزشک خود خواسته بود كه برايش دارويی مفيد برای بهبودی) ٣

  .مريض از پزشک خواست كه دارويی تجويز كند كه برای بهبودی او مفيد است) ٤

ّستضمن تقدم شعبنا الشيمتان، التحلي بالأخلاق الإسلامي‗ و الانتفاع من العلوم الحديث‗« ـ  53 ّ ّ.«:  

  .ّ ملت ما را دو ويژگی ضمانت كرده است، آراسته شدن به اخلاق اسلام و سود بردن از علوم جديدِپيشرفت) ١

  .كند ّگيری از دانش جديد، پيشرفت ملت ما را ضمانت می ِدو خصلت آراستگی به اخلاق اسلامی و بهره) ٢

  .ها را تضمين خواهد كرد ّ پيشرفت ملتای است كه های جديد دو ويژگی گيری از دانش آراستگی به اخلاق اسلامی و بهره) ٣

ّپيشرفت ملت ما را دو خصلت تضمين خواهد كرد، آراسته شدن به اخلاق اسلامی و بهره بردن از دانش) ٤   .های جديد ِ

  :الخطأّعين  ـ  54

ّنسأل االله أن يشفي جميع المرضی شفاء ينجيهم من الأمراض المتعددة) ١ ها را  ن را شفايی بدهد كه آنی بيمارا خواهيم كه همه از خداوند می.: ً

گون برهاند از بيماری   .های گونا

ّقام الطلاب بتبجيل معلمهم و لم ينسوا عهدهم و مسؤوليتهم) ٢ ّ   .كنند پردازند و عهد و مسؤوليت خود را فراموش نمی ّآموزان به بزرگداشت معلم می دانش.: ّ

ٍدة ثلاث↨ أيامذهبت فاطم↨ إلی مسؤول المكتب↨ و استعارت منه كتابين لم) ٣   .فاطمه به طرف مسؤول كتابخانه رفت و از او دو كتاب به مدت سه روز به امانت گرفت.: ّ

ّشعرت الطفل↨ بالخوف ثم راحت نحو أمها فقبلتها الأم و أجلستها عندها) ٤ ّ ّ كودک احساس ترس كرد سپس به طرف مادرش رفت پـس مـادر او .: ّ

  .را بوسيد و او را نزد خودش نشاند

  :ّن الصحيحّعي  ـ  55

  چون غواصان شنا كنی؟ توانی در تاريكی دريا هم ًآيا حتما می.: ّهل تستطيع أن تغوص في ظلمات البحر غوص الغواصين) ١

ّذهبت صديقتي إلی السوق لتبيع عقدها و لم تعد حتی الآن) ٢ كنون برنگشته است دوستم برای فروش گردن.: ِ   .بند به بازار رفت و تا ا

  .يک قاضی عادل هرگز به مظلومان خيانت نخواهد كرد.: ٌ عادل إلی المظلومينٍلن يخون قاض) ٣

ِّكانت المعلم↨ تفكر في تقدم طلاب الصف) ٤ ّ ّ ّ   .انديشد آموزان اين كلاس می معلم به پيشرفت دانش.: ّ

ّو من كل شيء خلقنا زوجين لعلكم تذكرون ـ  56 ّ ّ المفهوم هوليس ؛ :  

ّالجمادات و النباتات تتكون من زوجين) ٢  .نسانلم يقتصر نظام الزوجين علی الإ) ١ ّ.  

ًإن لكل المخلوقات في العالم قرينا) ٤  .خلق االله العالم و جعل فيه أشياء كثيرة) ٣ ّ ّ.  

  :».شود كند كه پرتوهای نوری از هفت رنگ تشكيل می های مدرن ثابت می به راستی، اين كشف«  ـ  57

كتشافات الجديدة أن الشعاع الضوئ) ١ ًي↨ يتكون من سبع↨ ألوان دائماّأثبتت الا ّ ّ.  

كتشافات الحديث↨ تثبت أن الأشع↨ الضوئي↨ تتكون من سبع↨ ألوان حقا) ٢ ًهذه الا ّ ّ ّ ّ ّ ُ.  

كتشافات الحديث↨) ٣ ً أن الأضواء الضوئي↨ يتكون من سبع↨ ألوان حقا تثبت هذه الا ّ ّ ّ ّ.  

كتشافات الحديث↨ تثبت أن الشعاع الضوئي يتكون من س) ٤ ّهذه الا ّ   ً.بع ألوان حتماّ

  :».قرآن را نيكو تلاوت كنيد و در عمل به دستورات آن بسيار بكوشيد« ـ  58

ًاتلون القرآن تلاوة جميل↨ و اسعين سعيا في العمل بأوامره) ١ َ ًاتلوا القرآن تلاوة الحسن و اسعوا كثيرا في العمل بالأوامر) ٢  .ُ َُ.  

ًاتلون القرآن تلاوة حسنا و اسعون كثيرا في ال) ٣ َُ ًاتلوا القرآن تلاوة حسن↨ و اسعوا في العمل بأوامره سعيا كثيرا) ٤  .عمل بأوامرهاً ًُ َ.  

 ِّيناسب النصبما  )۶۷ ـ ۵۹(‗ ثم أجب عن الأسئل‗  ّ التالي بدقّقرأ النصا:  

ی يصبح بمنزل‗ صـديقه؛ يـشبهه ّ، إن المرء لايبلغ الصداق‗ الصادق‗ حت»!ّ لي من تعاشر حتی أقول لك من أنتقل«: قد جاء في كلام القدماء

ّفي قوله و فعله و رأيه أمينا علی حياته و يحب له الخير و النجاح و السعادة كما يتمناها لنفسه ّ . تجمع بينهما علاق‗ أو عاطف‗ لاتعرف النفاق. ً

ّالصديق الصدوق حائط يمكننا أن نستند  ّاختيار الـصديق . ركنا في حزننا و فرحناّإليه و مصباح يضيء لنا الليالي السوداء و يشا) تكيه دهيم(ّ
ّالجيد أمر ليس بالسهل، لأن عليه أن يجتهد في سبيل نجاح صديقه في الحياة و نمو شخصيته و قوتها و مستقبله ّّ ّّ ّ.  

ّعلينا أن نختار صديقا جيدا لنا لأن «:  للفراغالخطأّعين  ـ  59 ً ّ ً............. « 

ًمن عاشر الأصدقاء في حياته لا يتأثر منهم أبدا) ٢  .ي الشدائدّالصديق الحقيقي كحائط نستند إليه ف) ١ ّ.  

ّالصديق الوفي يضيء الل) ٣  .النجاح في الحياة و مستقبل الإنسان يرتبط بالصديق) ٤  .ّيالي السوداء للإنسانّ

 :ّ علی حسب النصالخطأّعين  ـ  60

ّهو الذي يترك وظائفه و يهتم بصديقهالصديق الحقيقي ) ٢  .الصديق الحقيقي من يشارك صديقه في حزنه و فرحه) ١ ّ.  

 .لاتكتمل السعادة من دون أصدقاء أوفياء) ٤  .ّاختيار الصديق الحسن مهم↨ دقيق↨ و صعب↨) ٣

www.3gaam.com



 
    زبان عربي   |  10

 

ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي  پيش

 :ّ؛ عين ما يناسب العبارة في المفهوم»قل لي من تعاشر أقل لك من أنت«  ـ  61

  .ّيعرف الصديق الوفي عند الشدائد) ٢  .ّصديقك من صدقك لا من صدقك) ١

ّلاخير في صديق لا يحب لك ما يحب لنفسه) ٤  .لمرء علی دين خليله و قرينها) ٣ ّ. 

 :ّعين الصحيح ـ  62

  .ّاختيار الصديق صعب و حفظه سهل) ٢  . ّالعاطف↨ علاق↨ روحي↨ تجمع بين الصديقين) ١

 .ّبواسط↨ الصديق يمكن التمييز بين الخير و الشر) ٤  ً.نحن نستطيع أن نعتمد علی أصدقائنا دائما) ٣

۶۴  و۶۳( ّن الصحيح في التشكيلّ عي:(  

ّإن المرء لايبلغ الصداق‗ الصادق‗ حتی يصبح بمنزل‗ صديقه؛ يشبهه في قوله و فعله« ـ  63 ّ ّ.«: 

ِإن، يبلغ، الصادق↨، منزل↨) ١ َ ِ ْ َ َُ َُ َِّ ّ ْ ْ ِالمرء، الصداق↨، صديقه، قوله) ٢    ِ ِِ ْ َ َِ َ َ َّ َ ْ َ  

ُالمرء، يبلغ، يصبح، صديقه) ٣ َ َ َ ِ ْ ُ ُُ َ ْ َ ْ ُن، المرء، الصداق↨، يشبههإِ) ٤    َ ُ ِْ ْ ُ َ َ َّ ُ ْ َ 

ّالصديق الصدوق حائط يمكننا أن نستند إليه و مصباح يضيء لنا الليالي السوداء« ـ  64 ّ ّ ّ.«: 

ِالصدوق، نستند، مصباح، السوداء) ١
ْ َّ ُ ْ ِ َ ِ َ ْ َ ُ َالصديق، حائط، يضيء، الليالي) ٢  َّ

ِ َّ
ُ ُ ٍ َ َّ  

َحائط، يمكننا، مصباح، يضيء) ٣ ُ ْ ٍُ ِ ُ ِ َيق، يمكننا، نستند، السوداءَّالصد) ٤ ٌ ْ َّ َ ِ َ ُْ َ ُ ِ ُ 

 ّين الصحيح في الإعراب و التحليل الصرفع   ):۶۷ - ۶۵ (يِّ

 :»قل« ـ  65

  »من«فعل مجهول و نائب فاعله / ّللمخاطب ـ مجرد ثلاثي ـ مبني للمجهول ـ صحيح ) ١

  ّمستتر و الجمل↨ فعلي↨فاعله ضمير / ٍّمزيد ثلاثي ـ معتل و ناقص و فيه الإعلال بالحذف ـ متعد ـ مبني ) ٢

  المستتر» أنت«فعل و فاعله ضمير / ّفعل أمر ـ مجرد ثلاثي ـ مبني للمعلوم ـ مبني ) ٣

 فعل و مع فاعله جمل↨ فعلي↨/ مضارع ـ مزيد ثلاثي من باب تفعيل ـ معتل و أجوف ـ معرب ) ٤

 :»ّالليالي« ـ  66

    اب الأصليحال و منصوب بالإعر/ ّاسم ـ مفرد ـ جامد ـ معرف بالإضاف↨ ) ١

  ًبه و منصوب تقديرا مفعول/ مشتق و اسم فاعل ـ معرف↨ ـ معرب ) ٢

  تمييز و منصوب/ مشتق و صف↨ مشبه↨ ـ نكرة ـ مبني ـ ممنوع من الصرف ) ٣

 به و منصوب مفعول/ ّجمع تكسير ـ معرف بأل ـ معرب ـ منصرف ) ٤

 :»يضيء« ـ  67

  المستتر» هو«مير فاعله ض/ ٍّللغائب ـ متعد ـ مبني للمعلوم ـ معرب ) ١

  »الليالي«فعل مرفوع و فاعله / فعل مضارع ـ مزيد ثلاثي ـ معتل و ناقص ـ مبني ) ٢

  المستتر» هو«فعل مجهول و نائب فاعله / معتل و أجوف ـ مبني للمجهول ) ٣

 فعل و مع فاعله جمل↨ فعلي↨/ مضارع ـ للغائب ـ لازم ـ مبني للمعلوم ـ معرب ) ٤

۷۵ - ۶۸(واب عن الأسئل‗ التالي‗ المناسب للجن ّ عي:( 

  :ّ؛ عين الصحيح للفراغين».في البحر حوالي مائ‗ متر............... ّالغواصات أن ............... « ـ  68

َيستطعن ـ يغصن) ١ ُ َتستطيع ـ يغصن) ٣  َتستطيع ـ تغوص) ٢  ِ َيستطعن ـ يغوصن) ٤  ُ ِ  

  : فيه مفعول مطلقليسّعين ما  ـ  69

ًمع بالا لايزيل حقا عن الآخرينُليكن بالك في المجت) ١ ّ ُ   !أنت تجتهد في أمورك اجتهاد الآملين بالتوفيق) ٢  !ً

ّنكرم والدينا جدا لأنهما كانا يتعبان في تربيتنا) ٣ ً ّ ًرتل القرآن في المدرس↨ ترتيلا أجمل) ٤  !ُ ّ!  

  :»جال ـ يجول«ّعين الصحيح من  ـ  70

ِجلن ـ يجلن: ّهن) ٢    جالوا ـ يجولون: هم) ١ ُ  

ُجلن ـ تجلن: ّأنتن) ٤    جِلتم ـ تجولون: مأنت) ٣ ِ  

 :ّ في الأفعال المعتل‗الخطأّعين   ـ  71

ّأنتم تخشون ربكم عند المعصي↨) ٢  !ّخافي من عاقب↨ التكاسل، أيتها التلميذة) ١ ُ!  

 !زيدي علمك و حلمك في الحياة يا بنتي) ٤  ً!المؤمنون يدعون االله و المؤمنات يدعونه أيضا) ٣

  :»صارك في المسابقاتّصف لنا كيفي‗ انت« ـ  72

ًانتصرت في المسابق↨ انتصارا لا أنساه أبدا) ١ ًانتصرت في المسابق↨ انتصارا و لا أنساه أبدا) ٢  !ً ً!  

ًإن الانتصار يؤثر في قلبي و لايزول عني أبدا) ٤  !كان انتصاري بسبب جهدي في التدريب الكثير) ٣ ّ ِّ ّ!  
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ّعين الصحيح في المعتلات  ـ  73 ّ: 

ّلن نرج النجا) ١   !ّلم يهدي االله الظالمين بعد ظلمهم) ٢    !ٍح دون تعبُ

 !ليستطيع الإنسان أن يعتمد علی نفسه) ٤    !َلاترضی عن نفسك في أمرك) ٣

ّعين المعتل  ـ  74   :ّ نوعه عن البقي‗يختلفّ

َإن الصدق دون الإيمان لم ينه عن الفحشاء) ١ ّ ًامشوا علی الأرض هونا! يا عباد الرحمن) ٢  !ّ ِ!  

  !رضي االله عنكم و رضيتم عنه فذلك هو الفوز العظيم) ٤  !تي و اجتهدي في حياتكُقومي يا أخ) ٣

ّعين الجمل‗ التي   ـ  75   :فيه  فيها المفعولما جاءّ

َّلننتظر يوم انقضاء تعبك يا بني) ١ ُ َ ّلما جاء المعلم كان التلاميذ واقفين) ٢  !َ ّ!  

َدعيت إلی بيتنا للحفل↨ يوم العيد) ٣   !ّالدنيا يا أخي؟أين السعادة في هذه ) ٤  !ُ

 .باشد می................ بود كه اين امر در گرو تحقق ................ و ................ گذر از عصر جاهليت به عصر اسلام نيازمند  ـ  76

  ها ـ مبارزه با شرک ـ اعتقاد به توحيد و آخرت   انسان تغيير در نگرش) ١

  ی زندگی مردم ـ اعتقاد به توحيد و آخرت  دين در شيوهّها ـ تحولی بنيا تغيير در نگرش انسان) ٢

  ها  اعتقاد به توحيد و آخرت ـ مبارزه با شرک ـ تغيير در نگرش انسان) ٣

  ها  ی زندگی مردم ـ تغيير در نگرش انسان اعتقاد به توحيد و آخرت ـ تحولی بنيادين در شيوه) ٤

كرم   ـ  77 به مبارزه برخاست ................ ی تنگ دنيا فراتر برد و با عقايد خرافی پيرامون  محدودهرا از ................ افق نگاه ) ص(پيامبر ا

 : ................  .باره به ايشان فرمود و خداوند متعال در اين

ٰقل متاع الدنيا قليل و الآخرة خير لمن اتقی ها ـ توحيد ـ انسان) ١ ّ ّ  
  ٍب تعالوا الی كلم↨ سواء بيننا و بينكمقل يا اهل الكتامسلمانان ـ معاد ـ ) ٢
 ٍقل يا اهل الكتاب تعالوا الی كلم↨ سواء بيننا و بينكممسلمانان ـ توحيد ـ ) ٣
ٰقل متاع الدنيا قليل و الآخرة خير لمن اتقیها ـ معاد ـ  انسان) ٤ ّ ّ  

................ ی  هد و نظامی اجتماعی بـر پايـهآمده بود تا مردم را از حكومت و ولايت طاغوت و ستمگران نجات د) ص(رسول خدا  ـ  78

 .مبنای اصلی روابط قرار گيرد................ تنظيم شود و ................ بنا كند، به طوری كه روابط اجتماعی مردم بر مبنای 

   دستورات خداوند ـ عدل و قسط ـ قوانين الهی) ٢  قوانين الهی ـ دستورات خداوند ـ عدل و قسط ) ١

  مساوات و برابری ـ دستورات خداوند ـ عدل و قسط) ٤  عدل و قسط ـ مساوات و برابری ـ قوانين الهی ) ٣

  .: ................ اين پيام خداوند را به مردم ابلاغ كرد كه................ همزمان با ) ص(رسول خدا  ـ  79

ّن ذكر او انثی و هو مؤمن فلنحيينه حياة طيب↨ًمن عمل صالحا مبالا گرفتن مبارزه با مشركان و ستمگران ـ ) ١ ّ  
  ّفلذلك فادع و استقم كما امرت و لاتتبع اهواءهمی امتيازات اشرافی ـ  لغو همه) ٢
كم شعوبا و قبائل لتعارفوای امتيازات اشرافی ـ  لغو همه) ٣ كم من ذكر و انثی و جعلنا ًانا خلقنا ّ  
كم شعوبا و قبائل لتعارفواران ـ بالا گرفتن مبارزه با مشركان و ستمگ) ٤ كم من ذكر و انثی و جعلنا ًانا خلقنا ّ  

 ها كدام است؟ گرايی در ميان اعراب و ايجاد اشتياق به علم ميان آن ّشدن سد جاهليت و خرافه عوامل شكسته ـ  80

  تعداد قابل توجه عالمان زمان ـ دعوت مكرر قرآن به خردورزی و دانش ) ١

  ردورزی و دانش ـ دعوت به تفكر و تعقل توسط عالمان دعوت مكرر قرآن به خ) ٢

  )ص(های دائمی رسول خدا  تعداد قابل توجه عالمان زمان ـ تشويق) ٣

  )ص(های دائمی رسول خدا  دعوت مكرر قرآن به خردورزی و دانش ـ تشويق) ٤

 : ................  .فرمايد باره می نبود و قرآن كريم در اي................ ی  درباره) ص(ندای اولين روز دعوت پيامبر   ـ  81

ّقل هل يستوی الذين يعلمون و الذين لايعلمون دانش و آموختن ـ) ١ ّ  
  ن و القلم و ما يسطروندانش و آموختن ـ ) ٢
ًو لايتخذ بعضنا بعضا اربابا من دون االلهتوحيد و مبارزه با شرک ـ ) ٣ ً ّ  
  ا انزل االله من كتابقل ءامنت بمتوحيد و مبارزه با شرک ـ ) ٤

ّقل انما حرم ربی الفواحش ی  ی شريفه از دقت در آيه ـ  82 ّ ّ...  ؟گردد نمی كدام مورد مفهوم 

  . های دنيوی و اخروی دعوت به اعتدال كرده است خداوند بندگانش را نسبت به نعمت) ١

  .كاری را حرام اعلام كرده است چه آشكار و چه پنهان باشد پروردگار زشت) ٢

  . های حلال به دوری از گناه توصيه كرده است گردانی از نعمت قرآن انسان را به جای روی) ٣

  .توجهی به آنان لازم است برای رسيدن به سعادت اخروی، ترک زيورهای دنيايی و بی) ٤
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ّمن عمل صالحا من ذكر او انثی و هو مؤمن فلنحيينه حياة طيب‗ی  ی شريفه از دقت در آيه ـ  83 ّ ً .......... ..... برای زن و مـرد مفهـوم

 ................ و با گرويدن مردم به اسلام، زن گردد  می

  . تساوی حقوق ـ استقلال مالی به دست آورد) ٢  . يكسانی منزلت ـ استقلال مالی به دست آورد) ١

  . كسب كردتساوی حقوق ـ برتری اجتماعی خود را ) ٤  . يكسانی منزلت ـ برتری اجتماعی خود را كسب كرد) ٣

ّمنشأ تحول در روابط ملت ـ  84 بـه جـای ................ بنـدی واقعـی  ها كه موجب ايجاد نگرشی جديد در جامعه شد، جايگزينی صـف ّ

 : ................نمايد گونه عرضه می ی ميان مؤمنان و كفار را اين بود و قرآن كريم رابطه................ های بر اساس  بندی صف

ّهو الذی ارسل رسوله بالهدی و دين الحق ليظهره علی الدين كلهاطل ـ منافع مادی ـ حق و ب) ١ ّ ُ ٰ َ ّ  

ّهو الذی ارسل رسوله بالهدی و دين الحق ليظهره علی الدين كلهايمان و كفر ـ روابط سياسی و اجتماعی ـ ) ٢ ّ ُ ٰ َ ّ  

ّ االله و الذين معه اشدا ّمحمد رسولحق و باطل ـ منافع مادی ـ ) ٣    ُء علی الكفار رحماء بينهمّ

ُ االله و الذين معه اشداء علی الكفار رحماء بينهم ّمحمد رسولايمان و كفر ـ روابط سياسی و اجتماعی ـ ) ٤ ّ ّ  

 ترين جامعه، بلكه بايد آبادترين جامعه نيز باشد؟ ترين و معنوی ی اسلامی نه تنها با اخلاق يابيم كه جامعه از دقت در كدام آيه درمی  ـ   85

١ ( ↨ّمن عمل صالحا من ذكر او انثی و هو مؤمن فلنحيينه حياة طيب ً ّ ً...  

٢ ( ّقل من حرم زين↨ االله التی اخرج لعباده و الطيبات من الرزق ّّ ّ ّ...  

٣ (ّهو الذی ارسل رسوله بالهدی و دين الحق ليظهره علی الدين كله ّ ّ  

٤ (االله و الذين معه اشداء علی الك ّمحمد رسول ُ ّ   فّار رحماء بينهمّ
  

 ی ، شـماره٣ و زنـدگی  دين (٢زوج درسو يا ) ١٠٠ تا ٨٦ی  ، شماره٢ دين و زندگی (١ زوج درسً، لطفا از بين سؤالات یداوطلب گرام: توجه

  . را به انتخاب خود پاسخ دهيدی سرکفقط ي ،)١١٥ تا ١٠١
  

  

  
  

هـای  ّ به يک نظام تبديل شوند و مكمل بودن وظايف و مـسئوليتها و موجودات زنده شود كه تمام مجموعه كدام عامل سبب می ـ  86

 ی چيست؟ های منظم نشانه موجود در مجموعه

  ی معين  هدف و غايت ـ طرح و نقشه) ١

  ها هدف و غايت ـ پيوستگی و ارتباط بين وظايف و مسئوليت) ٢

  ها آرايش مخصوص اعضا ـ پيوستگی و ارتباط بين وظايف و مسئوليت) ٣

  ی معين   مخصوص اعضا ـ طرح و نقشهآرايش) ٤

و ايـن » .................ها را برقرار كرد كـه  خداوند در آفرينش مخلوقات طوری اندازه«: فرمايند البلاغه می در نهج) ع(حضرت علی  ـ  87

  . متناسب است.................ی  ی شريفه موضوع با مفهوم آيه

ٌصنع االله الذی اتقن كل شیء انه خبير بما يصنعون ـ محكم و استوار بمانند و از هم فرونپاشند) ۱ ّ ٍ َّ ّ  

ٌصنع االله الذی اتقن كل شیء انه خبير بما يصنعونها را برهان آفريدگاری خود قرار دهد ـ  آن) ۲ ّ ٍ َّ ّ  
ّربنا ما خلقت هذا باطلا سبحانك فقنا عذاب النارمحكم و استوار بمانند و از هم فرونپاشند ـ ) ۳ ً ّ  

ّربنا ما خلقت هذا باطلا سبحانك فقنا عذاب النارا را برهان آفريدگاری خود قرار دهد ـ ه آن) ۴ ً ّ  

  گردد؟ ّنماياند از دقت در كدام آيه مستفاد می تر خود را می رود بلكه در نظامی تازه اين مفهوم كه هيچ چيز در متن عالم طبيعت از بين نمی  ـ 88

۱ ( ِو من ءاياته خلق السماوات و الأرض    ...و اختلاف السنتكم و الوانكم َ

۲ (ٰالذی خلق سبع سماوات طباقا ما تری فی خلق الرحمان من تفاوت فارجع البصر هل تری من فطور ّٰ ً َ َ َ ّ  
۳ (ُافغير دين االله يبغون و له اسلم من فی السماوات و الأرض طوعا و كرها و اليه يرجعون ً ً َ َ َ  
۴ (نورا و قدره منازل لتعلموا عدد السنين و الحسابّهو الذی جعل الشمس ضياء و القمر ّ ِ ّ ً  

كثر عوامل مؤثر بر يک معلول به پيوستگی  ـ  89 ّها پـی بـرده و از دقـت در عبـارت قرآنـی   بين آن.................از تأثير غيرمستقيم ا

  .گردد مستفاد می» به سوی اويی جهان هستی «.................

  و الله ملك السماوات و الارضعرضی ـ )   ۲ات و الارضو الله ملك السماوطولی ـ ) ۱
  و الی االله المصيرعرضی ـ )     ۴و الی االله المصيرطولی ـ ) ۳

 ؟گردد ّبودن خلقت بر اساس برپايی آسمان و زمين از دقت در كدام آيه مفهوم می حكيمانه ـ  90

١ (ّو من ءاياته خلق السماوات و الأرض و اختلاف السنتكم و الوان    كمِ

٢ (ّو من ءاياته منامكم بالليل و النهار و ابتغاءكم من فضله ّ ِ  

٣ (ًو من ءاياته يريكم البرق خوفا و طمعا و ينزل من السماء ماء فيحيی به الأرض بعد موتها ّ ّ ً ً َ ِ   

٤( كم دعوة من الأرض اذا انتم تخرجون َو من ءاياته ان تقوم السماء و الأرض بأمره ثم اذا دعا ًَّ َ ِ  

)100تا  86سؤالات  (2دين و زندگي 
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خداوند از انسان خواسته است با كار و ابتكار خويش زمين را آباد سازد و با انتخاب خود يكـی از دو راه سـعادت يـا شـقاوت را   ـ  91

  ............... : فرمايد رو قرآن كريم می اختيار كند؛ از اين

۱ ( ًو سخر لكم ما فی السماوات و ما فی الارض جميعا منه َّ َ...  

۲ (المطمئن↨ ارجعی الی ربك راضي↨ مرضي↨ ّيا ايتها النفس ّ ّ...  

۳ ( ّو لقد كرمنا بنی ءادم و حملناهم فی البر و البحر و رزقناهم من الطيبات و فضلناهم ّ ّ ّ...  

۴ ( َانا خلقنا الانسان من نطف↨ امشاج نبتليه فجعلناه سميعا بصيرا انا هديناه السبيل ًّ ُ ُّ ًّ...  

 نيز بر ايـن مفهـوم .................ی  ی شريفه  در درون اوست كه آيه.................ی  ّهمتی نشانه  و دونّبيزاری انسان از دورويی، ذلت ـ  92

  .دلالت دارد

  ّو نفس و ما سواها فألهمها فجورها و تقواهاوجدان اخلاقی ـ ) ۱

  ّو نفس و ما سواها و فألهمها فجورها و تقواهاها ـ  ها و زيبايی گرايش به نيكی) ۲

ّو لا اقسم بالنفس اللوام↨وجدان اخلاقی ـ ) ۳ ّ ُ  

ّو لا اقسم بالنفس اللوام↨ها ـ  ها و زيبايی گرايش به نيكی) ۴ ّ ُ  

سنريهم ءاياتنا فی الآفاق و فی انفسهم ی  ی شريفه و آيه................. چون  ی خداوند به انسانی اختصاص دارد كه هم بهشت ويژه ـ  93

 .های الهی در انسان اشاره دارد از وديعه.................  به ...ّحتی يتبين 

  كند ـ سرشت خدا آشنا از گناه فرار می) ع(حضرت يوسف ) ١

  ماند ـ سرشت خدا آشنا برای خدا می) ع(حضرت موسی ) ٢

  ها ها و زيبايی كند ـ گرايش به نيكی از گناه فرار می) ع(حضرت يوسف ) ٣

  ها ها و زيبايی ماند ـ گرايش به نيكی برای خدا می) ع(حضرت موسی ) ٤

متناسـب ................. ی  ی شـريفه با مفهوم آيه» مانع عقل است و خصم جان و كيش/ ّدشمنی داری چنين در سر خويش «بيت  ـ  94

 .های انجام گناه در انسان است از زمينه................. گر  است كه بيان

١ (وسوس به نفسه و نحن اقرب اليه من حبل الوريدلقد خلقنا الانسان و نعلم ما ت و ـ شيطان   

٢ (و لقد خلقنا الانسان و نعلم ما توسوس به نفسه و نحن اقرب اليه من حبل الوريد ّنفس اماره  ـ  

٣ ( ّيا ايها الناس كلوا مما فی الأرض حلالا طيبا و لاتتبعوا خطوات الشيطان ً ّ ً ّ ّ... ـ شيطان   

٤ (كلوا مما فی الأرض حلالا طيبا و لاتتبعوا خطوات الشيطان ّيا ايها الناس ّ ً ّ ً ّ... ـ نفس اماره ّ  

ِانمـا يـأمركم بالـسوء و الفحـشاء ی  دانـد و آيـه ها می از گناهان و لغزش............... ی  را سرچشمه............... قرآن كريم  ـ  95 ّ ّ... بـه 

  .كند نسان اشاره می از عوامل منع رشد و رستگاری ا.................

  جهل ـ بسياری ـ شيطان) ٢    ّغفلت ـ بسياری ـ نفس اماره) ١

  جهل ـ تمام ـ شيطان) ٤    ّغفلت ـ تمام ـ نفس اماره) ٣

ّانـی اری سـبع ی  ی شـريفه اند و آيه انسان بنا شده............... ی پذيرش  تمام قوانين و مقررات جامعه و روابط بين افراد بر پايه ـ  96

  .كند اشاره می...............  به ّسمان يأكلهن سبع عجاف و سبع سنبلات خضر و اخر يابساتبقرات 

  )ع(تک بعدی بودن شخصيت ـ تعبير خواب عزيز مصر توسط حضرت يوسف ) ١

  )ع(زندانی حضرت يوسف  ی هم من ثابت ـ رؤيای صادقه) ٢

  )ع(ف زندانی حضرت يوس ی هم تک بعدی بودن شخصيت ـ رؤيای صادقه) ٣

  )ع(من ثابت ـ تعبير خواب عزيز مصر توسط حضرت يوسف ) ٤

  .هستند............... ی  ی شريفه اند مصداق آيه افرادی كه با جذب شدن به دنيا، از آخرت بازمانده ـ  97

١ (ّان الذين لايرجون لقاءنا و رضوا بالحياة الدنيا و اطمأنوا بها ّ ّ ّ ِ  

٢ (َّالذين ضل سعيهم فی الحياة ا َ ًلدنيا و هم يحسبون انهم يحسنون صنعاّ ّ ّ  

٣ ( ّالذين كفروا بأيات ربهم و لقائه فحبطت اعمالهم ّ...  

٤ (ًمن ءامن باالله و اليوم الآخر و عمل صالحا فلاخوف عليهم و لاهم يحزنون  

  ................ : فرمايد اد میگونه افر است و قرآن كريم در توصيف اين............... ّاولين پيامد نگرش الهی نسبت به مرگ  ـ  98

كاری در راه خدا ـ ) ١ ّالذين ءامنوا و علی ربهم يتوكلون انما سلطانه نهراسيدن از مرگ و آمادگی برای فدا ّ ّ ّ...  

كاری در راه خدا ـ ) ٢   ...ًمن ءامن باالله و اليوم الآخر و عمل صالحا فلاخوفٌ نهراسيدن از مرگ و آمادگی برای فدا

ّالذين ءامنوا و علی ربهم يتوكلون انما سلطانه بست نااميدی ـ  ن آمدن از بنبيرو) ٣ ّ ّ ّ...  

  ...ًمن ءامن باالله و اليوم الآخر و عمل صالحا فلاخوفٌ بست نااميدی ـ  بيرون آمدن از بن) ٤
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كرم  ـ  99  سرنوشت كسانی را كـه مـرگ و ،يبايیو قرآن كريم به ز................. ترين مردم كسانی هستند كه  باهوش) ص(از نظر رسول ا

 .كند بيان می................. ی  ی شريفه كنند با آيه زندگی برتر را فراموش می

ّان الذين لايرجون لقاءنا و رضوا بالحياة الدنيا اند ـ  به ياد مرگ) ١ ّ......  
ّان الذين لايرجون لقاءنا و رضوا بالحياة ااند ـ  فراوان به ياد مرگ) ٢   ......لدنيا ّ
ّالذين اتخذوا دينهم لهوا و لعبا و غرتهم الحياة الدنيا اند ـ  به ياد مرگ) ٣ ً ً ّ ّ......  
ّالذين اتخذوا دينهم لهوا و لعبا و غرتهم الحياة الدنيا اند ـ  فراوان به ياد مرگ) ٤ ً ً ّ ّ......  

َالذين كفروا و كذبوا بلقاء الآخرة و اترفناهی  ی شريفه آيه ـ  100 َ ّ ٌم فی الحياة الدنيا ما هذا الا بشر مثلكم ّ ّ ّ... اسـت و ...............  از زبان

  .دانند می............... معادل ............... پيروی از پيامبری را كه 

  د ـ زيانكارینوش خورد و می ّمرفهين و اشراف ـ همانند ديگران می) ٢  زند ـ زيانكاری ّهای غيرعادی می ّمرفهين و اشراف ـ حرف) ١

  لوحی نوشد ـ ساده خورد و می كافران و مشركان ـ همانند ديگران می) ٤  لوحی زند ـ ساده ّهای غيرعادی می  حرف كافران و مشركان ـ) ٣
  

  
قـراری و   بیعامل................ توجه انسان به نيازهای »  زردتر هر كه او هشيارتر، رخ/ هر كه او بيدارتر، پردردتر «با توجه به بيت  ـ  101

گاه می به آن................ ی اوست كه با  دغدغه  .باشد می................ ی  شود و نشانه ها آ

  متعالی ـ فراتر رفتن از زندگی روزمره ـ بيداری ) ٢  روزمره ـ توجه به وجود خود ـ بيداری ) ١

   زندگی روزمره ـ تكامل روزمره ـ فراتر رفتن از) ٤  متعالی ـ توجه به وجود خود ـ تكامل ) ٣

يک از  مبين كدام» ها شود؟ ها باشد و مانع سركشی آن ی انسان كننده تواند كنترل كدام قانون و برنامه است كه می«اين سؤال كه  ـ  102

 نيازهای بشر است و نقش علم و دانش بشری برای پاسخ به نيازهای بنيادين چيست؟

  كننده  های مكمل و سهل راهی  نياز به تعالی، رشد و بالندگی ـ ارائه) ١

  ی ابزار زندگی  كننده جو ـ فراهم ای عدالت نياز به زندگی در جامعه) ٢

  ی ابزار زندگی  كننده نياز به تعالی، رشد و بالندگی ـ فراهم) ٣

  كننده  های مكمل و سهل ی راه جو ـ ارائه ای عدالت نياز به زندگی در جامعه) ٤

زنـد كـه  را رقم می................ ی هدايتشان موضوع  های آفرينشی و شيوه د موجودات با ويژگیتناسب ميان اهداف و ثمرات وجو ـ  103

 .بيانگر اين امر در خصوص انسان است................ ی  ی شريفه آيه

ٰقال ربنا الذی اعطی كل شیء خلقه ثم هدیهدايت عام ـ ) ١ ّ ّ ٰ ّ ّ  
ّناس بالحق فمن اهتدی فلنفسه و من ضل فانما يضل عليهاانا انزلنا عليك الكتاب للهدايت خاص ـ ) ٢ ّّ ّ 
ّانا انزلنا عليك الكتاب للناس بالحق فمن اهتدی فلنفسه و من ضل فانما يضل عليهاهدايت عام ـ ) ٣ ّّ ّ  
ٰقال ربنا الذی اعطی كل شیء خلقه ثم هدی هدايت خاص ـ ) ٤ ّ ّ ٰ ّ ّ  

 .مبين اين امر است................ ی  شده و آيه................ كند كه سبب  معرفی می......... .......قرآن كريم ابزار رسيدن به حقيقت را  ـ  104

  ...ًو االله اخرجكم من بطون امهاتكم لاتعلمون شيئا عقل ـ رقم خوردن موقعيتی خاص در نظام خلقت برای انسان ـ ) ١
ّرسلا مبشرين و منذرين لئلا يكون للناس علی االله حج↨ سان ـ گيری برای ان فرستادگان الهی ـ مسدود ماندن راه بهانه) ٢ ّ ّ ً ...  
ّرسلا مبشرين و منذرين لئلا يكون للناس علی االله حج↨ فرستادگان الهی ـ رقم خوردن موقعيتی خاص در نظام خلقت برای انسان ـ ) ٣ ّ ّ ً...  
  ...ًكم من بطون امهاتكم لاتعلمون شيئا االله اخرج وگيری برای انسان ـ  عقل ـ مسدود ماندن راه بهانه) ٤

گر در موضوعی اطلاعاتی در اختيار دستگاه تفكر قرار نگيرد  ـ  105  : .................  .فرمايد و قرآن در اين خصوص می................ ا

  ...ًاالله اخرجكم من بطون امهاتكم لاتعلمون شيئا  وكننده است ـ  نظر انسان غلط و گمراه) ١
    ...ّو منهم من يستمعون اليك أفأنت تسمع الصم تواند هيچ نظری بدهد ـ  سان نمیان) ٢

  ...ًو االله اخرجكم من بطون امهاتكم لاتعلمون شيئا تواند هيچ نظری بدهد ـ  انسان نمی) ٣
  ...ّو منهم من يستمعون اليك أفأنت تسمع الصم كننده است ـ  نظر انسان غلط و گمراه) ٤

 . را برای وی رقم زده است................ و ................ است كه ................ قت انسان نوع خاص خل ـ  106

  فطرت ـ محورهای يكسان دعوت پيامبران ـ يک شريعت ) ٢  هدايت خاص ـ محورهای يكسان دعوت پيامبران ـ يک شريعت) ١

  ی كلی ـ يک دين  مههدايت خاص ـ يک برنا) ٤  ی كلی ـ يک دين  فطرت ـ يک برنامه) ٣

يـک  به ترتيب موضوع كدام» نياز به رشد و بالندگی در خصوص زن و مرد به عنوان افراد نوع انسان«و » اختياری بودن هدايت« ـ  107

 باشد؟ از آيات زير می

١ ( انا انزلنا عليك الكتاب للناس بالحق فمن اهتدی فلنفسه... ـ  الذين ءامنوا و تطمئن قلوبهم بذكر االله...  
٢ ( ↨ّرسلا مبشرين و منذرين لئلا يكون للناس علی االله حج ً... ـ  ↨ّمن عمل صالحا من ذكر او انثی و هو مؤمن فلنحيينه حياة طيب ً...  
٣ ( انا انزلنا عليك الكتاب للناس بالحق فمن اهتدی فلنفسه... ـ  ↨ّمن عمل صالحا من ذكر او انثی و هو مؤمن فلنحيينه حياة طيب ً...  
٤ (↨ّرسلا مبشرين و منذرين لئلا يكون للناس علی االله حج ً...  ـ  الذين ءامنوا و تطمئن قلوبهم بذكر االله...  

)115تا  101سؤالات  (3دين و زندگي 
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از محورهـای ................ تفاوت داشـتند و مـورد ................ ها در  نيست بلكه آن................ تعدد پيامبران به معنای اختلاف در  ـ  108

 .نيستها  اصلی دعوت آن

  های متفاوت ـ محتوای اصلی ـ ايمان به عادلانه بودن نظام اجتماعی  تبليغ و اجرای يک دين در شرايط و زمان) ١

  های اخلاقی  بيان و اجرای احكام و دستورهای اصلی ـ محتوای اصلی ـ دوری از رذايل و زشتی) ٢

  های اخلاقی  وای فرعی ـ دوری از رذايل و زشتیهای متفاوت ـ محت تبليغ و اجرای يک دين در شرايط و زمان) ٣

  بيان و اجرای احكام و دستورهای اصلی ـ محتوای فرعی ـ ايمان به عادلانه بودن نظام اجتماعی ) ٤

ً االله و خاتم النبيين و كـان االله بكـل شـیء عليمـا ّمحمد ابا احد من رجالكم و لكن رسولما كان ی  ی شريفه از دقت در آيه ـ  109 ّ   

 .بريم پی می.............. ..به 

  . نازل شده است) ص(ها در آينده در قالب قرآن كريم بر پيامبر  ترين محتوا و با رعايت نياز انسان ترين سطح و كامل دين الهی در عالی) ١

  .  نمايندمأمور بودند كه دين الهی را اقامه كنند و از همين يک دين پيروی) ص( حضرت محمد  ی پيامبران از جمله همه) ٢

  . گيرد را به رسالت مبعوث فرمود و تعيين مقام نبوت توسط خدا صورت می) ص(های علم و عصمت، پيامبر  خداوند با توجه به ويژگی) ٣

  .شوندخواهد متفرق ن ها می خواند و از آن آورش در دسترس مردم قرار گرفته، فرا می خداوند انسان را به دين الهی كه با ارسال كتاب و پيام) ٤

ّو ان كنتم فی ريب مما نزلنا علی عبدنا فأتوا بسورة من مثله و ادعوا شهداءكم من دون االله ان كنـتم ی  با توجه به آيات شريفه ـ  110

طلبی، قرآن از شكاكان الهی  بريم و پس از مبارزه پی می................  به موضوع ...صادقين فان لم تفعلوا و لن تفعلوا فاتقوا النار 

 .است، بپرهيزند................ و ................ خواهد از آتشی كه هيزمش  دن خود میبو

  ها  فوق بشری بودن قرآن ـ آدميان ـ سنگ) ٢  سنديت نبوت ـ كافران ـ گناهان ) ١

  فوق بشری بودن قرآن ـ كافران ـ گناهان ) ٤  ها  سنديت نبوت ـ آدميان ـ سنگ) ٣

كرم   ـ  111 گر اعجاز پيامبر ا  آمد؟ به زمان خودش اختصاص داشت، چه مشكلی پيش می) ص(ا

  . شد آمد و تعارض ايجاد می اختلافات زيادی در آن پديد می) ٢  . توانستند به ايشان اعتماد كنند و ايمان آورند ها نمی انسان) ١

  .ن باشدتوانست شاهدی حاضر بر نبوت ايشا نمی) ٤  . شد پذيرش دين اسلام در هر عصر و زمانی مشكل می) ٣

 ی شريفه است؟ ، موضوع كدام آيه»ها در مقابل رخدادها گيری عدم نياز به تجديد نظر و اصلاح موضع«  ـ  112

١ (ّو ان كنتم فی ريب مما نزلنا علی عبدنا فأتوا بسورة من مثله ّ  

٢ (لوجدوا فيه اختلافا كثيراّافلا يتدبرون القرآن و لو كان من عند غير االله ً ً 

٣ (كنت تتل   ّو من قبله من كتاب و لاتخطه بيمينكو ما

٤ (فان لم تفعلوا و لن تفعلوا فاتقوا النار التی وقودها الناس و الحجارة  

هـای  گشايش افق«و » توان تغيير داد و لفظی را به جای لفظ ديگر نشاند يک از كلمات را در قرآن نمی جای هيچ«اين مطلب كه  ـ  113

 گر كدام جنبه از اعجاز قرآن كريم است؟ بيان» انجديدی از حكمت و معرفت به روی جويندگ

  های محتوايی و معنايی ـ تازگی و شادابی دائمی  نشانه) ٢  جانبه بودن  های لفظی و ظاهری ـ جامعيت و همه نشانه) ١

  دن جانبه بو های محتوايی و معنايی ـ جامعيت و همه نشانه) ٤  های لفظی و ظاهری ـ تازگی و شادابی دائمی  نشانه) ٣

 .گردد  مفهوم می............... ی  از نتايج پذيرش ولايت الهی و دوری از حكومت طاغوت است كه از دقت در آيه» جذب محبت الهی«  ـ  114

١ (ّقل اطيعوا االله و الرسول فان تولوا فان االله لا يحب الكافري   نّ

٢ (االله ولی الذين ءامنوا يخرجهم من الظلمات الی النور  

٣ (لمؤمن و لا مؤمن↨ اذا قضی االله و رسوله امرا ان يكون لهم الخيرة من امرهمو ما كان ً  

٤ (و لن يجعل االله للكافرين علی المؤمنين سبيلاً  

كرم  ـ  115  ................ی اين ولايت، ايشان  بود و به واسطه................ ) ص(از بركات معنوی ولايت پيامبر ا

  .  آمد ی و عمومی ـ به بالاترين مرتبه در عالم خلقت نائلآموزش مؤمنان از راه معمول) ١

  . ريزی نمود ها از راه معنوی و غيبی ـ حكومتی را بر مبنای قوانين اسلام پی پرورش انسان) ٢

  . ريزی نمود آموزش مؤمنان از راه معمولی و عمومی ـ حكومتی را بر مبنای قوانين اسلام پی) ٣

  .  آمد نوی و غيبی ـ به بالاترين مرتبه در عالم خلقت نائلها از راه مع پرورش انسان) ٤
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تكميليـ آزمون دانشگاهي تجربي  پيش

PART A: Grammar and Vocabulary 
 

116- Does he know .............? 
1) where do you stay 2) where you stayed 3) where did you stay 4) you stayed where 

117- It is difficult for me ............. this, but you have to leave. 
1) to say 2) saying 3) say 4) said 

118- You can't learn English without ............. mistakes. 
1) to make 2) make 3) made 4) making 

119- She avoided ............. at me when she spoke. 
1) looked 2) looking 3) to look 4) look 

120- Average ............. have risen by 4.5% over the past year. 
1) degrees 2) incomes 3) values  4) effects 

121- A young person who works for an employer to learn the particular skills for a job is called a/an ........... . 
1) electrician 2) individual 3) apprentice 4) designer 

122- He asked me to give him some money, but I ............. . 
1) prevented 2) behaved 3) struggled 4) refused 

123- You should make ............. that everyone understands the instructions. 
1) certain 2) perfect 3) secret 4) honest 

124- People in that country are living in conditions of ............. poverty. 
1) specific 2) homeless 3) extreme 4) flexible 

125- In small villages, it's ............. very quiet at nights. 
1) hardly 2) mostly 3) deeply 4) highly 

  
 

PART B: Cloze Test 
 

  
For centuries, men who work as coal miners have had many problems. The worst of these problems is a 

disease …126… "Black Lung", which is …127… by the coal dust in the mines. Until very …128…, about 
one in every five miners in the United States got this disease. For these men, it meant poor …129… and a 
shorter life. Then, in 1969, a new law forced the coal companies to …130… the working conditions for 
miners. Since then, fewer miners have gotten "Black Lung". 

 
126- 1) to call 2) calling 3) call 4) called 
127- 1) reacted 2) trapped 3) caused 4) occurred 
128- 1) previously  2) rapidly 3) smoothly 4) recently 
129- 1) health  2) aspect 3) damage 4) object 
130- 1) prevent 2) improve 3) realize 4) estimate 

 
PART C: Reading Comprehension 
 

 
Passage (1): 

An ecosystem exists in a state of equilibrium. It can support a certain number of plants and animals of 
different species. When the population of one animal increases, there will be a change in the ecosystem. 
There will not be enough food and water for all the animals. Consequently, some will die. The system will 
return to its state of equilibrium. The ecosystem regulates itself in the same way as a thermostat regulates 
the temperature in a heating system.  

Ecosystems are not static – they change all the time. Plants and animals are able to adapt to changes in 
the physical environment. It is possible to predict changes. For example, when fire destroys the vegetation 
in a region, there will be certain changes. First grass and some flowers will grow. Then insects will appear. 
The wind will blow the seeds of small trees. These trees will grow and birds will appear. As the trees grow, 
the grass will disappear and a dense forest will develop. Some trees cannot live in a dense forest and will 
die. Other trees will develop and a community of birds and animals will live in the forest. 

During long periods of time ecosystems evolve. The evolution of an ecosystem is caused by factors inside 
and outside it. Consider the evolution of the atmosphere. When life began on earth, the atmosphere 
contained nitrogen, hydrogen and other gases but no oxygen. There was no ozone in the atmosphere. 
Consequently, the sun's rays prevented life from developing on land. The first living organisms developed 
under the sea. After the evolution of photosynthesis, the oxygen in the atmosphere increased and life 
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expanded. Complex living organisms developed. As the oxygen in the atmosphere increased, a layer of 
ozone was formed. Life was then possible on the surface of the earth. Life on earth depends on the 
equilibrium of the atmosphere. There is now a danger that man-made pollution will destroy the 
equilibrium. 

 
131- An ecosystem is similar to a thermostat in that they both ............. . 

1) regulate the temperature in a heating system 
2) can keep their own state of equilibrium 
3) support a certain number of plants and animals 
4) provide enough food and water for all the animals 

132- The word "regulates" in line 4 is closest in meaning to ............. . 
1) expects 2) controls 3) performs 4) requires 

133- Why does the writer use the example of fire destruction in the second paragraph? 
1) to compare the state of equilibrium in an ecosystem with a thermostat 
2) to prove that some trees cannot live in a dense forest and will die 
3) to show that we can predict certain changes in the ecosystem  
4) to explain the way an ecosystem can normally develop 

134- Which of the following made life on the surface of the earth possible? 
1) the development of complex organisms  2) nitrogen and hydrogen in the atmosphere 
3) the sun's rays in the atmosphere 4) the formation of the Ozone Layer 

135- What is the best title for the passage? 
1) An Ecosystem's State of Equilibrium 2) The Formation of Life on Earth 
3) Destruction of the Ecosystem 4) The Importance of the Ozone Layer 

 

Passage (2): 
A hundred years ago in most of the world, people didn't have much choice about the work that they 

would do. If their parents were farmers, they became farmers. The society – and tradition – determined 
their profession. Twenty years ago in many countries, people could choose their livelihood. They also had 
the certainty of a job for life, but they usually couldn't choose to change from one employer to another or 
from one profession to another. Today, this is not always the case. Career counselors tell us that the world 
of work is already changing fast and will change dramatically in the next twenty-five years. 

Increasingly, people need to be prepared to change jobs several times in their lifetime. The situation 
varies from country to country, but in general there is less job security worldwide. In Europe, the 
unemployment rate is 10 percent, and many people have to accept part-time jobs while they wait to find 
full-time employment. The United States has the fastest-changing job market. In 1994, 6 million Americans 
quit their job to take a different post. In 1999, the number rose to 17 million. Even in Japan, where people 
traditionally had a very secure job for life, there is now no promise of a lifetime job with the same 
company.  

On the surface, it may seem that lack of job security is something undesirable. Indeed, pessimists point 
out that it is certainly a cause of stress. Many people find an identity – a sense of self – through their work. 
When they lose their job (or are afraid of losing it), they also lose their self-confidence, or belief in their 
own ability. This causes worry and depression. In Japan, for example, the daily newspaper Asahi reports a 
sudden rise in the number of businessmen who need psychological help for their clinical depression. 
However, this decrease in job security may not necessarily be something bad. It is true that these days, 
workers must be more flexible – able to change to fit new situations. But optimists claim that flexible people 
are essentially happier, more creative, and more energetic than people who are rigid. 

 
136- A hundred years ago, most people would do their parents' work because of ............. . 

1) lack of job security  2) a change in the world of work 
3) the society and tradition  4) the new lifestyle 

137- The word "determined" in line 2 is closest in meaning to ............. . 
1) influenced 2) released 3) protected 4) increased 

138- In which of the following lack of job security seems to be worst? 
1) the United States 2) a traditional society 3) Europe 4) Japan 

139- All of the following are effects of lack of job security, EXCEPT ............. . 
1) clinical depression  2) losing one's self-confidence  
3) psychological help  4) stress difficulties 

140- The passage is mainly about ............. . 
1) choosing a secure job  2) the unemployment rate 
3) the job market in the US 4) the changing world of work 
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 كدام گزينه درست است؟  ـ  141

  .تر است چگالی اجسامی با شكل هندسی منظم، بيش) ٢  .تر است شد، چگالتر با هرچه جسم كروی) ١

 .شكل جسم در چگالی آن تأثيری ندارد) ٤  .ترند اجسامی كه شكل هندسی منظمی ندارند، چگال) ٣

 گويند؟ كند، چه می ی آب عبور می به زمان متوسطی كه يک مولكول آب از چرخه ـ  142

 زمان گذر) ٤  ی بازيابی دوره) ٣  زمان عبور) ٢  ی بازگشت دوره) ١

 ؟ندك نمیی تروپوسفر صدق  كدام ويژگی در مورد لايه ـ  143

  .يابد با افزايش ارتفاع، دمای آن كاهش می) ٢    .بندی خوبی دارد طبقه) ١

 .ًابرها معمولا در آن قرار دارند) ٤    .ترين قشر هواست سنگين) ٣

ی و متعـارف در چـه دهد، در شرايط عـاد ی ساحلی را نشان می شكل مقابل يک ناحيه ـ  144

 وزد؟  میAی   به نقطهBی  روز، نسيم از نقطه ساعتی از شبانه

١٣) ٢    ٩) ١  

٢٣) ٤    ١٦) ٣ 

گر دمای دماسنج خشک  ـ  145  و دمای دماسنج مرطوب ٢٣ا

گراد باشد، رطوبت نسبی محيط چند  ی سانتی  درجه١٩

 باشد؟ درصد می

٦٩) ٢    ٧٦) ١  

٨٤) ٤    ٩٢) ٣ 

 .های مجاور مؤثرند  خشكی............های اقيانوسی در  جريان ـ  146

  تشكيل) ٢    تأمين آب ) ١

 افزايش تبخير از روی) ٤    تعديل آب و هوای) ٣

 دهد؟ های اقيانوس اطلس را نشان می شكل مقابل كدام ويژگی آب ـ  147

  شوری) ٢    دما) ١

 فشار) ٤    چگالی) ٣

  ............. از اقيانوس اطلس است زيرا ............ی شوری دريای مديترانه   درجه ـ  148

  .های بستر اقيانوس اطلس تركيبات نمكی هستند تر ـ سنگ كم) ٢  .تر است تر ـ تبخير در اقيانوس اطلس بيش كم) ١

 .تر است تر ـ مقدار تبخير در اقيانوس اطلس، كم بيش) ٤  .های بستر دريای مديترانه تركيبات نمكی هستند تر ـ سنگ بيش) ٣

 تر از بقيه است؟ س كمشيب كدام بخش از بستر اقيانو ـ  149

كی) ٣  سراشيب قاره) ٢  فلات قاره) ١  خيز قاره) ٤  دشت مغا

 های دريايی چيست؟ منشأ كوه ـ  150

  گذاری در بستر درياها رسوب) ٢    های زير دريايی لرزه زمين) ١

 های ليتوسفری برخورد ورقه) ٤   زير دريايی های آتشفشانی فعاليت) ٣

 مال زيست كدام جانوران وجود دارد؟عمق احت های دريايی گرم و كم در محيط ـ  151

 دايناسورها) ٤  داران روزن) ٣  شعاعيان) ٢  ها مرجان) ١

 شود؟ ها تشكيل می بندی متقاطع در كدام محيط چينه ـ  152

 درياهای عميق) ٤  های متلاطم رودخانه) ٣  دلتاها) ٢  ای سواحل صخره) ١

 ؟كند نمی راهنما صدق  كدام ويژگی در مورد فسيل ـ  153

  .تشخيص آن آسان است) ٢  . جاندار مربوطه كوتاه استی زندگی دوره) ١

 .ای است متعلق به جاندار پيچيده) ٤  .های موجود آن فراوان است نمونه) ٣

گر نيمه.  سال مشخص نموده است٤٥٠٠٠٠شده بر روی يک سنگ، سن آن را  تعيين سن انجام ـ  154 كتيـو حـدود  ا عمر عنـصر راديوا

  بر عنصر مذكور كدام است؟عمر گذشته  سال باشد، تعداد نيمه٩٠٠٠٠

٤) ٤  ٦) ٣  ٥) ٢  ٣) ١ 

كتيو حاصل می٢٠٨عنصر پايدار سرب  ـ  155  شود؟  از فروپاشی كدام عنصر راديوا

  ٢٣٢توريم ) ٤  ٨٧روبيديم ) ٣  ٢٣٨اورانيم ) ٢  ٢٣٥اورانيم ) ١

  دمای دماسنج خشک منهای دماسنج مرطوب

١  ٢  ٣  ٤  ٥  

  دمای دماسنج

)خشک C)
  

٥٩  
٦٠  
٦١  
٦٢  
٦٢  

٦٨  
٦٨  
٦٩  
٦٩  
٧٠  

٧٤  
٧٥  
٧٦  
٧٦  
٧٧  

٨٣  
٨٣  
٨٣  
٨٤  
٨٤  

٩١  
٩١  
٩٢  
٩٢  
٩٢  

  

20  
٢١  
٢٢  
٢٣  
٢٤  
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fی  با ضابطهfع آهنگ متوسط تغيير تاب ـ  156 (x) x x 2 نسبت به متغيـر xوقتـی ،  xاز x2ی انـدازه  بـه/x  0  افـزايش 1

 قدر است؟ يابد، چه می

١( ۳  ۲(/3 1  ۳(/4 1  ۴(/2 4  

fآهنگ متوسط تغيير تابع ـ  157 (x)
x



1

1
x ازx ، وقتی xر  نسبت به متغي 1 x تا1 t2كند، برابر نصف آهنـگ آنـی   تغيير می

  كدام است؟t.  استx2تغيير اين تابع در

١( ۶  ۲ (۷  ۳ (۸  ۴ (۹  

S(t)،)زمـان (tكند كـه قـانون حركـت آن برحـسب  ای روی يک خط مستقيم حركت می  ذره ـ  158 t t t   3 21 7 10 1
3 2

.  اسـت

 كند، كدام است؟ ی زمانی كه در آن، ذره در جهت منفی خط حركت می ترين بازه بزرگ

١(,( )2 5  ۲(,( )1 7  ۳(,( )1 5  ۴(,( )2 7   

گر ارتفاع توپ . كنيم  پرتاب میتوپی را از سطح زمين به هوا ـ  159 S(t)صـورت   ام بـهtی  برحسب متر در ثانيهاز زمين ا t t  212 

 رسد، چند متر بر ثانيه است؟  ای توپ وقتی كه به زمين می  باشد، سرعت لحظه

١(24  ۲(18  ۳(12  ۴ ( صفر  

گر ـ  160 fا (x) x 3 1  باشد، حاصل9
x

f (x) f ( )
lim

x


1

1
1

  كدام است؟

١( 3

4
  ۲( 3

16
  ۳(

3

16
  ۴(

3

4
  

fی پذيری تابع با ضابطه ی مشتق دامنه  ـ  161 (x) x 3   كدام است؟21

١(,[ ]1 1  ۲(,( )1 1  ۳(,{ } 1 1  ۴(  

مقدار مشتق تابع ـ  162
(x x ) x

f (x)
x x

 
 

2

4
3 2

1
x به ازای   كدام است؟1

١( 1

2
  ۲( 1

3
  ۳(

1

3
  ۴(

1

2
   

fی در تابع با ضابطه ـ  163 (x) |x x |  3 2 f ، حاصل1 ( ) f ( ) 0   كدام است؟1

  ۳) ۴  ۲) ۳  ۱) ۲   صفر)١

xی  مقدار مشتق تابع با ضابطه ـ  164 xf (x)
x


1

x به ازای   برابر كدام است؟16

١(
1

128
  ۲(

1

64
  ۳(

1

32
  ۴(

1

16
   

حاصل ـ  165
(log ) (log )

log log

2 28 2

2 4
  كدام است؟

١( ۲  ۲ (۴  ۳ (۶  ۴ (۸  

گر ـ  166 yا sin x 3  گاه كدام رابطه بين تابع و مشتق دوم آن برقرار است؟ ، آن2

١(y y 6    ۲(y y 2 12  

۳(y y 4 3    ۴(y y 4 12 

xfنيمم مطلق تابع مقدار می ـ  167 (x)
x


2 1

]ی  در بازه , ]2    كدام است؟3

١( 2

5
  ٢(1  ٣( 1

2
  ٤( 2

3
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گر ـ  168 fا (x) x x   4 4 xگاه ، آن5 xو............... ی   طول نقطه1 1تابع ............... ی   طول نقطهfاست .  

كزيمم نسبی می) ١   نيمم نسبی ـ عطف می) ٢  نيمم نسبی ـ ما

كزيمم نسبی ـ عطف) ٣ كزيمم نسبی ـ می) ٤    ما  نيمم نسبی ما

fمقدار مشتق تابع ـ  169 (x) sin x sin x  36 x به ازای8 
9

 است؟ كدام 

١(3 3  ۲(3  ۳ (۳  ۴(3 3   

گر ـ  170 g(x)ا x x  3 و آهنگ تغيير آنی تابع f نسبت به xدر x 1برابر  2
3

x به ازایfog باشد، مقدار مشتق تابع 1 

 كدام است؟

١( 1

2
  ۲( 3

4
  ۳ (۱  ۴(

1

4
   

گر ـ  171 fحاده وی  زاويه ا (sin ) cos  باشد، مقدار مشتق y f ( )
x

  است؟كدام  x2 به ازای1

١(
3

6
  ۲(

2 2

3
  ۳(

3

12
  ۴(

1

3 2
   

گر  متساویی در ذوزنقه ـ  172 DCالساقين مقابل، ا AB AD 2 ی  ی زاويـه باشد، انـدازه 2

  چند درجه است؟OD و OCبين نيمسازهای 

١١٠) ٢    ١٠٠) ١    

١٣٠) ٤    ١٢٠) ٣  

گر ی در مثلث متساو ـ  173 ACالساقين مقابل، ا AB،Â 50و ˆB̂ C1   كدام است؟xی  ی زاويه  باشد، اندازه1

١(240      

٢(245    

٣(270  

٤(235   

  چند درجه است؟xی  در شكل مقابل، زاويه ـ  174

٦٠) ٢    ٥٠) ١  

٧٥) ٤    ٧٠) ٣  

ABC،(ABالساقين  در مثلث متساوی ـ  175 AC)ی دلخواه   از نقطهM ی  قاعـده رویBC 

چه ارتفاع وارد بر سـاق، مطـابق  چنان. كنيم ها رسم می  را بر ساقMH وMHدو عمود 

  كدام است؟MH وMH باشد، مجموع ۶شكل 

٦) ٢    ٥) ١  

٣(/7 5    ٩) ٤  

گر در يک جمعيت انسانی، اندازه ـ  176 0/ نفر، آهنگ تولد٥٠٠٠لی جمعيت ی فع ا 0/ و آهنگ مـرگ03  ٢ باشـد، پـس از گذشـت 05

 ی اين جمعيت به چند نفر خواهد رسيد؟  سال، اندازه

٥٢٠٠) ٤  ٥٢٠٢) ٣  ٤٨٠٠) ٢  ٤٨٠٢) ١ 

  است؟صحيحكدام عبارت  ـ  177

  ».ها تزريق كرد  را به موش............هاست،  مرگ موش عامل  كه آيا كپسول گريفيت برای بررسی اين«

كتری) ١ كتری) ٢     دار زنده های كپسول با   شده دار كشته های بدون كپسول زنده و كپسول مخلوطی از با

كتری) ٣ كتری) ٤  شده دار كشته های كپسول با  شده دار زنده و بدون كپسول كشته های كپسول مخلوطی از با
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كوسيستم دريـا، باعـث  های دريايی، مشخص شد كه حذف ستاره ن بر روی ستارهدر پژوهش رابرت پاي ـ  178  ............های دريايی از ا

 .شود ها می  رقابت بين صدف............تنوع زيستی و 

 افزايش ـ افزايش) ٤  كاهش ـ كاهش) ٣  كاهش ـ افزايش) ٢  افزايش ـ كاهش) ١

  است؟نادرستيک از عبارات زير  كدام ـ  179

  .ديگر در ارتباطند های مختلف با يک  اجتماع زيستی، جمعيتدر يک) ١

  .تنهايی، بر توان بقای يک جمعيت تأثيری ندارد ی جمعيت، به اندازه) ٢

كنش جمعيت، منعكس) ٣   .زيست است ی بين جمعيت و محيط ی نوع رابطه كننده الگوهای پرا

 .كند واحد زمانی فراهم میی جمعيت را در هر  بينی اندازه آهنگ رشد ذاتی، امكان پيش) ٤

 .   ، يک نوع كروموزوم جنسی وجود دارد............های پيكری جنس   ، همانند سلول............های پيكری جنس  در سلول ـ  180

 ی بيد ی ملخ ـ ماده ماده) ٤  ی پروانه  نر ملخ ـ ماده) ٣  ی ملخ ـ نر پروانه ماده) ٢  نر ملخ ـ نر انسان) ١

 شود؟ ترين الگوی رشد آن جمعيت می دست آمدن ساده ًر جمعيت، مستقيما باعث بهيک د ی كدام محاسبه ـ  181

كم) ٢  آهنگ تولد) ١  آهنگ رشد ذاتی) ٤  آهنگ مرگ) ٣  ترا

  است؟نادرستكدام عبارت،  ـ  182

  ».شود  اطلاق می............كُنام به «

كوسيستم) ٢    الگوی زندگی يک جاندار) ١   نقش هر جاندار در ا

كوسيستم) ٤  زيست ارتباطی جاندار با محيطهای  تمام راه) ٣  محل زيست يک جاندار در ا

 .است............ ، فقط قادر به ............  ، آنزيم DNAدر طی همانندسازی  ـ  183

١ (DNAاستر مراز ـ برقراری پيوندهای هيدروژنی و فسفودی  پلی  

  هليكاز ـ برقراری پيوندهای هيدروژنی) ٢

٣ (DNAاستر پيوندهای هيدروژنی و فسفودیمراز ـ شكستن   پلی  

 هليكاز ـ شكستن پيوندهای هيدروژنی) ٤

 ؟شود نمیها محسوب  های الگوی رشد لجيستيک جمعيت يک، از كاستی كدام ـ  184

  در نظر گرفتن گنجايش محيط) ٢    عدم توجه به تنوع افراد گونه) ١

 د جمعيتپيوسته در نظر گرفتن رش) ٤  های مختلف كنش گونه عدم توجه به برهم) ٣

 .افتد نمی اتفاق ............ی بعدی تقسيم،  در مرحله. دهد ای از تقسيم ميتوز را نشان می شكل مقابل، مرحله ـ  185

    های دوک  كوتاه شدن رشته) ١

  ها تک كروماتيدی شدن كروموزوم) ٢

  جدا شدن كروماتيدهای خواهری) ٣

 ها در هر قطب سلول نصف شدن تعداد كروموزوم) ٤

  ».شود  محسوب می............ی   ، نوعی رابطه............ و ............ی بين  رابطه«  است؟نادرست كدام عبارت ـ  186

  ياری مورچه ـ شته ـ هم) ٢  سفرگی  ماهی ـ شقايق دريايی ـ هم دلقک) ١

 زيستی ی دريايی ـ صدف باريک ـ هم ستاره) ٤  بو ـ انگلی ی شب ی كلم ـ گياهان تيره نوزاد پروانه) ٣

 طلب كدام است؟ های تعادلی و فرصت ی جمعيت ی مقايسه ترين جنبه همم ـ  187

  نوع اثر انتخاب طبيعی بر روی جمعيت) ٢    زيست شرايط محيط) ١

 ی جمعيت با گنجايش محيط ی اندازه مقايسه) ٤  شدت رقابت بين افراد جمعيت) ٣

 . كروموزوم است............ برابر با ............ ملخ نر، عدد ............در ملخ ماده،  ـ  188

  ٢٣همانند ـ ديپلوئيد ـ ) ٢    ١٢همانند ـ هاپلوئيد ـ ) ١

 ٢٣برخلاف ـ ديپلوئيد ـ ) ٤    ١٢برخلاف ـ هاپلوئيد ـ ) ٣

 .خواران است های دفاعی گياهان در مقابل گياه  روش............كنند كه يكی از   گياهان، تركيبات ثانوی توليد می............ ـ  189

 ترين ی ـ پيچيده همه) ٤  ترين برخی از ـ پيچيده) ٣  ترين ی ـ ساده همه) ٢  ترين  ـ سادهبرخی از) ١

  است؟نادرستطلب  های فرصت ی جمعيت يک از عبارات زير درباره كدام ـ  190

  .شود ترين انرژی افراد، صرف توليدمثل می بيش) ١

كم جمعيت ندارد) ٢   .مرگ و مير افراد، ارتباطی به ترا

  .ت در فصل توليدمثل، نزديک به گنجايش محيط استی جمعي اندازه) ٣

 .در آغاز فصل توليدمثل، رقابت چندانی بين افراد جمعيت وجود ندارد) ٤
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ـ آزمون تكميليهي تجربي دانشگا پيش

 . برابر است............ با تعداد ............ی متافاز ميتوز سلول انسانی، تعداد  در مرحله  ـ  191

  ها ـ كروماتيدها كروموزوم) ٢    ها ـ سانترومرها كروموزوم) ١

  ها كروموزوم ـ DNAهای  مولكول) ٤    كروماتيدها ـ سانترومرها) ٣

  .............ً است كه معمولا انگل باعث كشته شدن ميزبان ............ی  ای از رابطه ی انگلی، نوع ويژه رابطه ـ  192

 شود صيادی ـ می) ٤  شود صيادی ـ نمی) ٣  شود زيستی ـ می هم) ٢  شود زيستی ـ نمی هم) ١

 رت، درست است؟كدام عبا ـ  193

  .های غيرمضاعف، قابل رؤيت نيستند ی سلولی، كروموزوم در چرخه) ١

  .هايی كه عدد كروموزومی مساوی دارند، با هم يكسان است ها، در گونه ساختار كروموزوم) ٢

كتری، هم) ٣   .شود زمان با فرورفتگی غشا، همانندسازی كروموزوم اصلی نيز انجام می در تقسيم دوتايی با

 .های جنسی در تعيين جنسيت نقش دارد در بعضی از حشرات، تعداد كروموزوم) ٤

 . است............ و تعداد فرزندان ............طلب، رقابت بين افراد جمعيت،  های فرصت های تعادلی در مقايسه با جمعيت در جمعيت ـ  194

  شديد ـ كم) ٢    شديد ـ زياد) ١

 خفيف ـ زياد) ٤    خفيف ـ كم) ٣

 .گيرد  صورت می............ی  ها، در مرحله شدن كروموزوم  مضاعف............ها،  عمول، همانندسازی ميتوكندریطور م به ـ  195

 G2برخلاف ـ) ٤  Sبرخلاف ـ ) ٣  G2همانند ـ) ٢  Sهمانند ـ ) ١

 يک از عبارات زير صحيح است؟ كدام ـ  196

  .كنند جانوران انگل، درون بدن ميزبان زندگی میبسياری از ) ١

  .های انگل به ميزبانان جديد نقش ندارد ميزبان در انتقال زاده) ٢

  .كنند تر عمل می های داخلی تخصصی ها نوعی انگل خارجی هستند كه از انگل كنه) ٣

كوسيستم با يک تكامل همراه بين گونه) ٤  .شود ند، انجام میديگر ارتباط نزديک دار هايی كه در يک ا

ی  در مرحلـه. دهد نمودار مقابل، رشد جمعيت نوعی باكتری در محيط كشت را نشان می ـ  197

  ............. است و رقابت بين افراد جمعيت وجود ............ايستايی، آهنگ رشد جمعيت 

  صفر ـ ندارد) ٢    منفی ـ دارد) ١

 صفر ـ دارد) ٤    منفی ـ ندارد) ٣

  است؟رستنادكدام عبارت،  ـ  198

  ».افتد  نيز اتفاق می............شوند،  های دوک تشكيل می كه رشته ای از تقسيم ميتوز، زمانی در مرحله«

  از بين رفتن غشای هسته) ٢    ها  فشرده شدن كروموزوم) ١

 ديگر ها از يک دور شدن جفت سانتريول) ٤    ها مضاعف شدن كروموزوم) ٣

 تغييری نكرده است؛ كدام نوع جهش كرومـوزومی   سلول پيكری انسان، طول كروموزومپس از وقوع نوعی جهش كروموزومی در ـ  199

 تواند اين پديده را توجيه كند؟ می

 جايی جابه) ٤  واژگونی) ٣  مضاعف شدن) ٢  حذف) ١

  است؟نادرستكدام عبارت،  ـ  200

  ». كروماتيدی وجود دارد............های   ، كروموزوم............در «

  تلوفاز ميتوز ـ تک) ٢  ی سنتز اينترفاز ـ دو هانتهای مرحل) ١

 آنافاز ميتوز ـ دو) ٤  ی رشد اينترفاز ـ تک نخستين مرحله) ٣

 و آهنـگ ............شـود، رقابـت،  تر می ی جمعيت به گنجايش محيط نزديک ها، هرچه اندازه در الگوی رشد لجيستيک جمعيت ـ  201

 .شود  می............رشد، 

 تر ـ كندتر كم) ٤  تر تر ـ سريع بيش) ٣  تر تر ـ سريع كم) ٢  تر ـ كندتر بيش) ١

 :ای مخطط های ماهيچه در انسان، پس از مراحل جنينی، در سلول ـ  202

  .شود ميتوز و سيتوكينز انجام نمی) ٢  .شود ميتوز و سيتوكينز انجام می) ١

 .شود ما سيتوكينز انجام میشود، ا ميتوز انجام نمی) ٤  .شود شود ولی سيتوكينز انجام نمی ميتوز انجام می) ٣

 است و منابع مورد نياز جانـداران بـه ميـزان ............ها رقابت  كند كه در آن هايی صدق می الگوی نمايی رشد، در مورد جمعيت ـ  203

 . در دسترس افراد جمعيت قرار دارند............

 خفيف ـ كم) ٤  شديد ـ كافی) ٣  خفيف ـ كافی) ٢  شديد ـ كم) ١
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  ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي  پيش

 .شود نمی انجام ............ ميتوز، ............ ی در مرحله ـ  204

  های دوک تلوفاز ـ از بين رفتن رشته) ٢  گيری دوک تقسيم پروفاز ـ شكل) ١

 ها تلوفاز ـ باريک و دراز شدن كروموزوم) ٤  ها پروفاز ـ همانندسازی سانتريول) ٣

ی   زنجيـره............ كرومـوزوم و ............ در هر قطب سلول ،)از راست به چپ(ی آنافاز ميتوزِ سلول انسانی، به ترتيب  در مرحله ـ  205

 .نوكلئوتيدی وجود دارد پلی

 ٩٢ ـ ٢٣) ٤  ٤٦ ـ ٢٣) ٣  ١٨٤ ـ ٤٦) ٢  ٩٢ ـ ٤٦) ١

  است؟نادرستها  های مک آرتور بر روی سسک ی پژوهش يک درباره كدام ـ  206

  .متفاوت استها  های مورد مطالعه، يكسان و كنام واقعی آن كنام بنيادی سسک) ١

  .ها شده است انتخاب طبيعی باعث پيدايش رفتارهای متفاوت در بين سسک) ٢

  .شود ها يافت می ها، فقط در كنام واقعی آن منبع غذايی هر كدام از انواع سسک) ٣

 .ها شده است های مختلف باعث كاهش رقابت بين آن تقسيم منابع بين سسک) ٤

 .نداردی وارسی وجود   ، نقطه............ی سلولی، در انتهای  در يک چرخه ـ  207

 تلوفاز ميتوز) ٤  ی رشد نخستين مرحله) ٣  ی رشد دومين مرحله) ٢  ی سنتز مرحله) ١

 . است............ ، و خطر انقراض جمعيت، ............ باشد، احتمال آميزش بين خويشاوندان، ............ی يک جمعيت،  هرچه اندازه ـ  208

 تر تر ـ بيش تر ـ كم بيش) ٤  تر تر ـ كم تر ـ بيش بيش) ٣  تر تر ـ كم تر ـ كم كم) ٢  تر  بيشتر ـ تر ـ بيش كم) ١

 هاست؟ های ژوزف كانل بر روی كشتی چسب يک، از نتايج پژوهش كدام ـ  209

  .شود  منابع باعث انقراض می رقابت بدون تقسيم) ١

  .شود میی ديگر  تری دارد باعث حذف رقابتی گونه ای كه كارآيی بيش گونه) ٢

  .دهد ی صيادی اثرات رقابت را كاهش می رابطه) ٣

 .كند ها را به منابع محدود می رقابت، دسترسی گونه) ٤

 . وجود داردDNA مولكول ............ مولكول هيستون و ............در يک نوكلئوزوم،  ـ  210

  ـ بخشی از يک٢) ٤   ـ بخشی از يک٨) ٣   ـ يک٢) ٢   ـ يک٨) ١

  ».گيرد  صورت می............ی   ، در مرحله............ برخلاف ............ی سلولی،  در يک چرخه«  است؟رستنادكدام عبارت،   ـ  211

   G2ها ـ ها ـ همانندسازی كروموزوم همانندسازی سانتريول) ١

  های دوک ـ پروفاز ميتوز از بين رفتن پوشش هسته ـ تشكيل رشته) ٢

  ها ـ تقسيم سيتوپلاسم ـ تلوفاز ميتوز  دراز شدن كروموزومباريک و) ٣

 ها از هم ـ آنافاز ميتوز جدا شدن كروماتيدهای خواهری ـ دور شدن سانتريول) ٤

 ؟نيستسوتا  زارهای مينه های ديويد تيلمن و همكاران او بر روی علف يک، از نتايج پژوهش كدام ـ  212

  .تر است شده بيش تر باشد، نسبت نيتروژن جذب يشهای گياهی ب هرچه در يک منطقه تنوع گونه) ١

  .شود افزايش تنوع گياهان در يک منطقه باعث افزايش توليدكنندگی در آن منطقه می) ٢

  .شود افزايش تنوع گياهان موجب افزايش پايداری زيستگاه و اجتماعات زيستی می) ٣

 .تر است مت در مقابل خشكی كمتر باشد، مقاو های گياهی در يک منطقه بيش هرچه تعداد گونه) ٤

 .شود نمیشود، منجر به ايجاد سرطان  ی سلولی می  چرخه............ كردن پروتئين ............طور معمول، جهشی كه باعث  به ـ  213

  ی دهنده فعال ـ سرعت) ٢    ی كننده غيرفعال ـ كند) ١

 ی كننده غيرفعال ـ متوقف) ٤    ی دهنده غيرفعال ـ سرعت) ٣

 .نيستندديگر همتا  های جنسی با يک  ، كروموزوم............های پيكری جنس   ، برخلاف سلول............ای پيكری جنس ه در سلول ـ  214

  ی ملخ نر انسان ـ ماده) ٢    ی انسان ـ نر پرنده  ماده) ١

 ی پرنده نر انسان ـ ماده) ٤    ی ملخ ی انسان ـ ماده ماده) ٣

  » ............. مشخص شد كه ............ت در مطالعا«  است؟نادرستكدام عبارت،  ـ  215

  . عامل ترانسفورماسيون استDNAايوری ـ ) ١

كتری) ٢ كتری  می های بدون كپسول گريفيت ـ با   .دار تبديل شوند های كپسول توانند به با

  . ، مارپيچی است كه از دو يا سه زنجيره تشكيل شده استDNAواتسون و كريک ـ مولكول ) ٣

  .تعداد بازهای آلی پورينی با تعداد بازهای آلی پيريميدينی برابر است ، DNAر مولكول چارگف ـ د) ٤
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 :شده در تار مقابل ی تشكيل با توجه به موج ايستاده ـ  216

تواند برابر  ، میB و Aاختلاف فاز نقاط ) ١

4

  . باشد

  .تديگر برابر اس  ، با يکB و Aی نوسانات  دامنه) ٢

  .ديگر برابر است  با يکD و Cبسامد نوسانات ) ٣

تواند برابر  ، میE و Dاختلاف فاز نقاط ) ٤

2

  . باشد

در . متر و در طول آن دو شكم تشكيل شده است  سانتی٥٠در شكل مقابل طول تار  ـ  217

اختمان بـه  در شرايط خـلأ از بـالای سـAی  شود تا گلوله كه سپری می مدت زمانی

سـرعت (دهـد؟   از تار چند نوسان كامل انجام مـیBی  پايين ساختمان برسد، ذره

mانتشار امواج عرضی در تار
s

mg است و100
s


2

10(. 

٢٠٠) ٢    ١٠٠) ١  

٤٠٠) ٤    ٣٠٠) ٣ 

گ. دارای طول، جرم و نيروی كشش يكسان هستند) ٢(و ) ١(دو سيم  ـ  218 باز و سر ديگـرش بـسته و دو سـر ) ١(ر يک انتهای سيم ا

 است؟) ٢(چند برابر بسامد هماهنگ سوم سيم ) ١(بسته باشد، بسامد هماهنگ سوم سيم ) ٢(سيم 

١(
1

2
  ٤  ٢) ٣  ١) ٢(

3

2
 

گـر فاصـله.  ايـستاده تـشكيل شـده اسـتدر طول طنابی كه يک سر آن بسته و سر ديگر آن باز اسـت مـوج ـ  219 ی دو شـكم  ا

 ی هماهنگ به ترتيب از راست به چپ كدام است؟ ها و شماره متر باشد، تعداد گره  سانتی٦٥ و طول طناب cm10متوالی

 ١١ ـ ٦) ٤  ١٣ ـ ٧) ٣  ٩ ـ ٧) ٢  ٧ ـ ٧) ١

  ............ی موج نصف شود  ير منبع موج، دورههر گاه با تغي. موجی در يک محيط در حال انتشار است ـ  220

  .شود سرعت انتشار موج نصف می) ٢    .شود طول موج دو برابر می) ١

 .شود  برابر می٤انرژی موج ) ٤    .شود عدد موج نصف می) ٣

يک تار يكنواخت با دو انتهای بسته، چگالیدر  ـ  221
gr

cm3
گـر بـسامد .  اسـتmm220 و سـطح مقطـعN100، نيروی كشش2 ا

 متر است؟  باشد، طول اين تار چند سانتیHz200هماهنگ دوم اين تار برابر

٧٥) ٤  ٥٠) ٣  ٢٥) ٢  ١٠٠) ١ 

 ی طناب چند برابر طول موج است؟ ی دهمين شكم از انتهای بسته در موج ايستاده، فاصله ـ  222

٣  ٤) ٢  ٥) ١(
19

4
  ٤(

9

2
 

ايـن تـار، . متر است  سانتی٤٠وجود آمده و طول موج در اين حالت   شكم به٥در يک تار با يک انتهای باز و يک انتهای بسته،  ـ  223

mر امواج در اين تار برابرسرعت انتشا( توليد كند؟ تواند نمیهای زير را برحسب هرتز  يک از فركانس كدام
s

 .) است90

١٧٥) ٤  ١٢٥) ٣  ١٠٠) ٢  ٧٥) ١ 

شده در  ی اختلاف فاز بين موج فرودی و موج بازتاب اندازه.  تشكيل شده استcm50در يک طناب، موج ايستاده با طول موج ـ  224

 ی طناب چند راديان است؟ تهای بسته از انcm10ی فاصله

١(
9

5
  ٢(

6

5
  ٣(  صفر) ٤ 

  كدام است؟Aی    از انتهای بستهشكل بازتابش موج  ـ  225

٢    ) ١ (
  

  

 .تواند صحيح باشد هر سه گزينه می) ٤    ) ٣

 فيزيك
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  ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي  پيش

 صحيح است؟های زير  يک از عبارت كدام ـ  226

ها برابر باشد كه اختلاف فاز آن ی موج، مكان هندسی نقاطی از فضا می جبهه) ١

2

  . است

  .كند صورت كامل از آن عبور می ی موج، در برخورد به مرز مشترک دو محيط، به جبهه) ٢

  .شوند  میی موج تخت، به شكل صفحات موازی هستند كه در يک جهت منتشر جبهه) ٣

 .يابد انرژی و بسامد موج با انتشار موج در هوا، كاهش می) ٤

 ٤دهيم تا بدون تغيير جـرم، طـولش  سيم را از دستگاهی عبور می. در سيمی با دو سر بسته، موج ايستاده تشكيل شده است ـ  227

 شود؟ با  فرض ثابت ماندن نيروی كشش، بسامد هماهنگ اصلی آن چند برابر می. برابر شود

١(
1

4
  ٤  ٤) ٣  ٢) ٢(

1

2
 

  باشد، بسامد صوت اصلی آن چند هرتز است؟Hz300اگر بسامد تار در اين حالت.  گره تشكيل شده است٥در يک تار با دو انتهای بسته،   ـ  228

٧٥) ٤  ١٥٠) ٣  ١٠٠) ٢  ٥٠) ١ 

گـر جـرم .  شكم ايجاد شـده اسـت۴ق شكل مقابل، در سيم  مطابABدر تار مرتعش  ـ  229 ا

 برابر شده ولی بسامد نوسانات تار تغيير نكند، در حالت جديد چند شكم M ،۴ ی بسته

 شود؟  تشكيل میABدر طول 

٤) ٤  ٢) ٣  ٦) ٢  ٨) ١ 

نظر   اگر از هدر رفتن انرژی صرف. تابيده شده است M در شكل مقابل، يک موج به انتهای آزاد ـ  230

 ؟قدر است  از وضع تعادل چهM ی ی واقع در نقطه جايی حلقه ی جابه شود، بيشينه

١(A2  ٢ (A  ٣(
A
2

 صفر) ٤  
  

ــه ــ: توج ــب گرام ــؤالات یداوطل ــين س ــا از ب ــک (١ زوج درسً، لطف ــماره١ فيزي ــا ٢٣١ی  ، ش ــک (٢زوج درسو ) ٢٤٠ ت  ، ٣ فيزي

  . را به انتخاب خود پاسخ دهيدی سرکفقط ي، )٢٥٠ تا ٢٤١ ی شماره
  

  

تابـد، پرتـو چنـد درجـه   به هوا می30ی تابش  است با زاويه2پرتو نوری از درون يک محيط شفاف كه ضريب شكست آن ـ  231

  منحرف شده است؟

١٠) ٤  ٤٥) ٣  ١٥) ٢  ٣٠) ١  

  ضريب شكست محيط شفاف كدام است؟.  در يک محيط شفاف نصف سرعت آن در هوا استسرعت نور ـ  232

٢  ٢) ١(
1

2
  ٣(

3

2
  ٤) ٤  

كننده ـ  233 ی  ادامـه. شود تابد و وارد يكی از دو محيط می  می٢ی هوا و محيط شفافی با ضريب شكست  پرتويی مماس بر سطح جدا

  ن پرتو چگونه است؟مسير اي

  .سازد  می60ی وارد هوا شده و با سطح جدا كننده زاويه) ٢  .سازد  می60ی وارد محيط شفاف شده و با سطح جدا كننده زاويه) ١

  .سازد  می30ی وارد هوا شده و با سطح جدا كننده زاويه) ٤  .سازد  می30ی وارد محيط شفاف شده و با سطح جدا كننده زاويه) ٣

 برابرB نسبت به ضريب شكست محيط Aضريب شكست محيط  ـ  234
5
4

 نـسبت بـه ضـريب شكـست A و ضريب شكست محيط 

 برابرCمحيط 
7
4

   است؟C چند برابر سرعت نور در محيط Bی نور در محيط سرعت پرتو.  است

١(
16

35
  ٢(

35

16
  ٣(

7

5
  ٤(

5

7
  

شكست منشور برای نـور قرمـز از ضريب ............... هنگام پاشيدگی نور سفيد در منشور، ضريب شكست منشور برای نور آبی  ـ  235

  .دارد............... ترين انحراف را رنگ  است و بيش

  تر، بنفش كوچک) ٤  تر، بنفش بزرگ) ٣  تر، قرمز كوچک) ٢  تر، قرمز بزرگ) ١

)240تا  231سؤالات  (1فيزيك 
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ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي  پيش

گر . تابد  از هوا به آب میiی تابش  پرتويی با زاويه  ـ  236  .كند تغيير می............ تا ............ ت از ی شكس  تغيير كند، زاويه90 از صفر تاiا

١(00)٢    ی حد  ـ زاويه90 ـ  

45 ـ0)٤    90ی حد ـ زاويه) ٣   

گر سـرعت پرتـو در . ای ضخيم مطابق شكل است ی شيشه ير پرتو نوری در يک قطعهمس ـ  237 ا

  باشد، كدام گزينه درست است؟V3 وV1،V2 به ترتيبn3 وn1،n2های محيط

١(V V V 1 2 3    ٢(V V V 3 1 2  

٣(V V V 3 2 1    ٤(V V V 2 1 3  

/ كنار استخری به عمقm3تير چراغی به ارتفاع ـ  238 m2 ای  ک ماهی كوچک در كف استخر چراغ را در چـه فاصـلهي.  قرار دارد4

ضريب شكست آب(بيند؟  برحسب متر از خود می
4
3

 .) است

٣  ٤) ٢  ٣) ١(/6 4  ٧) ٤  

ارج  از يكـی از وجـوه منـشور خـSIپرتو .  است2رو ضريب شكست منشور شكل روبه ـ  239

 چنــد درجــه منحــرف شــده SIپرتــو خروجــی از منــشور نــسبت بــه پرتــو . شــود مــی

,است؟ ,(sin sin sin )  3 2 1
60 45 30

2 2 2
   

٦٠) ٤  ٤٥) ٣  ٣٠) ٢  ١٥) ١  

 عدسی نازكی را بين شمع و پرده قرار دهيم، تصويری دو برابر طول شمع. ای قرار دارد  از پردهcm180ی شمع روشنی در فاصله ـ  240

 توان عدسی چند ديوپتر است؟. شود روی پرده تشكيل می

١(/2 5  ٢(/2 5  ٣(4  ٤(4  
  

  
  

q و نامساوینام ی رسانای مشابه، دارای بارهای هم دو گلوله ـ  241 دو گلوله را با هـم تمـاس داده و دوبـاره در همـان .  هستندq2 و1

 :كنند نيرويی كه دو گلوله بر هم وارد می. دهيم ی قبلی قرار می فاصله

  . شود تر می بيش) ٢    .شود تر می كم) ١

  . داردq2 وq1ی بارهای بستگی به اندازه) ٤    . كند تغيير نمی) ٣

qی بار رو، اندازه روبه در شكل  ـ  242 q و ميدان الكتريكـی حاصـل از دو بـارC5 برابر1 1 

E برابرCی   در نقطهq2و


qعلامت بار.  عمود استABخط   و بر پاره ترتيب   بهq2 و1

Eاست و ميدان................... و ................... 


 .باشد می...................  برابر 

منفی و منفی ـ) ١
N
C

 725
10

3
/مثبت و مثبت ـ) ٢   

N
C

 76 25 10  

مثبت و مثبت ـ) ٣
N
C

 725
10

3
/منفی و منفی ـ) ٤   

N
C

 76 25 10  

 به تعدادcm8ی رسانا به قطر يک كره ـ  243 950  چگالی سطحی آن بر حسب ميكروكولن بـر متـر . الكترون از دست داده است10

e)/مربع كدام است؟ C , )   191 6 10 3 

١(
5

48
  ٢( 5

48
  ٣(

5

12
  ٤( 5

12
 

گر يک ميله ـ  244 ی   سپس آن را به يک كـرهدهيم و ی پشمی مالش  ی پلاستيكی را با پارچه ا

كنيم، پس از قطع مجدد  ی يک سيم كره را به زمين وصل  كنيم و به وسيله رسانا نزديک 

 ی پلاستيكی بار كره چگونه خواهد شد؟ سيم و سپس دور كردن ميله

  مثبت ) ٢    منفی ) ١

  . ی پلاستيكی دارد بستگی به ميزان بار ميله) ٤    بدون بار ) ٣

)250تا  241سؤالات  (3فيزيك 
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  ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي  پيش

گر در يک رأس م ـ  245  Eی ميدان در مركز مربع برابـر   قرار گيرد، اندازهq بار dربعی با ضلع ا

گر در چهار رأس مربعی به ضلع. شود می رو قـرار   بارهايی مطابق شكل روبـهd2حال ا

 باشد؟  میEی ميدان الكتريكی در مركز مربع مقابل چند برابر  گيرند، اندازه

١(5 2    ٢(
5 2

4
  

٣(3 2    ٤(
3 2

4
 

qبارهای ـ  246 در مثلـث . كننـد  جـذب مـیF بـا نيـروی dی  ديگر را از فاصـله  همq2 و1

qی وارد بر بارالاضلاع مقابل بزرگی نيروها متساوی   است؟F چند برابر 22

١(
1

2
  ٤) ٤  ٢) ٣  ١) ٢ 

.  ميكرو فارادی خالی است٢ بسته بوده و خازن K2 باز و كليدK1 كليد،در مدار مقابل ـ  247

 بسته شود، پس از بـه تعـادل رسـيدن بارهـای K1 باز و كليدK2در صورتی كه كليد

  شود؟ ها چند برابر می ی خازن الكتريكی، انرژی ذخيره شده در مجموعه

١(
2

3
    ٢(

1

4
  

٣(
3

4
    ٤(

1

3
  

 باشد؟  میC2 چند برابر خازنC1در مدار مقابل، انرژی ذخيره شده در خازن ـ  248

١(
2

9
    ٢(

9

2
  

٣(
3

4
    ٤(

4

3
  

 نـشان داده شـده q2 وq1ای  ميدان الكتريكی حاصل از دو بار نقطـه،شكل مقابلدر  ـ  249

 باشد؟ كدام گزينه صحيح می. است

١(q , q 1 2 0، |q | |q |1 2   

٢(q , q 1 2 0 ، |q | |q |1 2  

٣( q , q 1 2 0 ، |q | |q |1 2  

٤(q , q 1 2 0 ، |q | |q |1 2 

نام بوده و در حالت تعادل قرار  ی فلزی دارای بار الكتريكی هم در شكل مقابل، دو گلوله ـ  250

 باشد؟  صحيح می ومورد زوايای  در  در اين صورت كدام گزينه. دارند

  .   استدر هر شرايطی) ١

گر مقدار بار گلوله )٢   . استها يكسان باشد،  فقط ا

گر جرم گلوله )٣   . است برابر باشد،B و Aهای  ا

گر )٤ Aا Bm m ،است  .  

گيـر ............ با كشف و بررسـی خـواص ............ی اسيدها در نظر گرفت، اما   را عنصر اصلی سازنده............ ، عنصر ............ ـ  251  فرا

 .ی اسيدها را به اثبات رساند اره درب............نبودن ديدگاه 

كسيژن ـ ديوی ـ هيدروكلريک اسيد ـ لاووازيه) ٢  ديوی ـ هيدروژن ـ لاووازيه ـ كلريک اسيد ـ ديوی) ١   لاووازيه ـ ا

كسيژن ـ لاووازيه ـ كلريک اسيد ـ ديوی) ٣   لاووازيه ـ هيدروژن ـ ديوی ـ هيدروكلريک اسيد ـ لاووازيه) ٤  ديوی ـ ا

 رست است؟كدام عبارت د ـ  252

كنش با فلز سديم، يک مول گاز هيدروژن آزاد می) ١   .كند هر مول اتانول مايع در وا

كنش سديم با آب بيش) ٢ كنش سديم با اتانول است سرعت وا   .تر از وا

  .اتانول برخلاف آب دارای تعدادی هيدروژن اسيدی است) ٣

كنش اتانول، به) ٤ Cصورت محلول آبی با فلز سديم جامد، در وا H ONa2   .كند  رسوب می5

  شيمي
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ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي  پيش

 ؟دهد نمیكدام موارد خصلت اسيدی يک ماده را براساس مدل آرنيوس نشان  ـ  253

AlCl)آ Cl AlCl  3 N)ب  4 O H O HNO 2 5 2 32  

NH)پ HCl NH Cl   3 HCl)ت  4 H O H O Cl   2 3  

   پآ و) ٤  ب و ت) ٣  ب و پ) ٢  آ و ب) ١

N ـ  254 O2 /  است كه در............جامد 5 C32 4نشان داد............صورت  رو بهتر است كه آن را به از اين. شود  تصعيد می . 

NO]رنگی ـ مولكولی بی) ١ ] [NO ] 
2 NO]رنگی ـ يونی بی) ٢   3 ] [NO ] 

2 3  

NO]يونی سفيدرنگی ـ) ٣ ] [NO ] 
2 NO]مولكولی سفيدرنگی ـ) ٤  3 ] [NO ] 

2 3   

كنش محلول آبی هيدروكلريک اسيد و محلول آبی پتاسيم هيدروكسيد برحسب يون ـ  255 كـنش در كـدام  های شركت وا كننده در وا

 درستی آمده است؟ گزينه به

١(HCl(aq) KOH(aq) KCl(aq) H O(l)   2  

٢(H (aq) Cl (aq) K (aq) OH (aq) H (aq) OH (aq) Cl (aq) K (aq)               

٣(HCl(aq) K (aq) OH (aq) H O(l) Cl (aq) K (aq)       2  

٤(H (aq) Cl (aq) K (aq) OH (aq) H O(l) Cl (aq) K (aq)          2  

 آن پروتون ............ـ برونستد برای   لوری............كند كه يک   پروتون عمل می............ـ برونستد هنگامی به عنوان   لوری............ ـ  256

 .در محيط حضور داشته باشد

  ی ـ اسيد ـ پذيرش باز ـ دهنده) ب  ی ـ باز ـ پذيرش   دهندهاسيد ـ) آ

   باز ـ از دست دادن ی ـ اسيد ـ پذيرنده) ت  ی ـ اسيد ـ از دست دادن باز ـ پذيرنده)  پ

  پ و ت) ٤  ب و پ) ٣  آ و پ) ٢  آ و ب) ١

H با فرمول تشكيل يون ـ  257 O
تـر يـون  ن يون هيدروژن با مولكول آب است و نمـايش درسـت بي............ از طريق ايجاد پيوند 3

 . است............ و نام آن ............صورت  هيدروژن به

Hهيدروژنی ـ) ٢   ـ پروتيمHداتيو ـ) ١ O
Hداتيو ـ) ٣  ـ پروتيم3 O

   ـ هيدرونيومHهيدروژنی ـ) ٤   ـ هيدرونيوم3

 مطابق مدل آرنيوس كدام ماده اسيد است؟ ـ  258

  نيتروژن مونوكسيد دی) ٤  نيتروژن پنتوكسيد دی) ٣  نيتروژن مونوكسيد) ٢  كربن مونوكسيد) ١

كـنش با فرض برگشت ـ  259 HCl(aq)پذير بودن وا H O(l) H O (aq) Cl (aq)   2  آن ............ و ............ مولكـول 3

 .رود شمار می به

H)آ O2باز ـ H O
H)ب   اسيد مزدوج3 O2اسيد ـ  H O

   باز مزدوج3

Cl اسيد ـHCl)پ ت   باز مزدوج(HClباز ـ  Cl اسيد مزدوج   

  پ و ت) ٤  ب و پ) ٣  آ و ب) ٢  آ و پ ) ١

H) يون،ها در آب از حل شدن كدام ماده ـ  260 (aq))شود؟  آزاد يا توليد می 

كسيد جامد) ت  جوهر سركه) پ  گاز هيدروژن برميد) ب  اتانول مايع) آ   كلسيم ا

  پ و ت) ٤  ب و پ) ٣  آ و ب) ٢  آ و ت) ١
  

ــه ــ: توج ــب گرام ــؤالات یداوطل ــين س ــا از ب ــيمی (١ زوج درسً، لطف ــماره٢ ش ــا ٢٦١ی  ، ش ــيمی (٢زوج درسو ) ٢٧٥ ت  ، ٣ ش

  . را به انتخاب خود پاسخ دهيدی سرکفقط ي، )٢٩٠تا  ٢٧٦ ی شماره
  

  
  

 كدام مورد با مدل اتمی دالتون قابل توجيه است؟ ـ  261

   در ميدان مغناطيسی پرتوی انحراف) ٢    ها شری خطی اتمطيف ن) ١

  ها ها از اتم ل تشكيل مولكو) ٤  تغيير جرم اتم در فرايند پرتوزايی) ٣

  ؟نيستكدام مورد جزو نتايج حاصل از آزمايش پرتوی كاتدی  ـ  262

  .كنند راست حركت میپرتوهای كاتدی به خط ) ٢  .ی مواد دارای الكترون هستند همه) ١

/مقدار بار الكترون) ٤  .پرتوهای كاتدی دارای بار الكتريكی منفی هستند) ٣
 191 602   .باشد  كولن می10

)275تا  261سؤالات  (2شيمي 
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  است؟نادرستكدام عبارت در مورد خاصيت فلوئورسانس و فسفرسانس  ـ  263

  .هر دو از جمله خواص فيزيكی برخی مواد شيميايی هستند) ١

  . را نام برد(ZnS)توان روی سولفيد ترين مواد فسفرسانس می از جمله مهم) ٢

  .شود بازتابش نور توسط مواد فلوئورسانس، با قطع شدن منبع نور قطع می) ٣

  .شود نما از موادی با خاصيت فسفرسانس استفاده می ها و برخی وسايل شب در ساعت) ٤

دهـد،   را نـشان مـیXی پرتـو  ه توليدكنندهرو كه دستگا با توجه به شكل روبه ـ  264

 اند؟ ترتيب از راست به چپ كدام پرتوی كاتدی، كاتد و آند به

١ (b ، d ، a     ۲ (c ، a ، d  

۳ (b ، a ، d    ۴ (c ، d ، a 

 های حاصل از مواد پرتوزا به كدام صورت درست است؟ ی قدرت نفوذ تابش مقايسه ـ  265

١(   ٢(   ٣(    ٤(   

 .يابد می............  حاصل از فلز X فلز، طول موج پرتوهای ............هنری موزلی كشف كرد كه با افزايش  ـ  266

  افزايشمقدار بار مثبت هسته ـ ) ٢    جرم اتم ـ افزايش) ١

 مقدار بار مثبت هسته ـ كاهش) ۴    شجرم اتم ـ كاه) ۳

X يون(Z)ها و عدد اتمی  با توجه به جدول زير، تعداد الكترون ـ  267 2ترتيب از راست به چپ كدام است؟  به 

    ٣٦ و ٣٤) ١

  ٣٤ و ٣٨) ٢

    ۳۸ و ۳۶) ۳

  ۳۴ و ۳۶) ۴

)كلر ـ  268 Cl)17 گر جرم اتمی ميانگين كلر برابر.  است٣٧ و كلر ـ ٣٥ دارای دو ايزوتوپ كلر ـ /ا amu35  باشد، درصـد فراوانـی 5

 تر كدام است و كدام ايزوتوپ پايدارتر است؟ ايزوتوپ سبک

٧٥) ١، Cl35
17  ٧٥) ٢، Cl37

17  ٣( ۲۵، Cl35
17  ۴ (۲۵، Cl37

17   

 ً نوترون وجود دارد، تقريبا چند گرم است؟٤ پروتون و ٣ی آن  ای كه درون هسته جرم اتمی گونه ـ  269

١(/  10
23

0227 6  ٢(/   10
24

0227 6  ٣(/   10
24

667 1  ٤(/  10
23

667 1  

  كدام است؟As33های ظرفيتی اتم مجموع عددهای كوانتومی اصلی و مغناطيسی برای تمام الكترون ـ  270

٢٠) ٤  ١٦) ٣  ١٢) ٢  ٨) ١  

 بـه سـطح n.ی مريی مربوط به انتقال الكترون از سـطح يهترين طول موج در ناح در طيف نشری خطی اتم هيدروژن، كم ـ  271
.nها از راست به چپ بخوانيد عددها را در گزينه. ( است( 

   ٣ ـ ٢) ٤  ٦ ـ ٢) ٣  ٢ ـ ٦) ٢  ٢ ـ ٣) ١

  است؟نادرستكدام گزينه  ـ  272

  .كند ها را در فضا معين می گيری اوربيتال جهت lmعدد كوانتومی) ١

  .كند ها را مشخص می  شكل اوربيتال(l)عدد كوانتومی اوربيتالی) ٢

كثر تعداد الكترون) ۳ )ی ها در هر زيرلايه، از رابطه حدا l )2   .شود  تعيين می1

كثر می هر لايه) ۴ nتواند ی الكترونی حدا   . الكترون در خود جای دهد22

Bالكترونی يون های تک  به تعداد اوربيتالA24الكترونی در اتم های تک نسبت تعداد اوربيتال ـ  273 3
  كدام است؟28

٢  ٢) ١(
4

3
  ٣(

1

2
  ٤(

3

4
  

lmهای با نسبت تعداد الكترون ـ  274  lهای با  به تعداد الكترونSc21 در اتم0    كدام است؟Cu29 در اتم0

١(
12

7
  ٢(

7

12
  ٣(

12

5
  ٤(

5

12
  

گر تفاوت شمار الكترون ـ  275 يـک ............ است و اين اتـم بـا ............  برابر A باشد، عدد اتمی ١٠ برابر A80ها در اتم ها و نوترون ا

 .شود الكترون به آرايش هشتايی پايدار تبديل می

   ـ از دست دادن ٣٥) ٤   ـ گرفتن ٣٧) ٣   ـ گرفتن ٣٥) ٢   ـ از دست دادن ٣٧) ١
 

 

  عدد جرمی  عدد اتمی  ها تعداد نوترون  ها تعداد الكترون  يون

X 2  ? ۴۵  ? ۷۹  
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كنش نسبت مجموع ضريب ـ  276 كنش موازنه های فراورده ها به مجموع ضريب دهنده های استوكيومتری وا ی توليـد گـاز  شده ها در وا

 كلر در آزمايشگاه كدام است؟

١(
4

5
  ٣  ١) ٢(

1

2
  ٤(

5

4
   

كنش ـ  277 كنش، در يک گروه از وا  شوند؟ بندی می ها طبقه كدام دو وا

١ (II  وI      

۲ (IV و II  

۳ (III و I    

۴ (III و II  
  

 
  است؟نادرستهای مقابل  كدام گزينه در مورد شكل ـ  278

  . پيوند كووالانسی است۱۶ دارای IIساختار ) ١

  .شود  ايجاد میII بسوزد ساختار Iكه ساختار   صورتیدر) ۲

كسيد نام دارد(IV) فسفر IIساختار ) ۳   . ا

   . فسفر سفيد نام داردIساختار ) ۴

كنش كدام ـ  279  ؟شود نمیهای زير انجام  يک از وا

١(KNO KNO O 3 2 22 2  ٢(Sn HCl SnCl H  2 22  

٣(Br NaI NaBr I  2 22 2  ٤(Be H O Be(OH) H  2 2 22  

0/به ازای سوختن ـ  280  شود؟  مول پروپان چند مولكول آب توليد می05

١(/  236 02 10  ٢(/  233 01 10  ٣(/  231 204 10  ٤(/  232 408 10  

0/فرمول تجربی تركيبی، شامل ـ  281 0/ وX گرم 241 گر جرم مولی اين تركيب برابر .  استY گرم 041  گرم باشد، فرمول مولكـولی ۴۲ا

X),اين تركيب كدام است؟ Y g mol )   112 1 

١ (XY  ٢(XY2  ٣(X Y3 6  ٤(X Y2   

  درصد شود؟٩٢ تا درصد خلوص مخلوط نهايی برابر ، درصد خالص مخلوط كنيم٩٠ درصد خالص را با چند گرم آهن ٩٥ گرم آهن ٢٠٠ ـ  282

٩٠) ٤  ٦٠٠) ٣  ١٩٠) ٢  ٣٠٠) ١  

گر  ـ  283 ی جامـد در ظـرف بـاقی   درصد تجزيه شود، چنـد گـرم مـاده٢٥ به ميزان C500 گرم پتاسيم نيترات در دمای زير٢٠٢ا

,ماند؟ می ,(K N O g mol )    139 14 16 

١(/42 5  ٣  ١٧٠) ٢(/151 5  ١٩٤) ٤   

0/ليتر سديم هيدروكسيد  ميلی٢٠٠تواند با   می خالص، درصد٢٠چند گرم كلسيم كربنات  ـ  284 كـنشطور كامـل  به مولار5  دهـد؟  وا

, ,(Ca C O g mol )    140 12 16 
٢٥) ٤  ٥٥) ٣  ٤٠) ٢  ٢٠) ١   

گر  ـ  285  بـه cm20 گرم سديم هيدروژن كربنات تجزيه شود، سرنگ را٢١٠با توجه به شكل، ا

 CO2 باشد، چگـالی گـازcm210كه سطح مقطع سرنگ برابر در صورتی. برد عقب می

,قدر است؟ وجود آمده چه به , ,(Na C H O g mol )     123 12 1 16 

١(/ g mL 11 1    ٢(/ g L 11 1  

٣(/ g mL 10 55    ٤(/ g L 10 55  

گر. ندك  تنفس میSTP ليتر هوا در شرايط ١٧٩٢سواری در يک مسابقه حدود  دوچرخه ـ  286 كسيژن تشكيل دهـد، در %21ا  هوا را ا

,سوار چند گرم گلوكوز سوزانده شده است؟ بدن اين دوچرخه ,(C H O g mol )    112 1 16 

٣  ٦٠٠) ٢  ٢٤٠٠) ١(/358 4  ٥٠٤) ٤  

)290تا  276سؤالات  (3شيمي 
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ــه ـ  287 ــرات از تجزي ــرم پتاســيم كل ــد گ ــال 80%ی چن ــدار ص، خ ــالی١٠مق ــا چگ ــاز ب ــر گ / ليت g.L10 ــی96 ــد م ؟ شــود  تولي

, ,(Cl K O g.mol )   135 39 16  
١(/20 5  ٣  ٦١) ٢(/30 5  ٤١) ٤  

كنش فلز آلومينيم با محلول مـس  ـ  288 سـولفات را  (II)با توجه به شكل مقابل كه وا

 ترتيب كدام مواد بايد قرار گيرد؟  به٢ و ١های   به جای شمارهدهد،  نشان می

١(,Al Al 3    ٢(,Cu SO 2 2
4  

٣(,Cu SO 2
4    ٤(,Cu Al 2 3  

ی محلولی با غلظت معين با استفاده از حل كـردن جـرم  برای تهيه ـ  289

ِترتيب كـدام گزينـه، بايـد  در بالون حجمی، بهمشخص از يک ماده 

 مراحل زير را انجام دهيم؟

  پ ، ب ، الف ، ث ، ت) ١

  ب ، پ ، الف ، ت ، ث ) ٢

  پ ، ب ، الف ، ت ، ث) ٣

  ب ، پ ، الف ، ث ، ت) ٤

كنش  ی هوای خودروها برای از بين بردن سديم توليد در كيسه ـ  290 كنش مولد گاز از يک وا كننـد كـه   استفاده می............شده در وا

كسيد برابر  كنش نسبت ضريب استوكيومتری سديم به سديم ا  . است............در اين وا

  ٢جايی دوگانه ـ  جابه) ٢    ٢جايی يگانه ـ  جابه) ١

جايی يگانه ـ جابه) ٣
1

2
جايی دوگانه ـ جابه) ٤    

1

2
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  ي كليــد ـامــهن پاسـخ
  

  

 
 

  

 
  

  

  

  . مشاهده نماييدwww.gaj.ir را در سايت ی تشريحیها پاسخ
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حقوق دانش‌آموزان در آزمون‌های سراسری گاج

داوطلب گرامی؛ با سلام در اینجا شما را با بخشی از حقوق خود در آزمون‌های سراسری گاج آشنا می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه‌ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ‌برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون‌های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون‌های سراسری گاج بایستی نزدیک‌ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ‌نامه‌ی تشریحی هر آزمون را به همراه مجله‌ی نیمکت دریافت نمایید.

7- کارنامه‌ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش‌های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره‌ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می‌گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل یک‌بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک‌بار در هر فاز ] آزمون‌های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می‌گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

چنانچ��ه در ه��ر ی��ک از م��وارد ف��وق کمب��ود و یا نقصی مش��اهده نمودید لطفاً بلافاصله با تلف��ن                                                 تماس حاصل 
نموده و مراتب را اطلاع دهید.

باسمه تعالی
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دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

 :ها معنی درست واژه  )۴(  -1   

  ها، توابع وابسته: رّعاتفمت  واپژوهيدن، بازجست، بازرسی: تفتيش

  وسط، ميان: بحبوحه  طور مداوم، تمام و كامل، زمانی دراز به: آزگار

 )سخن بيهوده: ياوه(ّتضرع، التماس، اظهار نياز : لابه

1/معادل: ذرع :معنی درست واژه  )۴(  -2     )كشاورزی: زرع( متر، گز 04

   3-  )۱(   

   :ها ساير گزينهمعنی درست واژه در 

  رای زدن، مشورت كردن: استشاره )۲

  .ی سفالين يا سيمانی كوتاه كه در زير خاک يا ميان ديوار گذارند تا آب از آن عبور كند لوله: تنبوشه) ۳

  رقيب بی: بلامعارض )۴

 ـ صاحب جاه و مقام شدن ۲ّليت عام ـ مقبو۱: وجاهت: واژه درست املای  )۴(  -4   

   5-  )۳(    

   :ها  ساير گزينه در املای درست واژه

  لرزش، لرزيدن : رعشه) ۲    يادآوری، ذكر كردن: تذكار) ۱

  .ّكه در امری درنگ و تأمل كند كننده، آن درنگ: یّمتأن) ۴

  )صفت(آور، وحشتناک  ، ترس)اسم(ترس، وحشت : هول:  واژه درست املای  )۴(  -6   

   7-  )۲(    

  

  : های بخش گزاره واژتعداد تك

/ نگار / تصوير / و / ّتخيل / ِ ـ ]ی[/ جا / به / را / ی / بين / واقع 

/ ِــ / شـرط / تـرين / ی / اصل / پی / در / پی / ِ ـ ]ی[/ ها / ی 

  )  تكواژ۲۸(ـَ د / دان / می /  ی ]گـ[/ ـَ نده / نويس 

  : های بخش گزاره واژهتعداد 

  )  واژه۱۵(داند  می/ نويسندگی / ِـ / شرط / ترين  اصلی/ پی  در پی/ ِ ـ ]ی[/ ها  تصويرنگاری/ و / ّتخيل / ِ ـ ]ی[/ جا / به  / را/ بينی  واقع

 .اند  گونه ّبخشی از ابيات بيدل دهلوی معما: عبارت ی جمله نخستين  )۴(  -8   

  

 : »است«جای  به» باشد می«كار بردن  ـ به۱  )۳(  -9   

  »... كه استّنويسنده و شاعر موفق كسی  «:شده ويرايش ی جمله

  :ی اختصاصی كار نبردن حرف اضافه ـ به۲

جا  پذير و به های دل توصيفات زيبا و مناسب و تصويرگری«: شده ويرايش ی جمله

  »... بيان خويش درآميزد كه در باچنان  را آن

  :های غيرفارسی كار بردن واژه ـ به۳

چنان بـا بيـان خـويش  جا را آن های به نمادسازیها و  ق، توصيفات زيبا و مناسب و تصويرنگاریّبا ذهن خلا«: شده ويرايش ی جمله

  »...درآميزد 

 پردازی و لطافت طبع شاعران سرزمين ما  انديشی و خيال گواه باريک: مسندی گروه  )۱(  -10   

  ) واج۵(ه / ا / و / ـُ / گ : مسندی گروه های واج تعداد/ گواه : ی گروه مسندی هسته

 زبان و ادبيات فارسي
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  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

   11-  )۳(    

   :ها بررسی ساير گزينه

ّتقدم فعل بر مفعول و متمم )۱ ّتقدم فعل بر مفعول و متمم) ۲  : ّ ّ :

  
ّتقدم فعل بر متمم  )۴ : قيد/ ّ

 به اذن خداوند  ) ع(شدن آتش بر حضرت ابراهيم  اشاره به روايت گلستان : تلميح  )۲(  -12     

  ) بار۵(» ب« و ) بار۵(» ل«، ) بار۷(» ر«های  تكرار صامت: آرايی واج

  )مجاز(سر : مجاز
    

  )حقيقت(قصد و انديشه 

  . اد دهبستی خود را بر ه )ع(خليل  مانند ]تو[: تشبيه
  شبه وجه  به    مشبه   ادات     مشبه   

  ...كنايه از نابود كردن و از دست دادن .... : بر باد دادن : كنايه  استعاره از معشوق : ماه: استعاره

  )دوست، معشوق(و خليل )) ع(حضرت ابراهيم (خليل : تام جناس

 .رود شمار می نما يا پارادوكس به  ها پنهان بماند، بيانی متناقض كه خداوند از فرط پيدا و آشكار بودن از ديده اين  )۴(  -13   

ای را به فلک داد و فلک نيز بـرای  هقبای كهن) ممدوح(گويد فضل و بخشش تو   شاعر خطاب به ممدوح می:)»د«بيت ( تعليل حسن  )۳(  -14   

 .داند بوسی و اظهار بندگی فلک نسبت به ممدوح خود می  بودن فلک را زمين يعنی دليل خميده. بوسی خم شد گزاری و زمين سپاس

  )تناسب با دل(ـ عضو اصلی دستگاه گردش خون ۲ّـ تقلبی، ناسره ۱:  قلب):»ب«بيت (تناسب  ايهام

  )ّآميزش دو حس چشايی و شنوايی(شيرين بودن نوا  :)»هـ«بيت (آميزی   ّحس

   ناز و راز):»الف«بيت (جناس ناقص 

   شدن از گوهرتهی / صدف / خنديدن = ّرخنه كردن در جمعيت دل / انسان / لب گشودن ):»ج«بيت (معادله  اسلوب

  a   b    c      a  b   c 
 : آورندگان آثار نام پديد  )۲(  -15   

  ) ّنامه، نصايح، كنزالسالكين نامه، الهی مناجات: آثار ديگر( خواجه عبداالله انصاری :» و جان ی دل رساله، زادالعارفين«

  . باشد) سروناصرخ(» زادالمسافرين«و ) خواجه عبداالله(» زادالعارفين«حواسمان به مشابهت لفظی دو كتاب : هّتوج

  )روزگار سياه: اثر ديگر(ّعباس خليلی : »اسرار شبو انتقام، انسان «

سـروته يـک كربـاس، تلـخ و شـيرين، دارالمجـانين، شـورآباد، : آثار ديگـر(زاده  ّمحمدعلی جمال: »، يكی بود يكی نبودنامه آب راه«

  )سيدی ما به سر ر ّدار، قصه های ريش ّهای كوتاه برای بچه ّكشور، قصه هفت

  )كليدر: اثر ديگر(آبادی  محمود دولت: »های بيابانی جای خالی سلوچ، لايه«

   :ساير آثاربررسی 

    ) زاده ّمحمدعلی جمال: دارالمجانين(زاده  عبدالحسين صنعتی: ديوانگان مجمع )۱

  )آبادی نه محمود دولت(آبادی  يحيی دولت: شهرناز/ مرتضی مشفق كاظمی : مخوف تهران) ۳

  بزرگ علوی: زندان های پاره ورق/ احمد  جلال آل: بريم از رنجی كه می/ ناصرخسرو قباديانی : اخوان خوان) ۴

 :  نادرست موارد بررسی  )۳(  -16   

  )بک  جان اشتاين:ها ها و آدم موش( خوزوئه دوكاسترو :ها ها و خرچنگ آدم/ بک   اشتاين  جان:مراتع بهشتی ـ۱

   آلن رنه لوساژ:ل بلاسژي/  الكساندر دوما :كامليا مادامـ ۲

   اثل مانين:راه بئر سبع/ ّغسان كنفانی : ّمحتل‗ال فلسطين فی ‗المقاوم ادبـ ۳

   :ساير آثاربررسی 

  احمد   جلال آل:»خسی در ميقات، مدير مدرسه«  ّ عبدالرحيم طالبوف :»المحسنين كتاب احمد، مسالک«

   صادق هدايت :» ولگرد، اصفهان نصف جهانسگ«   فرانتس فانون:»دوزخيان روی زمين ،آفريقا انقلاب«

   بزرگ علوی  :»ميرزا، چمدان«

  )گرايی در نثر معاصر فارسی آغازگر سبک واقع(زاده  ّ محمدعلی جمال:هفت كشور: آثار مورد نظر  )۳(  -17   

  )ان ايرانیآميز زن ی وضع حقارت نخستين رمان اجتماعی درباره» تهران مخوف«ی  نويسنده( مرتضی مشفق كاظمی :يادگار شب
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دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

 .از ماست كه بر ماست :ها گزينهساير مفهوم مشترک   ها خدادادی بودن ظاهر انسان ):۲(ی  مفهوم گزينه  )۲(  -18   

  وحدت وجود ):۱(ی  مفهوم گزينه  )۱(  -19   

  عجز انسان از ادراک خداوند : ها  گزينهرو سايسؤال مفهوم مشترک عبارت 

 اعتباری اصل و نسب  بی):۱(ی  مفهوم بيت دوم گزينه  خواهی  ده پرهيز از زيا):۱(ی  ل گزينهّمفهوم بيت او  )۱(  -20   

   :ها ساير گزينهمفهوم مشترک در 

  جدايی انسان از خداوند و بازگشت نزد او ) ۳  . از ماست كه بر ماست. / خودكرده را تدبير نيست )۲

  نوازی  درويش )۴

 نيوی  ناپايداری قدرت د):۲(ی  و گزينهسؤال مفهوم مشترک عبارت   )۲(  -21   

   :ها ساير گزينهبررسی مفهوم 

  روا به زيردستان و مردم  ّضرورت توجه داشتن فرمان) ۳  .  عنايت خداوند ناممكن است روايی بر مردم، بی فرمان )۱

  ّتوكل بر خدا )۴

 خودحسابی ):۲(ی  گزينههای  بيتمفهوم مشترک   )۲(  -22   

   :ها بيت ساير مفهوم

  گدازندگی فراق يار) د  .شدنی نيست هانعشق پن) ب  گدازندگی فراق يار) الف

 . ّ راه مقابله با دشمن، اتحاد است):۱(ی  مفهوم گزينه  )۱(  -23   

   گفتن  سنجيده سخن/ نگری  انديشی و آينده  ضرورت عاقبت:ها مفهوم مشترک عبارت سؤال و ساير گزينه

 عجز عقل انسان از درک و وصف خداوند: )۱(ی  های گزينه مفهوم مشترک بيت  )۱(  -24   

   :ها بيتساير مفهوم 

  ناپذيری غم عاشق شرح )ب    ناپذيری جور معشوق شرح) الف

 . هراسد  مؤمن از مرگ نمی):۳(ی   عبارت سؤال و گزينهمشترکمفهوم   )۳(  -25   

   :ها  ساير گزينهبررسی مفهوم

  بها بودن و ارزشمندی عمر گران )۴  بستگی به دنيا نكوهش دل )۲  ستايش عدالت و دادگری  )۱

 :ها معنی درست واژه  )۱(  -26   

  ُپر شده، انباشته، مملو: مشحون  مهابت، غلبه، وقار، حشمت: سطوت

  .كه ظاهر خود را در ملامت دارد و باطنش سالم باشد گر، آن لاابالی، زيرک، حيله: رند

 )كنايه از باتجربه و باسابقه: كسوت پيش(لباس : كسوت: معنی درست واژه  )۴(  -27   

   28-  )۱(    

   :ها ساير گزينه معنی درست واژه در

  ها به هنگام جنگ پوشش اسبان و فيل. پوشيدند پوششی كه جنگاوران قديم به هنگام جنگ می: برگستوان )۲

  شكل عمارت گنبدی: هّقب )۴  )خود كلاه: ترگ(خفتان، لباس جنگی : گبر) ۳

 : ها واژه درست املای  )۲(  -29   

  رها كردن : نگذارد  شده، كلام بيهوده  كار گذاشته  بيهوده و بی: مهمل

  كننده ّكه در امری تأمل و درنگ كند، درنگ آن: یّمتأن

   30-  )۱(    

   :ها  ساير گزينه در املای درست واژه

  مال دنيا، ريزه و شكسته از يک چيز خشک : حطام) ۳ ـ درماندگی  ۲كن شدن  ـ بركنده شدن، ريشه۱: استيصال )۲

  شده، ياد شده نوشته : بورزم )۴

 هم پيوستن، با هم شدن، الفت يافتن به: ائتلاف :ژهوا درست املای  )۱(  -31   
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   32-  )۲(    

  

  : های بخش گزاره واژتعداد تك

/ نگار / تصوير / و / ّتخيل / ِ ـ ]ی[/ جا / به / را / ی / بين / واقع 

/ ِــ / شـرط / تـرين / ی / اصل / پی / در / پی / ِ ـ ]ی[/ ها / ی 

  )  تكواژ۲۸(ـَ د / دان / می /  ی ]گـ[/ ـَ نده / نويس 

  : های بخش گزاره واژهتعداد 

/ ِ ـ ]ی[/ ها  تصويرنگاری/ و / ّتخيل / ِ ـ ]ی[/ جا / به / را / بينی  واقع

  )  واژه۱۵(داند  می/ نويسندگی / ِـ / شرط / ترين  اصلی/ پی  در پی

 .اند گونه ّبخشی از ابيات بيدل دهلوی معما : عبارت ی جمله نخستين  )۴(  -33   

  

 : »است«جای  به» باشد می«كار بردن  ـ به۱  )۳(  -34   

  »... كه استّنويسنده و شاعر موفق كسی «: شده ويرايش ی جمله

  :ی اختصاصی كار نبردن حرف اضافه ـ به۲

هـای  توصيفات زيبا و مناسب و تـصويرگری«: شده ويرايش ی جمله

  »... بيان خويش درآميزد كه در باچنان  جا را آن پذير و به دل

  :های غيرفارسی ن واژهكار برد ـ به۳

چنان بـا بيـان خـويش  جا را آن های به نمادسازیها و  ّبا ذهن خلاق، توصيفات زيبا و مناسب و تصويرنگاری«: شده ويرايش ی جمله

  »...درآميزد 

 پردازی و لطافت طبع شاعران سرزمين ما  انديشی و خيال گواه باريک: مسندی گروه  )۱(  -35   

  ) واج۵(ه / ا / و / ـُ / گ : مسندی گروه های واج عدادت/ گواه : ی گروه مسندی هسته

   36-  )۳(    

   :ها بررسی ساير گزينه

ّتقدم فعل بر مفعول و متمم )۱ ّتقدم فعل بر مفعول و متمم) ۲  : ّ ّ :

  
ّتقدم فعل بر متمم  )۴ : قيد/ ّ

  به اذن خداوند ) ع(شدن آتش بر حضرت ابراهيم  اشاره به روايت گلستان : تلميح  )۲(  -37     

  ) بار۵(» ب«و )  بار۵(» ل«، ) بار۷(» ر«های  تكرار صامت: آرايی واج

  )مجاز(سر : مجاز
    

  )حقيقت(قصد و انديشه 

  . اد دهبستی خود را بر ه )ع(خليل  مانند ]تو[: تشبيه
  شبه وجه  به    مشبه   ادات     مشبه   

  ...كنايه از نابود كردن و از دست دادن .... : ر باد دادن ب: كنايه  استعاره از معشوق : ماه: استعاره

  )دوست، معشوق(و خليل )) ع(حضرت ابراهيم (خليل : تام جناس

 .رود شمار می نما يا پارادوكس به  ها پنهان بماند، بيانی متناقض كه خداوند از فرط پيدا و آشكار بودن از ديده اين  )۴(  -38   

ای را به فلک داد و فلک نيز بـرای  قبای كهنه) ممدوح(گويد فضل و بخشش تو  خطاب به ممدوح می شاعر :)»د«بيت ( تعليل حسن  )۳(  -39   

 .داند بوسی و اظهار بندگی فلک نسبت به ممدوح خود می  بودن فلک را زمين يعنی دليل خميده. بوسی خم شد گزاری و زمين سپاس

  )تناسب با دل( دستگاه گردش خون ـ عضو اصلی۲ّـ تقلبی، ناسره ۱:  قلب):»ب«بيت (تناسب  ايهام

  )ّآميزش دو حس چشايی و شنوايی(شيرين بودن نوا  ):»هـ«بيت (آميزی   ّحس

   ناز و راز):»الف«بيت (جناس ناقص 

   شدن از گوهرتهی / صدف / خنديدن = ّرخنه كردن در جمعيت دل / انسان / لب گشودن ):»ج«بيت (معادله  اسلوب

  a   b    c      a  b   c  
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 : آثار پديدآورندگان نام  )۴(  -40   

  )زدگی مدير مدرسه، نون والقلم، پنج داستان، غرب: ديگر آثار(احمد  جلال آل: »زده زن زيادی، ارزيابی شتاب«

  )ی بهشته، شوهر آهوخانم شلغم ميوه: ديگر آثار (ّمحمد افغانی علی: »زار بوته سو، قره ی هّدر شادكامان«

َعزاداران بيل، ترس و لرز« كلاه آی بی توپ، گور و گهواره، چوب به دست: ديگر آثار(غلامحسين ساعدی : »َ   )كلاه، گاو های ورزيل، آی با

  )ی استپانچكوف، برادران كارامازوف دهكده: ديگر آثار(داستايوسكی : »ابله ،اموات ی خانه«

   :آثارررسی ساير ب

  )احمد جلال آل: داستان پنج(نظامی عروضی سمرقندی : چهارمقاله )۱

  ميثاق اميرفجر: ی نخل انسان ميوه) ۳     لئون تولستوی: رستاخيز )۲

 ّعطار نيشابوری: اسرارنامه: ی اثر نام پديدآورنده  )۴(  -41   

  !غافل نشويم) ۳(ّاز تاريخ ادبيات كتاب زبان فارسی : هّتوج

 : ثار مورد نظر در ابياتآ  )۳(  -42   

  )»د«بيت (سرود درد : حميد سبزواری  )»ج«بيت (جنگ و صلح : لئون تولستوی

  )»ب«بيت (هايش  چشم:  علوی بزرگ  )»الف«بيت (مادر : علی حاتمی

 .از ماست كه بر ماست :ها گزينهساير مفهوم مشترک   ها خدادادی بودن ظاهر انسان ):۲(ی  مفهوم گزينه  )۲(  -43   

 .موجب آرامش دل عاشقان است) خدا(ذكر معشوق  ):۲( ی گزينه وممفه  )۲(  -44   

   توصيف خداوندازعجز انسان / ناپذيری خداوند  وصف :ها ساير گزينهبيت سؤال و مفهوم مشترک 

  .تهرچه از دوست رسد نيكوس ):۴(ی   گزينهدوممفهوم بيت   رازداری عارفانه/ االله  فنای فی ):۴(ی  ل گزينهّمفهوم بيت او  )۴(  -45   

   :ها ساير گزينهمفاهيم مشترک 

  .  ی موجودات مشغول تسبيح خداوندند همه) ۳  ضرورت راستی و درستی ) ۲  رسانی خداوند روزی )۱

  ها تغييرناپذيری سرشت پديده :ها مفهوم مشترک ساير گزينه  نكوهش پيروی از نفس  ):۱(ی  مفهوم گزينه  )۱(  -46   

 ودحسابیخ ):۲(ی  گزينههای  بيتمفهوم مشترک   )۲(  -47   

   :ها بيت ساير مفهوم

  گدازندگی فراق يار) د  .شدنی نيست عشق پنهان) ب  گدازندگی فراق يار) الف

 خودحسابی / ضرورت رسيدگی به حساب خود پيش از قيامت  ):۳(ی  مفهوم مشترک عبارت سؤال و گزينه  )۳(  -48   

   :ها ساير گزينهبررسی مفهوم 

  ها ناسازگاری و دشمنی روزگار با انسان )۴  يار  گدازندگی هجران  )۲  زدايی شراب   غم )۱

 عجز عقل انسان از درک و وصف خداوند: )۱(ی  های گزينه مفهوم مشترک بيت  )۱(  -49   

   :ها بيتساير مفهوم 

  ناپذيری غم عاشق شرح )ب    ناپذيری جور معشوق شرح) الف

 كاری روزگار با اهل هنر  ستيزه :»هـ«و » ب«مفهوم مشترک بيت   )۴(  -50   

   :ابياتساير رسی مفهوم بر

  نظران واقعی  خاموشی هنرمندان و صاحب )ج  ندانستن قدر هنرمندان در سرزمين خودشان )الف

  بخشی هنرمندان به بزرگان ارزش) د

۵۸ ـ ۵۱(جمه، تعريب و يا مفهوم مشخص كن ترين جواب را در تر ترين و دقيق  درست:(  

  /  ی روســتای سرســبزمان،   حومــه:ّضــواحي قريتنــا المخــضرة/  زنــم   وم، قــدم مــیر  راه مــی:أمــشي: ی لغــات مهــم ترجمــه  )۲(  -51   

 شوم شاد می: أبتهج/   روزهای بارانی  :ّالأيام الماطرة

   :ها ساير گزينهاشتباهات بارز 

  .)يابی شوند صورت مضارع معادل هر دو فعل مضارع هستند و بايد به(زدم، خوشحال شدم  قدم می )۱

    ) روستای(روستاهای ) ۳

  ً>قطعا<، زائد بودن »روزهايی بارانی«نكره بودن ) ۴

 زبان عربي
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َأن يصف/  خواست    می:كانت تطلب: ی لغات مهم ترجمه  )۱(  -52    ِ   دارويی كه مفيد باشد:ًواء يفيدد/   تجويز كند  :َ

   :ها ساير گزينهاشتباهات بارز 

  »لشفائها«ی  ، عدم ترجمه»بخش رضايت«زايد بودن  )۲

  »خود«، زايد بودن )خواست؛ فعل در عبارت عربی در زمان ماضی استمراری قرار دارد  می(خواسته بود ) ۳

  »لها«ی  ، عدم ترجمه)خواست  می(خواست  )۴

َتقـدم/   تـضمين خواهـد كـرد  :ستـضمن: ی لغـات مهـم ترجمه  )۴(  -53      /   دو خـصلت  :الـشيمتان/   پيـشرفت ملـت مـا را  :ِ شـعبناّ

 های جديد  دانش:العلوم الحديث‗/   بهره بردن  :الانتفاع/   آراسته شدن  :ّالتحلي

   :ها ساير گزينهاشتباهات بارز 

  ) اسلامی(، اسلام ) ضمانت خواهد كرد(ضمانت كرده است  )۱

صورت تركيب اضـافی ترجمـه  اليه نيست، پس نبايد به مضاف» الشيمتان«پس از » ّالتحلي«ی   دو خصلت؛ كلمه(ِدو خصلت  )۲

  كند ، ضمانت می)ها  دانش(، دانش )شود

ای پس از آن نيامـده كـه آن را  كه جمله صورت معرفه آمده است، ضمن اين به» الشيمتان« دو ويژگی؛ (ای است كه  دو ويژگی) ۳

  ) ما  ملت(ها  ، ملت)توصيف كند، پس نبايد به صورت تركيب وصفی ترجمه شود

صورت  باشد، پس بايد اين دو فعل به دل ماضی منفی فارسی مینيز معا» لم ينسوا«فعل ماضی است و » قام«توجه داشته باشيد كه   )۲(  -54   

 .ماضی ترجمه شوند

 .ّآموزان به بزرگداشت معلم خود پرداختند و عهد و مسؤوليت خويش را فراموش نكردند  دانش:ی درست ترجمه

   55-  )۳(    

   :ها ساير گزينهی درست  ترجمه

  نا كنی؟ّچون غواصان ش های دريا هم توانی در تاريكی آيا می )۱

  .بندش را بفروشد و تا كنون برنگشته است دوستم به بازار رفت تا گردن )۲

  .انديشيد آموزان كلاس می معلم، به پيشرفت دانش )۴

 ».و از هر چيزی دو گونه آفريديم شايد شما پند بگيريد «:ی عبارت سؤال ترجمه  )۳(  -56   

   :ها گزينهی  ترجمه

  .ه استنظام زوج بودن محصور در انسان نشد )۱

  .شوند اشياء و گياهان از دو زوج تشكيل می )۲

  .خداوند دنيا را آفريده و در آن چيزهای فراوانی قرار داده است) ۳

  .دارند) همراهی(ی مخلوقات در دنيا جفتی  همه )۴

   57-  )۲(    

   :ها ساير گزينهاشتباهات بارز 

ُ تثبت (، أثبتت) هذه(> اين<عدم تعريب  )۱ ِ ّ تتكون؛ فاعل ايـن فعـل (ّ، يتكون )ّ الأشع↨ الضوئي↨(ّ، الشعاع الضوئي↨ )ُ

ً حقا(ً، دائما )صورت مؤنث بيايد گردد، پس بايد به برمی» ّالأشع↨«است كه به » هي«ضمير  ّ (  

ّ الأشع↨ الضوئي↨(الشعاع الضوئي  )۴  )ّ تتكون(ّيتكون ) ۳   ) سبع↨(، سبع )ّ تتكون(ّ، يتكون )ّ

گر عدد آن بين  میاست كه مفرد مذكر » لون«جمع » ألوان«: توجه صورت مؤنث بيايـد،  باشد بايد به) ۳ ـ ۱۰(باشد، بر اين اساس ا

  .آيند چون اين اعداد در جنس، مخالف معدود خود می

   58-  )۴(    

   :ها ساير گزينهاشتباهات بارز 

  >بسيار<عدم تعريب ) ۱

ً تلاوة حسن↨(تلاوة الحسن  )۲   ) بأوامره(، بالأوامر )ً

َ، اسعون )است و بايد مفرد مؤنث بيايد» تلاوة« حسن↨؛ صفت برای (ًحسنا ) ۳
ِ)اسعين؛ اين فعل ناقص يائی اسـت و در صـيغه َ َ

ی  ِ

  )است، پس ضمير هم بايد مذكر باشد» القرآن« بأوامره؛ مرجع ضمير اين كلمه (، بأوامرها )جمع مؤنث مخاطب قرار دارد
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 ۶۷  ـ۵۹( به سؤالات پاسخ بده آن متناسب با سپس متن زير را با دقت بخوان:(  
  

 بـه همانـا انـسان» !كنی تا به تو بگويم تو كـه هـستی به من بگو با چه كسی معاشرت می«: در سخنان گذشتگان آمده است
اش شـبيه او باشـد و در  در گفتار و كردار و انديـشه. ی دوستش باشد كه خودش به مثابه رسد، مگر اين دوستی صادقانه نمی

. خواهـد ها را برای خـودش مـی طور كه آن ّزندگی او امين باشد و برای او خوبی و موفقيت و خوشبختی را دوست بدارد، همان
ديواری است كـه مـا را ] مانند[دوست بسيار صادق . شناسد دهد كه دورويی را نمی پيوند میها را  ای ميان آن ارتباط يا عاطفه

كند و در غم و شادی ما، با مـا شـريک  های تاريک را برای ما روشن می سازد به او تكيه دهيم و چراغی است كه شب قادر می
 دوستش در زندگی و رشد و تقويت شخصيت او و انتخاب دوست خوب كاری آسان نيست، چرا كه او بايد در راه موفقيت. است
  .اش تلاش كند آينده

 

 »............ما بايد دوست خوبی را برای خودمان انتخاب كنيم، چون  «:ی عبارت سؤال ترجمه  )۲(  -59   

   :ها  گزينهی ترجمه

  .كنيم ها به آن تكيه می دوست حقيقی مانند ديواری است كه در سختی )۱

  .پذيرد ها تأثير نمی يش با دوستان معاشرت كند، هرگز از آنهركس در زندگی خو) ۲

  .كند های تاريک را برای انسان روشن می دوست وفادار، شب) ۳

  .ی انسان به دوست بستگی دارد موفقيت در زندگی و آينده) ۴

   60-  )۲(    

   :ها  گزينهی ترجمه

  .دوست حقيقی كسی است كه در غم و شادی با دوستش شريک باشد )۱

  .دهد كند و به دوستش اهميت می وست حقيقی همان كسی است كه وظايف خود را رها مید) ۲

  .انتخاب دوست خوب يک امر مهم، دقيق و سختی است) ۳

  .شود خوشبختی بدون دوستانی وفادار تكميل نمی) ۴

 »!كنی تا به تو بگويم چه كسی هستی به من بگو با چه كسی معاشرت می «:ی عبارت سؤال ترجمه  )۳(  -61   

   :ها  گزينهی ترجمه

  .دوست تو كسی است كه به تو راست بگويد نه كسی كه تو را تصديق كند )۱

  .انسان به آيين دوست و همنشين خود است) ۳  .شود ها شناخته می دوست وفادار هنگام سختی) ۲

  .چه را برای خود دوست دارد برای تو دوست نداشته باشد هيچ خيری نيست در دوستی كه آن) ۴

   62-  )۱(    

   :ها  گزينهی ترجمه

  .دهد عاطفه، يک ارتباط روحی است كه دو دوست را پيوند می )۱

  .انتخاب دوست سخت و حفظ آن آسان است) ۲

  .توانيم هميشه به دوستان خود اعتماد كنيم ما می) ۳

  .ی دوست، تشخيص ميان خير و شر ممكن است به واسطه) ۴

۶۴ و ۶۳( كن  مشخصگذاری ی درست را در حركت  گزينه:(  

ِإن المرء لايبلغ الصداق↨ الصادق↨ حتی يصبح بمنزل↨ صديقه؛ يشبهه في قوله و فعله «:گذاری كامل عبارت حركت  )۲(  -63    ِ ِ ِِ ْ ِ ِ َ َ َ َُّ َُ ِ ِْ ُ ْ ُِ َ َ ِ ْ َ َ ََ َّ َ َِ ّ َّ ُ ُ ْ َ ْ.« 

  / ًو محــلا مرفــوع » نّإ«مــستتر، خبــر » هــو« فعليــه و فاعــل آن ی  جملــه:لايبلــغ/  و منــصوب »ّإن« اســم :َالمــرء :تركيــب عبــارت

َيـصبح/  صـفت و منـصوب بـه تبعيـت :َالـصادق‗/ بـه و منـصوب   مفعول:َالصداق‗ ِ    / »هـو«آن ضـمير مـستتر  اسـم ، مـضارع منـصوب:ُ

ــ‗ ــر :ِبمنزل ــرور، خب ــار و مج ــصبح« ج ــصوب » ي ــلا من ــشبهه/ ًو مح ُي ِ ــول : ُ ــل و مفع ــل و فاع ــه/ فع ــر  :ِقول ــرف ج ــه ح ــرور ب   / مج

  و مجرور به تبعيت»قول« معطوف به :هفعل

َالصديق الصدوق حائط يمكننا أن نستند إليه و مصباح يضيء لنا الليالي السوداء «:گذاری كامل عبارت حركت  )۴(  -64    ْ َّ َ
ِ َّ ََ ُ ُ ْ ٌُ ِ ِ َ ِ َ ُْ َْ ْ ُ ِ ٌ ُ َّ َّ.« 

ًی وصفيه و محلا مرفوع به  هجمل :ُيمكن/  خبر و مرفوع :ٌحائط/  صفت و مرفوع به تبعيت :ُالصدوق/  مبتدا و مرفوع :ُالصديق :تركيب عبارت

َنستند / ًبه و محلا منصوب مفعول :نا/ ّتبعيت    / و مرفـوع بـه تبعيـت » ٌحائط« معطوف به :ٌمصباح/ » نحن«فعل و فاعل آن ضمير مستتر  :َ

ُيضيء َالسوداء/ به و منصوب  مفعول: َالليالی/ ًمستتر، صفت و محلا مرفوع » هو« فعل و فاعل آن :ُ   ب به تبعيتصفت و منصو :ّ
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۶۷ ـ ۶۵(ی درست را در اعراب و تحليل صرفی مشخص كن   گزينه:(  

   65-  )۳(    

  :ها  ساير گزينهموارد نادرست

  المستتر» أنت« فعل أمر و فاعله ضمير »من«فعل مجهول و نائب فاعله /  معتل و أجوف صحيح/  مبني للمعلوم مبني للمجهول) ۱

   أجوفناقص/ ّ مجرد ثلاثي مزيد ثلاثي) ۲

   مبنيمعرب/ ّ مجرد ثلاثي مزيد ثلاثي من باب تفعيل/  أمر مضارع) ۴

   66-  )۴(    

  :ها  ساير گزينهموارد نادرست

  به  مفعولحال/ ّ معرف بأل ّمعرف بالإضاف↨/  جمع التكسير مفرد) ۱

   منصوب بالإعراب الظاهري الأصليًمنصوب تقديرا/  جامد مشتق و اسم فاعل) ۲

  به  مفعولييزتم/  منصرف ممنوع من الصرف/  معرب مبني/  معرف↨ نكرة/  جامد مشتق و صف↨ مشبه↨) ۳

   67-  )۱(    

  :ها  ساير گزينهموارد نادرست

  المستتر» هو« فاعله ضمير »الليالي«فاعله /  معرب مبني) / ض و ء( أجوف ناقص) ۲

  المستتر» هو«  فعل معلوم و فاعله ضمير المستتر» هو«فعل مجهول و نائب فاعله /  مبني للمعلوم مبني للمجهول) ۳

  ٍّ متعدلازم) ۴

  .  و هم مهموز استفباشد، اين فعل هم معتل اجو می» ض و ء«، »ءيضُي«كه حروف اصلی  با توجه به اين: توجه

 ۷۵ ـ ۶۸( كن جواب مناسب را در مورد سؤالات زير مشخص:(  

ّرد [صـورت مفـرد بيايـد  آمـده اسـت، بايـد بـه) ّالغواصـات(گيرد، چون فاعل آن از نوع اسم ظاهر  فعلی كه در ابتدای جمله قرار می  )۳(  -68   

ّصورت جمع مؤنث غايب به كـار  است بايد با آن مطابقت كند و به» ّالغواصات«ّ؛ اما فعل بعدی كه باز مرجع آن ])۴(و ) ۱(های  گزينه

 ])۲(ی  ّرد گزينه[. رود

ْليكن«خبر » ًبالا«  )۱(  -69    ًحقا«و » ُ  .باشد می» ُلايزيل«ّبه برای فعل متعدی  مفعول» ّ

   :ها ساير گزينهبررسی 

  .، مفعول مطلق نوعی استاليه بعد از آن و به خاطر وجود مضاف» تجتهد«ِمصدر منصوب فعل » اجتهاد« )۲

ًجدا«) ۳   .الفعل است های مطلق محذوف از مفعول» ّ

  .بعد از آن، مفعول مطلق نوعی است» أجمل«ِو به جهت وجود صفت » ّرتل«مصدر منصوب از جنس فعل » ًترتيلا« )۴

 :به صرف كامل ماضی و مضارع اين فعل توجه كنيد  )۱(  -70   

  ّمتكلم  مخاطب  غايب  

ْجالوا ـ جالت ـ جالتا ـ جل ـ جال ـ جالا  ماضی ُ َجلت  نََ ُ ـ جلتما ـ جلتم ـ جلت ـ جلتما ُ ُ ُ َّلتنُـ جُِ ُلت ـ ججُ  ُ   لناُ

  جولنأجول ـ   لنُتجول ـ تجولان ـ تجولون ـ تجولين ـ تجولان ـ تج  ُ ـ يجولون ـ تجول ـ تجولان ـ يجلنيجول ـ يجولان  مضارع

ُفعلَي«جا كه مضارع اين فعل بر وزن  از آن: هّتوج ّی جمع مؤنـث غايـب بـه بعـد ضـمه  آيد حركت فاءالفعل ماضی آن از صيغه می» ُ

 ])۲(ی  ّرد گزينه[باشد  ّهای مضارع آن نيز ضمه می چنين حركت فاءالفعل در تمام صيغه ؛ هم])۴(و ) ۳(های  ّرد گزينه[باشد  می

ْتخشون«فعل   )۲(  -71    َخشي ـ يخشی«از » َ ْ َ َ
ِ باشـد، در تمـام  الفعـل مـضارع ايـن فعـل مفتـوح مـی  كـه عـينجايی شود و از آن ساخته می» َ

ْ تخشون.  (صورت مفتوح باقی بماند الفعل بايد به  های مضارع حركت عين  صيغه َ َْ( 

   :ها بررسی ساير گزينه

َتخافينُ يخافَخاف )۱ َ  خافي  

َيدعو دَعا) ۳





َتزيدين ُ يزيدزاد )۴    َزيدي  

 :»ات را در مسابقات توصيف كن زیبرای ما چگونگی پيرو «:ی سؤال ترجمه  )۱(  -72   

در . ای باشيم كه در آن كيفيت وقوع فعل را توضـيح داده باشـد؛ يعنـی مفعـول مطلـق نـوعی با توجه به سؤال، بايد به دنبال گزينه

ست و نيز قبل از آن ذكر شده است بنابراين مفعول مطلق ا» انتصرت«مصدر منصوبی است كه فعل آن يعنی » ًانتصارا«) ۱(ی  گزينه

  .، مفعول مطلق نوعی استً»لا أنساه أبدا«ی  ّی وصفيه با توجه به جمله

  .كنم چنان پيروز شدم كه هرگز آن را فراموش نمی  آن در مسابقه): ۱(ی  ی گزينه ترجمه

 امرللمخاطب↨ مضارع

 مضارع
 َللغائبين

 لغائباتل

َيدعون ُ ْ َ  

َيدعون ُ ْ َ

 امرللمخاطب↨ مضارع
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   :ها ساير گزينهبررسی 

به » ًلا أنساه أبدا«ی  شته باشيد كه جملهدقت دا) ۲(ی  خصوص در گزينه كار نرفته است، به های ديگر مفعول مطلق نوعی به در گزينه

كيدی است نه نوعی» ًانتصارا«ی قبل از خود معطوف شده است بنابراين  به جمله» و«ی حرف عطف  وسيله   .مفعول مطلق تأ

گر   )۳(  -73    َلا ترضی«را در » لا«ا َلا ترضی«، لای نفی در نظر بگيريم، »َ  .ت داردنيز مطابق» نفسك«در » ك«درست است و با ضمير » َ

   :ها بررسی ساير گزينه

از ادوات » َلـن«كه  دهند، حال آن ی خود را از دست می ّهای مضارع ناقص بدون ضمير بارز در هنگام مجزوم شدن حرف عله فعل )۱

َ لن نرجو. (كند ّنصب است و حرف عله را حذف نمی ُ َ(  

ِ لم يهد(بايد حذف شود » يهدي«ّحرف عله در ) ۱(ی  نهبا توجه به توضيح ذكر شده در گزي) ۲ ْ َ(  

ْليستطيع«كند، فعل  لام امر است و فعل مضارع را مجزوم می» ْليستطيع«در » ِلـ«كه  جايی از آن )۴ بايد با حذف حرف عله ظـاهر » ِ

كنين وجود دارد كه جهت رفع آن باي ْ ليستطع. (د حرف عله را حذف نمودشود زيرا در آن التقای سا ِ َ ْ َ ِ(  

 .باشد و اجوف می» قوم«ی  اين فعل از ريشه. ساخته شده» َتقومين«است كه از » للمخاطب↨«ی  فعل امر در صيغه» قومي«  )۳(  -74   

   :ها ساير گزينهبررسی 

َلم ينه« ْ َنهی، ينهی«از فعل ) ۱(ی  در گزينه» َ َْ َ َمـشی، «از فعـل » َللمخـاطبين«ی  فعـل امـر در صـيغه) ۲(ی  در گزينـه» ُمـشواِا«، »َ َ

 .همگی معتل ناقص هستند) ۴(ی  در گزينه» رضيتم«و » رضي«و » يمشي

 .به را داراست در اين گزينه نقش مفعول» يوم«  )۱(  -75   

  .ات را انتظار بكشيم ای پسرم  بايد روز از بين رفتن خستگی):۱(ی  ی گزينه ترجمه

   :ها ساير گزينهرسی بر

  .فيه هستند همگی مفعول) ۴(ی  در گزينه» أين«و ) ۳(ی  در گزينه» يوم«، )۲(ی  در گزينه» ّلما«

  .ّدقت داشته باشيد كه اين حرف قبل از فعل مضارع ظرف نيست. در صورتی ظرف است كه قبل از فعل ماضی بيايد» ّلما«: هّتوج

ی زندگی فـردی و اجتمـاعی مـردم   در شيوهلی بنيادينّتحو و ها تغيير در نگرش انسانسلام نيازمند گذر از عصر جاهليت به عصر ا  )۲(  -76   

كرم   موجب تغيير نگرشاعتقاد به توحيد و آخرت. بود ی  ّنسبت بـه جهـان هـستی و تحـول در شـيوه) ص( ياران و پيروان پيامبر ا

 .زندگی آنان گشت

كرم   )۴(  -77    های محكم و  ی تنگ دنيا فراتر برد، منكرين را با استدلال  را از محدودهها ن انساحيد، افق نگاه در كنار دعوت به تو) ص(پيامبر ا

قل متـاع «: خداوند متعال به ايشان امر فرمود.  آن به مبارزه برخاست  آشنا ساخت و با عقايد خرافی پيرامونحقيقت معادآشكار، با 

ّالدنيا قليل و الآخرة خير لمن اتق  ».كه تقوا پيشه كند بهتر است اع دنيا اندک است و آخرت برای آنمت: ، بگویّٰ

 بنا قوانين الهیی  آمده بود تا مردم را از حكومت و ولايت طاغوت و ستمگران نجات دهد و نظامی اجتماعی بر پايه) ص(رسول خدا   )۱(  -78   

 .  مبنای اصلی روابط قرار گيردل و قسطعد تنظيم شود و دستورات خداوندكه روابط اجتماعی مردم بر مبنای   طوری كند، به

ی نقـاط جهـان،  نـژادی و امتيـازات اشـرافی بـود كـه در همـه مبارزه بـا تبعـيض ) ص(خواهی رسول خدا  های عدالت يكی از جنبه  )۳(  -79   

وم ديگـر برتـر  و هيچ قومی را بر قـی امتيازات اشرافی را لغو كرد همهايشان . های بزرگ آن روز رواج داشت خصوص در امپراتوری به

ّيا ايها الناس «: ندانست و اين پيام خداوند را به مردم ابلاغ كرد كه  ای ًو انثی و جعلناكم شعوبا و قبائل لتعـارفوا، ّانا خلقناكم من ذكرّ

 ».ديگر را بشناسيد مردم ما شما را از يک مرد و زن آفريديم و شما را ملت ملت و قبيله قبيله قرار داديم تا يک

  » ّفلذلك فادع و استقم كما امرت و لاتتبع اهواءهم«: فرمود) ص(پيامبر وقتی مبارزه با مشركان و ستمگران بالا گرفت، خداوند به : تذكر

دعوت مكرر اين نزول تدريجی آيات قرآن كـريم و . شود جای قرآن كريم مشاهده می دعوت به تفكر، تعقل، تدبر و خردورزی در جای  )۴(  -80   

گرايی را شكست و  ّ از طرف ديگر، سد جاهليت و خرافه)ص(های دائمی رسول خدا  تشويق از يک طرف و  دانشكتاب به خردورزی و

 . ترين جوامع آن روز را مشتاق علم ساخت يكی از جاهل

كرم   )۳(  -81    » االله«ودی جـز ای مردم بگوييد معبـ«: گونه ندا سر داد ی كوه صفا ايستاد و اين در اولين روز دعوت خود در دامنه) ص(پيامبر ا

 : فرمايد باره می  بود كه قرآن كريم در اين با شرک توحيد و مبارزهی  پس ندای اولين روز دعوت درباره» .نيست، تا رستگار شويد

ًو لا يتخذ بعضنا بعضا اربابا من دون االله« ً  ».، و بعضی از ما بعضی ديگر را به جای خدا به خدايی نگيردّ

  . بوددانش و آموختنی  نازل شد درباره) ص( رسول خدا اولين آياتی كه بر: تذكر
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ّقل انما حرم ربی الفواحش «ی  ی شريفه با توجه به آيه  )۴(  -82    ّ ها را حرام كرده است چه آشكار و چـه پنهـان و گنـاه و  كاری پروردگار تنها زشت» ... ّ

 . دانيم نسبت دهيم كه به خدا چيزی را كه نمی  نكرده و اينكه چيزی را شريک خدا سازيم كه دليلی برای آن نازل تجاوز به ناحق را و اين

  .ها نه ترک آنهای دنيوی و اخروی مطرح است و   نسبت به نعمتديدگاه متعادلبرای رسيدن به سعادت اخروی، : تذكر

: اين سخن الهی را ابـلاغ كـرد زن و مرد يكسانی منزلتی  با گفتار و رفتار خويش انقلابی عظيم پديد آورد و درباره) ص(رسول خدا   )۱(  -83   

 ».بخشيم هر كس كار شايسته كند، چه مرد و چه زن در حالی كه مؤمن باشد او را حيات می«

 ـ حـضور زن در جامعـه بـا ۳. دسـت آورد  بـهاستقلال مالی ـ ۲.  خود را كسب كردانسانی منزلت ـ زن ۱: با گرويدن مردم به اسلام

  .ی ابزاری از زن ملغی گرديد  ـ استفاده۵. ی زناشويی به محيط خانواده اختصاص يافت طه ـ راب۴. دامنی توأم شد عفاف و پاک

بندی واقعی  ايشان صف. ها گرديد ّايجاد نگرشی جديد در جامعه بود كه موجب تحول در روابط ملت) ص(از اقدامات مهم رسول خدا   )۳(  -84   

 . ديگر جايگزين نمودند های يک ير سلطه درآوردن قبايل و سرزمين و زمنافع مادیهايی بر اساس  بندی  را به جای صفحق و باطل

ّ االله و الذين معه اشداء علی الكفّار رحماء بيـنهم ّمحمد رسول«: نمايد گونه عرضه می ی ميان مؤمنان و كفار را اين قرآن كريم رابطه ّ ،

  ».ديگر مهربانند ا همگير و ب ی خداست و كسانی كه با او هستند بر كافران سخت فرستاده) ص(محمد 

كيزه را، بگو اين بگو چه كسی حرام كرده زيورهايی را كه خدا برای بندگانش پديد آورده و روزی«ی  ی شريفه از دقت در آيه  )۲(  -85    هـا  های پا

ن جامعـه، بلكـه تـري ترين و معنوی ی اسلامی نه تنها با اخلاق يابيم جامعه درمی» ...برای كسانی است كه ايمان دارند در زندگی دنيا 

 .های دنيوی و اخروی متعادل باشد  نيز باشد و نسبت به نعمتآبادترين جامعهبايد 

هـا را بـه يـک نظـام تبـديل  شود كـه آن ها و موجودات بزرگ و كوچک جهان محسوب می ی اصلی مجموعه ، شاخصههدف و غايت  )۲(  -86   

هـا پيوسـتگی و ارتبـاط مـشاهده  ميان وظايف و مـسئوليت«های موجودات در جهان منظم اين است كـه  يكی از ويژگی. كند می

 ».ی كار ديگری است ّای كه كار هر يک مكمل و ادامه به گونهشود،  می

بمانند  استوار محكم وها را برقرار كرده كه  طوری اندازه) مخلوقات(ها  ِدر آفرينش آن] خداوند[«: فرمايند  البلاغه می در نهج) ع(حضرت علی    )۱(  -87   

ٌصنع االله الذی اتقن كـل شـیء انـه خبيـر بمـا «: فرمايد  ی نمل است كه می  سوره۸۸ی  ًاين مفهوم دقيقا مضمون آيه. »م فرونپاشندو از ه ّ ٍ ّ ّ

گاه است چه كه شما انجام می ًمسلما او به آن. پديد آورد كمال استواریچيزی را در  يصنعون، آفرينش خدايی كه هر  .»دهيد آ

خـاطر خداونـد مـا را بـه نظـم در  بـدين.... نمايانـد تر خود را مـی بلكه در نظامی تازهرود  بين نمیلم طبيعت از هيچ چيز در متن عا  )۲(  -88   

ٍالذی خلق سبع سماوات «: فرمايد كند و می آفرينش دعوت می َ َ َ در آفـرينش خـدای . طبقـه آفريـد ، آن كه هفـت آسـمان را طبقـه...ّ

 »بينی؟ ر ديگر ديده بگردان آيا هيچ شكافی میپس با. بينی نمی گسستیو  نظمی بیرحمان هيچ 

گذارد، پس تـأثير عوامـل  میمستقيم  اثرگذارند و در پايان آخرين عامل بر معلول  ديگر اثر می ، عوامل بر يکطولیهای  در پيوستگی  )۳(  -89   

 . گذارند يم میبر معلول اثر مستق عرضی تمام عواملهای  است؛ ولی در پيوستگی غيرمستقيمصورت  قبلی بر معلول به

بـه (به بازگشت همه چيـز بـه سـوی خداونـد » و الی االله ترجع الامور«و » و اليه يرجعون«، »و الی االله المصير«های قرآنی  عبارت

  .اشاره دارند) سوی اويی جهان هستی

هـا  خواب انـسان) ۲ها  ها و رنگ نها و زمين و تفاوت زبا آفرينش آسمان) ۱بر اساس » حكيمانه بودن خلقت«ترتيب به  تمام آيات به  )۴(  -90   

 و زمين به فرمان خدا و  برپايی آسمان) ۴رعد و برق و نزول باران و احيای زمين مرده و ) ۳در شب و روز و طلب روزی از فضل خدا 

 . ها از قبرها در قيامت اشاره دارند خارج شدن انسان

َّو من ءاياته ان تقوم السماء و الارض بأمره ثم ا«ی  آيه َ كم دعوة من الأرض اذا انتم تخرجونَ هـای اوسـت  و از نشانه: فرمايد می» ًذا دعا

گهان خارج می) در قيامت(پس هنگامی كه شما را .  و زمين به فرمان او برپاست كه آسمان   .شويد از زمين فراخواند نا

كار و ابتكار خويش زمين را ز انسان خواسته است بـا او ا. خداوند انسان را صاحب اراده و آزاد آفريد و مسئول سرنوشت خود قرار داد  )۴(  -91   

، ...ّانا خلقنـا الانـسان «: فرمايد باره می خود يكی از دو راه سعادت يا شقاوت را اختيار كند و قرآن كريم در اين انتخابو با آباد سازد 

و بينـا گردانيـديم؛ مـا راه را بـه او نـشان داديـم يـا پس وی را شـنوا . ای آميخته آفريديم تا او را بيازماييم  همانا ما انسان را از نطفه

 »گزار خواهد بود يا ناسپاس سپاس

ی اين نعمت انـسان كرامـت، بزرگـواری،  است كه به واسطه» ها ها و زيبايی گرايش به نيكی«های الهی در وجود انسان  يكی از وديعه  )۲(  -92   

ّو نفس و ما سواها فألهمها فجورها و تقواها، «آيات . بيزار است ظلم و ّهمتی دون، ّذلت، دورويیصداقت و عدالت را دوست دارد و از 
 .به اين وديعه اشاره دارند» .گاه بدكاری و تقوايش را به او الهام كرد كه سامانش بخشيد آن سوگند به نفس و آن

همانند حـضرت اين ديگر با اوست كه . داداش را به او اختصاص  خداوند در ميان موجودات، انسان را برای خود برگزيد و بهشت ويژه  )۲(  -93   

 . كه به سوی شقاوت برود  يا اينبرای خدا بماند) ع(موسی 

ٌسنريهم ءاياتنا فی الآفاق و فی انفسهم حتی يتبين لهم انه الحق اولـم يكـف بربـك انـه علـی كـل شـیء شـهيد، بـه زودی «ی  آيه ٍ ّ ّ ّّ ّ ّ

ها نشان خواهيم داد تا برايشان روشن گردد كه خدا حق است، آيا اين بس   به آنهايشان ی جهان و در جان هايمان را در گستره نشانه

  . اشاره داردسرشت خدا آشنابه » چيز گواه است؟ نيست كه پروردگارت بر همه
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و «ی  ی شـريفه های گناه است، اشاره دارد و از اين جهت متناسب با آيـه ها و زمينه  كه از روزنهی انسان ّنفس امارهبيت مورد نظر به   )۲(  -94   

چـه نفـس او وسوسـه  لقد خلقنا الانسان و نعلم ماتوسوس به نفسه و نحن اقرب اليه من حبل الوريد، و ما انسان را آفريديم و به آن

گاهيم و ما از رگ گردن به او نزديک می  .باشد می» تريم كند، آ

 .داند ها می از گناهان و لغزش بسياریی  را سرچشمه جهلقرآن كريم   )۲(  -95   

ْانما يأمركم بالسوء و الفحشاء و ان تقولوا علی االله ما لا تعلمون، او «ی  ی شريفه آيه َ َ ّ شما را فقط به بدی و كار زشت فرمـان ) شيطان(ّ

  .كند از موانع رشد و رستگاری انسان اشاره می شيطانبه » دانيد، بگوييد چه را نمی ی خدا آن كه درباره دهد و اين می

 .انسان بنا شده است من ثابتی پذيرش  جامعه و روابط بين افراد بر پايه مقرراتو  قوانينتمام   )۴(  -96   

خورند و هفـت   من در خواب ديدم كه هفت گاو لاغر، هفت گاو فربه را می: گفت عزيز مصر، ...ّو قال الملك انی اری «ی  ی شريفه آيه

گونه تعبير كردند كـه  آن را اين) ع( حضرت يوسفدارد كه اشاره  خواب عزيز مصربه » ی ديگر خشكيده ی سبز و هفت خوشه خوشه

  .طور نيز شد هفت سال فراوانی و بركت و پس از آن هفت سال خشكی و قحطی پيش خواهد آمد و همين

ّان الذين لايرجون «ی  ی شريفه آيه  )۱(  -97    ّ  بـر آن تكيـه و خـشنودندو  راضیما اميد ندارند و به زندگی دنيا  ملاقات، همانا كسانی كه به ...ِ

 .اند شده غافلاند و با جذب شدن به دنيا، از آخرت  كند كه به زندگی دنيا راضی و خشنود شده ، به كسانی اشاره می»كردند

و روشنايی به روی انـسان و ايجـاد  ی اميد بست و باز شدن پنجره بيرون آمدن زندگی از بنپيامد نگرش الهی نسبت به مرگ،  ّاولين  )۴(  -98   

ًمن ءامن باالله و اليوم الآخر و عمـل صـالحا «: فرمايد باره می  قرآن كريم در اين. فعاليت و كار در زندگی است ی انگيزهو  نشاطو  شور َ
هاست و نه  فلا خوفٌ عليهم و لاهم يحزنون، هر كه به خداوند و روز آخرت ايمان بياورد و كار شايسته انجام دهد پس نه ترسی بر آن

 ».شوند غمگين می

انـد و بهتـر از ديگـران  آنان كه فراوان به ياد مرگ: ترين مؤمنان چه كسانی هستند؟ فرمودند باهوش«: پرسيدند) ص(از رسول خدا   )۴(  -99   

كنند، چنين ترسـيم  و قرآن كريم به زيبايی، سرنوشت كسانی را كه مرگ و زندگی برتر را فراموش می» .كنند خود را برای آن آماده می

ّذوا دينهم لهوا و لعبا و غرتهم الحياة الدنيا فاليوم ننساهم كما نسوا لقاء يومهم هذا و مـا كـانوا باياتنـا يجحـدون، ّالذين اتخ«: كند می ً ً

طور كـه آنـان ديـدار  پس امروز آنان را از ياد ببريم همان. آنان كه دين خود را به سرگرمی و بازی گرفتند و زندگی دنيا آنان را فريفت

 ».كردند ردند و آيات ما را انكار میامروزشان را از ياد ب

ّو قال الملأ من قومه الذين كفروا و كذبوا بلقاء الآخرة«: فرمايند  می آيات شريفه  )۲(  -100    ّ ُ قومش كه كـافر بودنـد و ديـدار آخـرت را  اشراف، و ...َ

خورد و  خوريد می چه می يست، از آنجز بشری همانند شما ن] مرد[اين : ساختيم گفتند ّمرفهها را  تكذيب كردند و در زندگی دنيا آن

گر از بشری مثل خودتان اطاعت كنيد قطعا در آن صورت  نوشيد می چه می از آن  ».كاريد زيانًنوشد، و ا

تـر و  نيازهـايی عميـقخود را با اندكی از سطح زندگی روزمره و نيازهای طبيعی فراتر رود و در افق بالاتری بينديشد، وقتی انسان   )۲(  -101   

مشغولی، دغدغه و حتی  اين نيازهای بنيادين، به تدريج به دل. گيرد ها نرسد، آرام و قرار نمی بيند كه تا به پاسخ آن رو می روبه متعالی

 . استبيداری و هوشياری و ورود به وادی انسانيتی  اين دغدغه و درد، نشانه. گردند درد متعالی تبديل می

ای از نيازهای انسان هستند كه خداوند پاسخ به اين نيازها را در جهان خلقـت آمـاده  دستهنيازهای طبيعی، غريزی يا روزمره، : تذكر

گاهی از آن   .ها را در وجود انسان قرار داده است كرده و راه آ

ی  كننـدهتواند كنترل  توان به زندگی اجتماعی عادلانه دست يافت؟ كدام قانون و كدام برنامه است كه می چگونه می«اين سؤالات كه   )۲(  -102   

 . استجو ای عدالت نياز به زندگی در جامعهمبين » ها شود؟ ها باشد و مانع سركشی آن انسان

گاهی كامل بر جهان هستی  تواند پاسخ سؤال ی پيشرفت خود نمی علم با همه های  و ويژگی) دنيا و آخرت(هايی را بدهد كه نيازمند آ

 .ًتواند دقيقا مسير سعادت انسان را نشان دهد كند اما نمی  را برای ما فراهم میابزار زندگی كردندر حقيقت، علم . كامل انسان است

. ای به هر كدام بخشيده است خداوند موجودات بسياری را خلق كرده و هر يک را برای هدفی خاص آفريده و ساختمان وجودی ويژه  )۲(  -103   

اين امر بيانگر تناسب ميـان اهـداف و . رساند صوصی به هدف میها معين فرموده و از راه مخ ی هدايت خاصی برای آن رو شيوه از اين

 .باشد  است، میهدايت خاصی هدايتشان كه همان  های آفرينشی و شيوه ثمرات وجود موجودات با ويژگی

ّانا انزلنا عليك الكتاب للناس بالحق فمن اهتدی فلنفسه و من ضل فانما يضل عليها«ی زمر   سوره۴۱ی  آيه ّ ّ ی  دايت ويـژهبيانگر هـ» ّ

 .انسان با ارسال كتاب و اختياری بودن اين هدايت است

گونی چون تفكر، تعقل، تفقه و تدبر ياد می  به نامعقلی  تر مواردی كه به هدايت اشاره دارد، از قوه قرآن كريم در بيش  )۱(  -104    كند و  های گونا

 . داند رسيدن به حقيقت را به كمک اين ابزار ممكن می

تمايز بنيادين انسان با ساير موجودات شده و موقعيتی خاص را در نظام خلقـت هايی چون قدرت تفكر و اختيار سبب  شها و ارز ويژگی

و االله «: فرمايـد ی انسان متناسب با تقدير خاص او يعنی توانايی تفكر و تعقـل مـی  خداوند پيرامون هدايت ويژه.برای وی رقم زده است

ّن شيئا و جعل لكم السمع و الابصار و الافئدة لعلكم تشكرون، خداوند شما را از شكماخرجكم من بطون امهاتكم لاتعلمو هـای مادرانتـان  ً

 ».گزار باشيدرها قرار داد، شايد كه شك ها و قلب دانستيد، بيرون آورد و برای شما گوش و چشم در حالی كه چيزی نمی
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گر در موضوعی اطلاعاتی در اختيار دستگاه تفكر قرار   )۳(  -105     ۷۸ی  قرآن در اين خصوص در آيـه. تواند هيچ نظری بدهد انسان نمینگيرد، ا

هـای مادرانتـان بيـرون آورد، در  ًو االله اخرجكم من بطون امهاتكم لاتعلمون شيئا، خداوند شما را از شـكم«: فرمايد ی نحل می سوره

 ».دانستيد كه چيزی نمی حالی

هايی است كه در  گوييم، منظور خلقت خاص انسان و ويژگی ز فطرت انسان سخن میوقتی ا. به معنای نوع خاص خلقت استفطرت   )۳(  -106   

ها گذاشته تـا آنـان   در اختيار انسانی كلی يک برنامههای فطری مشترک، خداوند  به سبب همين ويژگی. اصل خلقت وی وجود دارد

 دين واحـدكه بر محورهای اصلی يا  ه است مگر اينهيچ پيامبری نيامد. را به هدف مشتركی كه در خلقتشان قرار داده است، برساند

گوييم محتوای اصلی دعـوت پيـامبران يكـسان بـوده و  به همين جهت است كه می. تكيه كرده و مردم را به اين امور فراخوانده است

 .اند  بودهيک دينی  ها آورنده ی آن همه

 اختيـاری بـودنبر » ...ّلحق فمن اهتدی فلنفسه و من ضل فانما يضل عليها ّانا انزلنا عليك الكتاب للناس با«: ی زمر  سوره۴۱ی  آيه  )۳(  -107   

كيد میهدايت  .فرمايد هر كس هدايت را بپذيرد به نفع خودش كار كرده و هر كس رد كند به خودش زيان رسانده است كند و می  تأ

ّمن عمل صالحا من ذكر او انثی و هو مؤمن فلنحيينه حياة«: ی نحل  سوره۹۷ی  آيه ّ طيبـ↨ و لنجـزينهم اجـرهم بأحـسن مـا كـانوا ً

، حيـات پـاک و همـراه بـا رشـد و افراد نوع انـسانكند كه ايمان و عمل صالح چه در زن و چه در مرد به عنوان  بيان می» يعملون

 .است» نياز به رشد و بالندگی«شادكامی را در پی دارد و بيانگر 

هـای   نيست بلكه از تبليغ و اجرای يک دين در شرايط و زمـاناصول دعوت آنان دين و تعدد پيامبران به معنای تعدد و اختلاف در  )۴(  -108   

.  تفاوت داشـتنداحكام و دستورهای فرعیيعنی، همه در اصول دعوت خود مشترک بودند، اما در برخی از . كند متفاوت حكايت می

 .ی انبيا يكی بوده اما شريعت متفاوتی داشتند در حقيقت، دين همه

بلكه ايمان به عادلانـه بـودن . باشد ی كلی پيامبران يا دين واحد نمی از محورهای اصلی برنامهه عادلانه بودن نظام اجتماعی ايمان ب

 .ی كلی پيامبران است  از محورهای اصلی برنامههستی نظام

پـدر ) ص(محمـد «: فرمايد كند و می میی خدا معرفی  آور و فرستاده را آخرين پيام) ص( است و پيامبر ختم نبوتاين آيه مربوط به   )۱(  -109   

بر مبنـای همـين خبـر » .بخش پيامبران است و خدا به هر چيزی داناست ی خدا و پايان يک از مردان شما نيست ولی فرستاده هيچ

كرم  ترتيـب، بـدين . فرمود تا مردم از اين موضوع باخبر شـوند همواره خود را آخرين رسول الهی معرفی می) ص(قرآن كريم، پيامبر ا

كرم  ترين محتوا و با رعايت نياز انسان ترين سطح و كامل دين الهی در عالی نـازل ) ص(ها در آينده در قالب قرآن كريم، بر پيامبر ا

 .شد و در اختيار بشريت قرار گرفت

چون قرآن از جانب خداسـت،  خود را اعلام كرده است؛ اعجاز و فوق بشری بودنی  ی بقره، قرآن كريم جنبه  سوره۲۴ و ۲۳در آيات   )۲(  -110   

گر اين كار را انجام ندهيد و هرگز انجـام نخواهيـد داد، «: فرمايد  می۲۴ی  ای مانند آن بياورد و در آيه تواند سوره هيچ كس نمی پس ا

 ».ست، برای كافران آماده شده استها آدميان و سنگپس بترسيد از آتشی كه هيزمش 

كرم   )۳(  -111    گر اعجاز پيامبر ا شد و مردم  پذيرش دين اسلام در هر عصر و زمانی مشكل میمان خودش اختصاص داشت و جاودانه نبود، به ز) ص(ا

 . تواند دوام داشته باشد چون اين اعجاز از نسخ علم و فرهنگ و كتاب است، می. بودن تعليمات اسلام را بپذيرند توانستند جاودانه نمی

ی  هـای اوليـه آثـار و نوشـته.  آن اسـتانسجام درونـی در عـين نـزول تـدريجی كريم، های محتوايی و معنايی قرآن يكی از نشانه  )۲(  -112   

ی خـود  ًرو دانـشمندان معمـولا در نظريـات گذشـته از ايـن. دانشمندان و متفكران با آثار دوران پختگی و كمالشان متفـاوت اسـت

گر بتوانند، كتاب تجديدنظر می  در حالی كه ميان آيات قرآن كريم، نه تنها تعـارض و .نمايند ی خود را اصلاح می های گذشته كنند و ا

 .ديگرند تر از اعضای يک بدن هماهنگ و مؤيد يک  نيست، بلكه دقيق ناسازگاری

انـد، از چنـان فـصاحت و  های مختلف و گاه طولانی نازل شـده های بلند، در زمان های قرآن، به خصوص سوره تر سوره كه بيش با اين  )۳(  -113   

ايـن امـر . توان نشاند توان تغيير داد و لفظی را به جای لفظ ديگر نمی يک از كلمات را نمی ها جای هيچ ند كه در آنبلاغتی برخوردار

 . های اعجاز قرآن كريم است از جنبه» های لفظی و ظاهری نشانه«گر  بيان

شود،  م نه تنها با پيشرفت زمانه كهنه نمیقرآن كري.  آن استتازگی و شادابی دائمیهای محتوايی و معنايی قرآن كريم،  يكی از نشانه

  .گشايد های جديدی از حكمت و معرفت را به روی جويندگان می بلكه افق

دانـد و  ی آل عمران، شرط جذب محبت الهی را، اطاعت از خـدا و رسـول و پـذيرش ولايـت ايـشان مـی  سوره۳۲ی  خداوند در آيه  )۱(  -114   

گـر روی برتابنـد، قل اطيعوا االله و الرسول فان«: فرمايد می  تولوا فان االله لايحب الكافرين، بگو از خدا و رسولش اطاعت كنيد، پـس ا

 ».همانا خدا كافران را دوست ندارد

كرم   )۴(  -115    سـپردند،  ريا خود را به ايشان می آن بود كه ايشان، روح و جان مؤمنانی را كه خالصانه و بی) ص(از بركات ولايت معنوی پيامبر ا

 . رساند داد و به كمال و تقرب الهی می  پرورش میزش معمولی و عمومی، بلكه از طريق معنوی و غيبینه از راه آمو

به بـالاترين هاست و  ی خيرات و بركات مادی و معنوی به مخلوقات از جمله انسان ی همه ی ولايت معنوی، ايشان واسطه به واسطه

  .مرتبه در عالم خلقت نائل آمد
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 ند كه شما كجا اقامت داشتيد؟دا آيا او می  )۲(  -116   

  .ی جمله حالت خبری خواهد داشت، نه سؤالی  در وسط جمله، ادامه"how" و "-wh" بعد از كلمات پرسشی :توضيح

   :ها بررسی ساير گزينه

  .ساختار اين دو گزينه سؤالی است، نه خبری )۳ و ۱

۴( "where"واره استفاده شود دو جملهكند و بنابراين بايد بين  دهنده را ايفا می  نقش ربط.  

 .جا برويد گفتن اين حرف برای من دشوار است، اما شما بايد از اين  )۱(  -117   

  :صحيح است) ۱(ی   با توجه به ساختار زير، گزينه:توضيح

 to be + It+ صفت ) + for+ مفعول + (مصدر ... + 

 .توانيد بدون اشتباه كردن زبان انگليسی را ياد بگيريد شما نمی  )۴(  -118   

  .شود استفاده می) فعل + ing(صورت اسم مصدر  ، فعل به)withoutمثل (بعد از حروف اضافه ) ۱ :توضيح

 make mistakes (2اشتباه كردن   

 .كرد او هنگام صحبت، از نگاه كردن به من اجتناب می  )۲(  -119   

  .رود به كار می) فعل + ing (صورت اسم مصدر ، فعل دوم به)اجتناب كردن، خودداری كردن ("avoid" بعد از فعل :توضيح

4/ درآمددر طول سال گذشته، متوسط   )۲(  -120     . افزايش يافته است5%

  اثر، تأثير )۴  ارزش) ۳  درآمد )۲  درجه، مدرک )۱

 . نام داردكارآموزهای خاص شغلی را ياد بگيرد،  كند تا مهارت شخص جوانی كه نزد كارفرما كار می  )۳(  -121   

گرد) ۳  شخص )۲  كش كار، سيم برق )۱   طراح )۴  كارآموز، شا

 .امتناع كردماو از من خواست كه به او كمی پول بدهم، اما من   )۴(  -122   

  رفتار كردن) ۲    گيری كردن پيش )۱

  خودداری كردن، اجتناب كردن) ۴    تقلا كردن، كشمكش كردن) ۳

 .وندش  حاصل كنيد كه همه، دستورات را متوجه میاطمينانشما بايد   )۱(  -123   

  صادق، روراست) ۴  ّسری) ۳  نقص كامل، بی) ۲  خاص، مطمئن )۱

 make certainاطمينان حاصل كردن   :توضيح

 .كنند  زندگی میشديدمردم آن كشور در شرايط فقر   )۳(  -124   

  پذير انعطاف) ۴  شديد) ۳  خانمان بی) ۲  خاص، ويژه )۱

 extreme povertyفقر شديد    :توضيح

كت است  شبًولامعمدر روستاهای كوچک،   )۲(  -125     .ها بسيار سا

ًمعمولا، غالبا) ۲    سختی به )۱ ً  

  خيلی، بسيار) ۴    شدت ًعميقا، به) ۳
  

 با عنوانبدترين اين مشكلات، بيماری . اند كنند، مشكلات بسياری داشته سنگ كار می ها، مردانی كه در معادن زغال برای قرن

چی آمريكايی يک نفر بـه  ، از هر پنج معدناواخرتا همين . شود اد میايج غبار زغال در معادن، به دليلاست كه » ريه سياه«

، قـانونی ۱۹۶۹بعدها در سال . تر بود  و زندگی كوتاهسلامتاين بيماری برای اين افراد به معنی عدم . شد اين بيماری دچار می

ريـه «تـری بـه  چيان كم  زمان، معدناز آن. بهتر كنندچيان را  سنگ را ملزم كرد كه شرايط كاری معدن های زغال جديد شركت

  .اند دچار شده» سياه

  

 (.p.p) است، قسمت سـوم فعـل (call)، مفعول فعل عبارت وصفی (disease)كه اسم قبل از جای خالی   با توجه به اين:توضيح  )۴(  -126   

 :صورت زير بوده است در واقع اصل جمله به. صحيح است

 .… " Black Lung "which is calledse The worst of these problems is a disea 
 رخ دادن) ۴  باعث شدن) ۳  به دام انداختن) ۲  العمل نشان دادن عكس) ۱  )۳(  -127   
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 ًاخيرا، به تازگی) ۴  به نرمی، به آرامی) ۳  سرعت به) ۲  ًسابقا) ۱  )۴(  -128   

 شیء) ۴  خسارت، صدمه) ۳  جنبه، لحاظ) ۲  سلامتی) ۱  )۱(  -129   

 poor healthعدم سلامت    :توضيح

 بهبود بخشيدن، بهتر كردن) ۲    گيری كردن از پيش) ۱  )۲(  -130   

  تخمين زدن) ۴    بردن تشخيص دادن، پی ) ۳
  

كوسيستم در حالت تعادل است و می وقتـی . های مختلف را تأمين كنـد تواند تعداد معينی از گياهان و حيوانات از گونه يک ا

كوسيستم تغي جمعيت گونه در اين شرايط غـذا و آب كـافی بـرای . يری ايجاد خواهد شدای از حيوانات افزايش پيدا كند، در ا

در نتيجه، برخی از حيوانات خواهند مرد و سيستم به وضعيت تعادل خـود بـاز خواهـد . تمام حيوانات وجود نخواهد داشت

كوسيستم خود را به نحوی تنظيم می. گشت   .كند كند كه ترموستات دمای سيستم گرمايشی را تنظيم می ا

كوسيستم گياهان و حيوانات قابليت انطباق با تغييرات محيط طبيعی را . ها همواره در حال تغيير هستند ها ثابت نيستند؛ آن ا

كند، تغييرات خاصی  سوزی، پوشش گياهی يک ناحيه را نابود می برای مثال، وقتی آتش. بينی تغييرات ممكن است پيش. دارند

هـای  بـاد، دانـه. سپس حشرات ظاهر خواهند شـد. ها رشد خواهند كرد  گلدر آغاز، علف و برخی. به وقوع خواهند پيوست

ها از  با رشد درختان، علف. ها رشد خواهند كرد و پرندگان ظاهر خواهند شد اين درخت. جا خواهد كرد درختان كوچک را جابه

كم شكل خواهد گرفت كم زنـدگی كننـد و توانند در يک جنگـ برخی از درختان نمی. بين خواهند رفت و جنگلی مترا ل متـرا

  .كنند و اجتماعی از پرندگان و حيوانات در جنگل زندگی خواهند كرد ساير درختان توسعه پيدا می. شوند خشک می

كوسيستم كوسيستم به دليل عوامل درونی و بيرونـی بـه . كنند های زمانی بلند مدت تكامل پيدا می ها در دوره ا تكامل يک ا

ّوقتی حيات روی زمين به وجود آمد، جو حاوی نيتروژن، هيدروژن و سـاير گازهـا . ا در نظر بگيريدّتكامل جو ر. آيد وجود می
كسيژن وجود نداشت گيری حيات روی  های خورشيد جلوی شكل در نتيجه، اشعه. ّدر جو اوزون وجود نداشت. بود، اما در آن ا

كسيژن جو افزايش يافـت و . مدنداولين موجودات زنده زير سطح دريا به وجود آ. گرفتند زمين را می ّبعد از تكامل فتوسنتز، ا
كسيژن موجود در جـو، لايـه. ی پيچيده به وجود آمدند حيات گسترش يافت و موجودات زنده ای از اوزون شـكل  ّبا افزايش ا

 ايـن خطـر در حال حاضر. ّحيات روی زمين به تعادل جو وابسته است. در اين هنگام زندگی در سطح زمين ممكن شد. گرفت

  .های بشر اين تعادل را از بين ببرد وجود دارد كه آلودگی ناشی از فعاليت

  

كوسيستم از آن جهت شبيه ترموستات است كه هر دوی آن  )۲(  -131     ................. .ها  يک ا

  كنند دمای يک سيستم گرمايشی را تنظيم می )۱

  توانند حالت تعادل خود را حفظ كنند می )۲

  كنند ی از گياهان و حيوانات را تأمين میتعداد معين) ۳

  كنند ی حيوانات فراهم می غذا و آب كافی برای همه )۴

 . دارد"controls"ترين معنی را به   نزديک۴در سطر ) تنظيم كردن ("regulates"ی  كلمه  )۲(  -132   

  نياز داشتن )۴  انجام دادن) ۳  كنترل كردن )۲  انتظار داشتن )۱

 كند؟ سوزی استفاده می گراف دوم از مثال تخريب جنگل به دليل آتشچرا نويسنده در پارا  )۳(  -133   

كوسيستم را با ترموستات مقايسه كند )۱   .تا حالت تعادل يک ا

كم زندگی كنند و خشک خواهند شد تا ثابت كند برخی درختان نمی )۲   .توانند در يک جنگل مترا

كوسيس دهد ما می تا نشان ) ۳   .بينی كنيم تم پيشتوانيم تغييرات معينی را در ا

كوسيستم به )۴   .شود توضيح دهد طور معمول متحول می تا روشی را كه يک ا

 يک از موارد زير زندگی در سطح زمين را ممكن ساخت؟ كدام  )۴(  -134   

  ّنيتروژن و هيدروژن موجود در جو )۲  ی پيچيده وجود آمدن موجوات زنده به )۱

  ی اوزون گيری لايه شكل )۴    ّهای خورشيد در جو اشعه) ۳

 بهترين عنوان برای متن چيست؟  )۱(  -135   

كوسيستم )۱   گيری حيات روی زمين شكل )۲  حالت تعادل يک ا

كوسيستم) ۳   ی اوزون اهميت لايه )۴    تخريب ا
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كثر نقاط دنيا مردم در مورد شغلی كه می گـر پـدر و . خواستند انجام دهند، چندان حق انتخاب نداشتند صد سال قبل در ا ا

بيـست سـال قبـل، . كرد ها را تعيين می جامعه و آداب و رسوم شغل آن. شدند ها هم كشاورز می شاورز بودند، آنها ك مادر آن

ها از داشتن شغلی برای تمام  علاوه بر اين آن. ی امرار معاش خود را انتخاب كنند توانستند وسيله تر كشورها می افراد در بيش

امروزه، وضعيت همواره به اين شـكل . ی خود را تغيير دهند انستند كارفرما يا حرفهتو ًزندگی اطمينان داشتند، اما معمولا نمی

كنند كه دنيای كار در حال حاضر به سرعت در حال تغيير است و در بيست و پنج سال  مشاوران شغلی به ما اعلام می. نيست

  .آينده به شدت تغيير خواهد يافت

شرايط از كشوری بـه كـشور . چندين بار تغيير شغل در طول زندگی خود آماده كنندای خود را برای  طور فزاينده مردم بايد به

 درصد است و ۱۰كاری  در اروپا، نرخ بی. تری وجود دارد طور كلی، در تمام جهان امنيت شغلی پايين ديگر متفاوت است، اما به

بازار كار . وقت را قبول كنند های پاره ند، شغلوقت هست شوند در حالی كه منتظر يافتن شغلی تمام بسياری از افراد مجبور می

 ميليون آمريكايی شغل خود را برای يافتن شـغلی جديـد تـرک ۶، ۱۹۹۴در سال . ترين تغيير را دارد در ايالات متحده سريع

د حتی در ژاپن كه مردم از قديم شغل مطمئنی بـرای تمـام زنـدگی خـو.  ميليون رسيد۱۷ اين عدد به ۱۹۹۹در سال . كردند

  .داشتند، ديگر تضمينی وجود ندارد كه شخص بتواند تمام زندگی خود را در يک شركت كار كند

كننـد  در واقع، افراد بدبين اشاره می. در ظاهر ممكن است اين گونه به نظر برسد كه فقدان امنيت شغلی، امری نامطلوب است

 از افراد، هويت، حس خويشتن، را از طريق شغلشان پيـدا بسياری. ًكه يقينا اين امر يكی از علل به وجود آمدن استرس است

، اعتماد به نفـس خـود يـا بـاور بـه )يا ترس از دست دادن آن را دارند(دهند  ها شغل خود را از دست می وقتی آن. كنند می

ال، در ژاپـن بـرای مثـ. شـود اين امر باعث به وجود آمدن نگرانی و افـسردگی مـی. دهند هايشان را نيز از دست می توانايی

های روانشناختی احتيـاج  ی آساهی افزايش سريع تعداد تاجرانی را كه به دليل افسردگی بالينی خود به كمک ّی يوميه روزنامه

درست است كه امـروزه . ًبا اين حال، ممكن است اين كاهش امنيت شغلی لزوما امر بدی نباشد. دهد كنند، گزارش می پيدا می

بـين ادعـا  ذيرتر باشند، يعنی قابليت تغيير برای انطباق با شرايط جديد را داشته باشند، اما افراد خوشپ كاركنان بايد انعطاف

  .هستند) ناپذير انعطاف(تر از اشخاص خشک  تر و پرتوان ًپذير ذاتا شادتر، خلاق كنند كه اشخاص انعطاف می

  

 .دادند ر و مادرشان را انجام میشغل پد................. دليل  تر مردم به صد سال قبل بيش  )۳(  -136   

  تغيير دنيای كار )۲    فقدان امنيت شغلی )۱

  ی جديد زندگی شيوه )۴    جامعه و آداب و رسوم) ۳

 . دارد"influenced"ترين معنی را به   نزديک۲در سطر ) تعيين كردن ("determined"ی  كلمه  )۱(  -137   

  آزاد كردن، ترشح كردن )۲    اثر گذاشتن بر )۱

  افزايش دادن، افزايش يافتن )۴    كردنمحافظت ) ۳

 رسد كه در كدام مورد زير فقدان امنيت شغلی شديدتر است؟ به نظر می  )۱(  -138   

  ژاپن )۴  اروپا) ۳  ی سنتی يک جامعه )۲  متحده ايالات )۱

  ................. .جز بهتمام موارد زير از آثار فقدان امنيت شغلی هستند،   )۳(  -139   

  ز دست دادن اعتماد به نفسا )۲    افسردگی بالينی )۱

  مشكلات مربوط به استرس )۴    كمک روانشناختی) ۳

 .باشد می................. ًمتن عمدتا در مورد   )۴(  -140   

  كاری نرخ بی )۲    انتخاب شغلی مطمئن )۱

  دنيای كار در حال تغيير  )۴    بازار كار در آمريكا) ۳

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  : :   داوطلب گراميداوطلب گرامي
گـردآوري  » فرهنـگ لغـت آزمـون     «صـورت     هها ب ـ   همراه معاني آن    در اين آزمون تمامي لغات به     

ها را بـا روش   ي انگليسي هشت مربع گنجانده شده است تا بتوانيد آن    در زير هر كلمه   . شده است 
Tick8مرور و تكرار كنيد  .  

  .مراجعه فرماييد گاج  Tick8هاي   بهتر به سري كتابي براي توضيحات بيشتر و استفاده
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  ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي  پيش

  

  فرهنگ لغت آزمون

          

 ability (n.)  توانايی   coal (n.)  زغال

 adapt (v.)  وفق دادن، انطباق دادن   community (n.)  اجتماع

 appear (v.)  ظاهر شدن   company (n.)  شركت

 apprentice (n.)  كارآموز   compare (v.)  مقايسه كردن

 aspect (n.)  جنبه، لحاظ   complex (adj.)  پيچيده

 atmosphere (n.)  ّجو   condition (n.)  حالت، وضعيت

 average (adj.)  متوسط، معمولی   consequently (adv.)  در نتيجه، بنابراين

 avoid (v.)  اجتناب كردن، خودداری كردن   consider (v.)  فرض كردن، در نظر گرفتن

 behave (v.)  رفتار كردن   contain (v.)  حاوی بودن

 belief (n.)  باور   control (v.)  كنترل كردن

 Black Lung (n.)  بيماری ريه سياه   counselor (n.)  مشاور

 businessman (n.)  تاجر   creative (adj.)  خلاق

 career (n.)  پيشه، شغل   damage (n.)  خسارت، صدمه

 cause (v.)  باعث شدن   danger (n.)  خطر

 century (n.)  قرن   deeply (adv.)  شدت ًعميقا، به

 certain (adj.)  ، معينخاص   degree (n.)  درجه، مدرک

كم  certainty (n.)  اطمينان   dense (adj.)  مترا

 change (n.)  تغيير   depend on (v.)  وابسته بودن به

 change (v.)  عوض كردن، تغيير دادن   depression (n.)  افسردگی

 choice (n.)  انتخاب، حق انتخاب   designer (n.)  طراح

 choose (v.)  انتخاب كردن   destroy (v.)  تخريب كردن، نابود كردن

 clinical (adj.)  بالينی   determine (v.)  تعيين كردن
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  فرهنگ لغت آزمون

     

 develop (v.)  توسعه دادن، پرورش دادن   extreme (adj.)  شديد

 development (n.)  توسعه   factor (n.)  عامل

 difficulty (n.)  مشكل   flexible (adj.)  پذير انعطاف

 disappear (v.)  محو شدن، نابود شدن   force (v.)  مجبور كردن

 disease (n.)  بيماری   forest (n.)  جنگل

 dramatically (adv.)  ای العاده طور فوق ّبه شدت، به   form (v.)  شكل گرفتن

كوسيستم   formation (n.)  گيری شكل  ecosystem (n.)  ا

 effect (n.)  اثر، تأثير   Full-time (adj.)  وقت تمام

 electrician (n.)  كش كار، سيم برق   general (adj.)  كلی، عمومی

 employer (n.)  كارفرما   grass (n.)  علف، چمن

 energetic (adj.)  پرتوان، پرانرژی   hardly (adv.)  به سختی

 enough (adj.)  ی كافی كافی، به اندازه   health (n.)  سلامتی

 environment (n.)  حيط زيستم   heating system (n.)  سيستم گرمايشی

 equilibrium (n.)  تعادل، توازن   highly (adv.)  خيلی، بسيار

 essentially (adv.)  ًذاتا   homeless (adj.)  خانمان بی

 estimate (v.)  تخمين زدن   hydrogen (n.)  هيدروژن

 evolution (n.)  تكامل   identity (n.)  هويت

 evolve (v.)   يافتنتكامل   importance (n.)  اهميت

 exist (v.)  وجود داشتن، بودن   improve (v.)  بهبود بخشيدن، بهتر كردن

 expand (v.)  توسعه دادن، گسترش يافتن   income (n.)  درآمد

 expect (v.)  انتظار داشتن   increase (v.)  افزايش دادن، افزايش يافتن

 explain (v.)  توضيح دادن   increasingly (adv.)  ای به نحو فزاينده
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  فرهنگ لغت آزمون

     

 individual (n.)  شخص، فرد   organism (n.)  موجود زنده

كسيژن  influence (v.)  اثر گذاشتن بر   oxygen (n.)  ا

 insect (n.)  حشره   particular (adj.)  خاص، ويژه

 instructions (n.)  دستورالعمل   part-time (adj.)  وقت پاره

 layer (n.)  لايه   perform (v.)  انجام دادن

 life (n.)  زندگی، حيات   period (n.)  دوره، مدت

 lifestyle (n.)  ی زندگی شيوه   person (n.)  شخص

 lifetime (n.)  عمر، طول عمر   pessimist (n.)  بدبين) فرد(

 livelihood (n.)  ی امرار معاش وسيله   photosynthesis (n.)  فتوسنتز

 living (adj.)  زنده   physical (adj.)  فيزيكی، طبيعی

 lung (n.)  ريه   pollution (n.)  آلودگی

 man-made (adj.)  ی دست بشر ساخته   population (n.)  جمعيت

 market (n.)  بازار   possible (adj.)  ممكن

 mine (n.)  معدن   poverty (n.)  فقر

 miner (n.)  چی معدن   predict (v.)  بينی كردن پيش

 mistake (n.)  اشتباه   prepared (adj.)  آماده

ًمعمولا، غالبا   prevent (v.)  گيری كردن از پيش ً  mostly (adv.) 

 nitrogen (n.)  نيتروژن   previously (adv.)  ًسابقا

 normally (adv.)  ًمعمولا   profession (n.)  شغل

 object (n.)  شیء   protect (v.)  محافظت كردن از

 occur (v.)  رخ دادن   psychological (adj.)  روانشناختی، روانی

 optimist (n.)  بين خوش) فرد(   quiet (adj.)  آرام

www.3gaam.com



 
    زبان انگليسي   |  22

 

 

دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

  فرهنگ لغت آزمون

     

 rapidly (adv.)  به سرعت   species (n.)  نوع، گونه

 rate (n.)  نرخ   specific (adj.)  خاص، ويژه

 ray (n.)  اشعه   state (n.)  وضعيت، حالت

كن  react (v.)  العمل نشان دادن عكس   static (adj.)  ثابت، سا

 realize (v.)  بردن تشخيص دادن، پی    struggle (v.)  تقلا كردن، كشمكش كردن

گهانی  recently (adv.)  ًاخيرا، به تازگی   sudden (adj.)  نا

 refuse (v.)  خودداری كردن، اجتناب كردن   support (v.)  حمايت كردن

 region (n.)  ناحيه   surface (n.)  سطح 

 regulate (v.)  تنظيم كردن   temperature (n.)  دما

 release (v.)  آزاد كردن، ترشح كردن   the ozone layer (n.)  ی اوزون لايه

 report (v.)  گزارش دادن   thermostat (n.)  ترموستات

 require (v.)  نياز داشتن   tradition (n.)  آداب و رسوم، سنت

 return (v.)  بازگشتن، بازگرداندن   traditionally (adv.)  طور سنتی به

 rise (v.)  افزايش يافتن   trap (v.)  به دام انداختن

 security (n.)  امنيت   understand (v.)  متوجه شدن

 seed (n.)  دانه   undesirable (adj.)  نامطلوب

 self-confidence (n.)  اعتماد به نفس   unemployment (n.)  كاری بی

 sense (n.)  حس   value (n.)  ارزش

 similar (adj.)  مشابه   vary (v.)  متفاوت بودن

 skill (n.)  مهارت   vegetation (n.)  پوشش گياهی

 smoothly (adv.)  به نرمی، به آرامی   village (n.)  روستا

 society (n.)  جامعه   without (prep.)  ِبدون
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باشد چگالی جسم تابع جرم و حجم آن می  )۴(  -141   
m( )
v

 .گر آهن به به. اما شكل جسم در چگالی آن تأثيری ندارد صورت  عنوان مثال ا

 .شود ورقه باشد يا به شكل ميلگرد و يا تيرآهن در چگالی آن تغييری ايجاد نمی

تـر  ها بيش اين مدت برای يخچال. دگوين ی بازيابی می كند، دوره ی آب عبور می به مدت زمان متوسطی كه يک مولكول آب از چرخه  )۳(  -142   

 .انجامد طول می  سال به۸۰۰۰های آبكره است و حدود  از ساير بخش

بندی خوبی دارد به همين دليل با ايـن نـام خوانـده  ی استراتوسفر است كه طبقه بندی خوبی ندارد بلكه لايه ی تروپوسفر طبقه لايه  )۱(  -143   

 .كند وسفر صدق میی تروپ ها در مورد لايه ساير ويژگی. شود می

 يعنی وزش A به Bی  وزش از نقطه. وزد در شرايط متعارف و عادی در روز نسيم از دريا به خشكی و در شب از خشكی به دريا می  )۴(  -144   

 .ی موارد بيانگر روز هستند  اما بقيه۲۳شود، يعنی ساعت  از خشكی به دريا كه اين پديده در شب حادث می

به اين ترتيب كـه تفاضـل . باشد ت آوردن رطوبت نسبی، استفاده از تفاضل دمای دماسنج خشک و مرطوب میدس های به يكی از راه  )۲(  -145   

عـدد موجـود . كند دمای اين دو دماسنج، ستون و دمای دماسنج خشک، رديف مربوطه در جدول موجود در متن سؤال مشخص می

 .در محل تلاقی ستون و رديف مذكور همان رطوبت نسبی است

های مجاور تأثيری ندارنـد  اما در تأمين آب و تشكيل خشكی. های مجاور مؤثرند های اقيانوسی در تعديل آب و هوای خشكی يانجر  )۳(  -146   

 .شوند ها نمی و باعث افزايش تبخير از روی خشكی

 ۲۵هـای   عـرضعبـارت ديگـر در دهـد، بـه های جغرافيايی مختلف نشان می های اقيانوس اطلس را در عرض شكل ميزان شوری آب  )۲(  -147   

 .باشد ها می تر از ساير عرض ی جنوبی مقدار تبخير زياد و در نتيجه ميزان شوری بيش  درجه۳۰ی شمالی  و حدود   درجه

 .تر از دريای مديترانه است تر از اقيانوس اطلس است زيرا مقدار تبخير در اقيانوس اطلس كم ی شوری دريای مديترانه بيش درجه  )۴(  -148   

كی،  )۳(  -149    فـلات قـاره، خيـز قـاره و (هـا  باشد، بنابراين شيب آن نسبت به ساير بخـش  بخش مسطح و هموار بستر اقيانوس میدشت مغا

 .تر است كم) سراشيب قاره

 .اند های آتشفشانی زير دريايی تشكيل شده اند و در اثر فعاليت شكل های دريايی اغلب مخروطی كوه  )۳(  -150   

كنند و دايناسـورها  های عميق زندگی می داران در آب شعاعيان و روزن. كنند عمق زندگی می  كمهای دريايی گرم و ها در محيط مرجان  )۱(  -151   

 .كنند ها زندگی می ای و روی خشكی های قاره در محيط

بنـدی  گذاری سريع تشكيل شود، مانند دلتاها، محـيط مناسـبی جهـت تـشكيل چينـه داری بر اثر رسوب در جاهايی كه سطح شيب  )۲(  -152   

 .باشند متقاطع می

های موجود آن فراوان است و متعلـق بـه جانـدار   زندگی كوتاه داشته باشد، تشخيص آن آسان باشد، نمونه ی فسيل راهنما بايد دوره  )۴(  -153   

 .باشد ای می ساده

 سن سنگعمر  تعداد نيمهعمر طول نيمه    )۲(  -154   

                               x 450000 90000  

  x  450000
5

90000
  

كتيو توريم ۲۰۸عنصر پايدار سرب   )۴(  -155    )۲۳۲ حاصل فروپاشی عنصر راديوا Th)232باشد  می. 

   156-  )۲(    
/ / / /

/
/ / /

f ( ) f ( ) ( ) ( )f (x x) f (x)f
x x

         
 

2 1 2 4 41 2 1 4 2 0 31
3 1

0 1 0 1 0 1
 آهنگ متوسط تغيير

fآهنگ متوسط تغيير تابع  )۳(  -157    (x)
x



1

1
x ، ازx نسبت به  1 x تا1 t2برابر است با : 

  

(t )t
f (x ) f (x ) t tf (t) f ( ) t

x x t t t t t

  
       

     
2 1

2 1

12 11 1
2 2 2 21 11 2

1 1 1 1 2 2
  

 رياضيات

 شناسي زمين
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x درfآهنگ آنی تغيير تابع  2برابر است با f ( ) fچون. 2 (x)
(x )

 
 2

1

1
f، پس ( )   1

2
9

 .  

)  :بنابر فرض مسئله داريم ) t t t
t
         

1 1 1

2 2 18 2 16 8
2 2 2 9

  

Sكند، ای كه ذره در جهت منفی خط حركت می در بازه  )۱(  -158    (t) 0چون.  استS (t) t t   2 7  : بنابراين10

  S (t) t t (t )(t ) t            20 7 10 0 2 5 0 2 5  

),ی يعنی در بازه )2   .كند  ذره در جهت منفی خط حركت می5

t  :  لذا،S0رسد كه توپ وقتی به زمين می  )۳(  -159    12     يا   S t t t( t) t        20 12 0 12 0 0  

t 0زی پرتاب توپ است، بنابراين بعد ا ، لحظهt 12رسد  ثانيه توپ به زمين می.  

V(t) برابر است باtی  ای توپ در لحظه دانيم سرعت لحظه می S (t) t  12 ای توپ موقـع رسـيدن  در نتيجه سرعت لحظه. 2

  :به زمين برابر است با
mV( ) S ( )
s

   12 12 12 24 12  

دانيم می  )۴(  -160   
x a

f (x) f (a)
lim f (a)

x a

 


  :بنابراين. 
x x

f (x) f ( ) f (x) f ( )
lim lim f ( )

x x 

   
 1 1

1 1
1

1 1
 

fبنابراين بايد ( ) f  : را بيابيم1 (x) x f (x) f ( )
( x) ( )

          
 

3

2 233

9 9 9 3
1 9 1

3 4 43 1 9 3 8
  

fچون  )۳(  -161    (x) x 3 ، پس21
x

f (x)
( x )

 
 2 23

2

3 1
f  : برابر است باfپذيری  ی مشتق در نتيجه دامنه. 

,D { }   1 1  

xی  از تعريف مشتق در نقطه:روش اول  )۲(  -162    1كنيم  استفاده می: 

  
x x x x

(x x ) x
f (x) f ( ) (x )(x ) x (x ) xx xf ( ) lim lim lim lim

x x (x )(x x ) x x   

  
         
      

2

4

4 41 1 1 1

3 2
0

1 1 2 2 111
1 1 31 1 1

  

  :كنيم ی زير استفاده می   از نكته:روش دوم

گر  :نكته xپـذير در  توابعی مشتقq و pا aباشـند وf (x) p(x)q(x)و p(a)0گـاه ، آنf (a) p (a) q(a)   . يعنـی

  .ی عبارت ضرب كنيم كافی است از عامل صفركننده مشتق بگيريم و در بقيه

xچون x 2 3 x در2 1عامل صفرشونده است، داريم :  

  
x xf (x) (x x ) f ( ) ( x )

xx x x x
        

   
2

4 4

1
3 2 1 2 3

1 31 1
  

xدر مجاورت  )۴(  -163    0داريم x x  3 2 1 x و در نتيجه در مجاورت0 0خواهيم داشت :  

  f (x) x x f (x) x f ( )         3 22 1 3 2 0 2  

xدر مجاورت 1مقدار x x 3 2 xت مثبت است، لذا در مجاور1 1خواهيم داشت :  

  f (x) x x f (x) x f ( )        3 22 1 3 2 1 5  

fدر نتيجه ( ) f ( )  1 0 3.  

  : كنيم ابتدا تابع را ساده می  )۳(  -164   
x ( x )x x x xf (x) x x

x xx

     
 

41

1 11
  

  f (x) f ( )
( )x

      
3 344 43 3

1 1 1 1 1
16

324 16 4 24 4 16
  

گانه ساده می  )۴(  -165     :كنيم صورت و مخرج را جدا

  (log ) (log ) (log log )(log log ) log log log log (log )      2 2 2 4 28 2 8 2 8 2 4 16 2 2 8 2  

  log log log log (log ) (log )   
1

2 2 22 1
2 4 2 2 2 2 2

2
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  :حال داريم
(log )

(log )
 

2

2

8 2
8

2
  جواب نهايی

   166-  )۴(    y sin x y cos x y sin x      3 2 2 2 4 2 

yچون sin x 3 sin، پس2 x y 2   :در نتيجه. 3

  y sin x y (y ) y y y y             4 2 4 3 4 12 4 12  

   167-  )۳(    
x xx xf (x) f (x)

x (x ) (x )

     
  

2 2 2

2 2 2 2 2

1 2 1

1 1 1
  

x: طول نقاط بحرانی   1يا f (x) x x x        2 20 1 0 1 1  

نيمم مطلق تابع در اين بازه بـه  شده، می ی داده چنين عرض نقاط ابتدا و انتهای بازه ی عرض نقاط بحرانی و هم با محاسبه و مقايسه

f  : آيد دست می ( ) , f ( ) , f ( ) , f ( )     3 2 1 1
3 2 1 1

10 5 2 2
  

] درfيمم مطلق تابع ن بنابراين می , ]2  برابر3 1

2
  . است

fبنابر فرض  )۲(  -168    (x) x x   4 4 f، پس5 (x) x  34 fچون. 4 ( ) 1 f و0 ( )  1 8 x، لذا0 1نيمم نـسبی   میی  نقطه

fچنين چون هم.  استfتابع  ( )  1 f و0 در اطراف x 1دهد و  تغيير علامت میf ( ) 1نيز موجـود اسـت، لـذا x 1 

 .  استfی عطف تابع  طول نقطه

sinدانيم می  )۳(  -169    x sin x sin x  33 3  :كنيم  را ساده میfی تابع  ، لذا ابتدا ضابطه4

               f (x) sin x sin x ( sin x sin x) sin x    3 36 8 2 3 4 2 3  

  f (x) cos x f ( ) cos       1
6 3 6 6 3

9 3 2
  

   170-  )۱(    (fog) ( ) g ( )f (g( ))  1 1 1 

  g(x) x x g (x) g ( ) , g( ) (fog) ( ) f ( ) ( )
x

                   


1 3 3 3 2 1
3 1 1 1 1 1 1

4 4 4 3 22 3
  

x درfتوجه كنيد كه چون آهنگ تغيير آنی  1برابر 
2

3
f است، در نتيجه ( )    2

1
3

.  

   171-  )۳(    xy f ( ) y ( )f ( ) y f ( )
x xx

        2
2

1 1 1 1 1

4 2
 

fكه با توجه به اين (sin ) cos  آيـد دسـت مـی ، به:cos f (sin ) sin   جـا و از آنf (sin ) tan   .  چـون 

f ( ) 1

2
دهيم ، قرار میخواهيم، لذا با توجه به حاده بودن  را می


6

f:خواهيم داشت.  ( )  1 3

2 3
  :در نتيجه. 

  y ( ) ( )
x

    


1 3 3

2 4 3 12
  

چهارضـلعی .  قطـع كنـدM را در DCی  كنيم تـا قاعـده  رسم میBC خطی موازی Aاز رأس   )۳(  -172   

ABCMپس). اضلاع مقابل موازيند(شود  الاضلاع می  متوازی:  
DCAB MC 
2

 

  

  D̂ 60 مثلثADMالاضلاع است ی  متساو.
DCDM DC MC AD AM     
2

 

  ˆ ˆ ˆˆC D C O        1 160 30 180 60 120      
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   173-  )۲(    
ˆB̂ Cˆ ˆ ˆ ˆ ˆˆA B C C C C        180 50 180 65     

  ˆ ˆ ˆ ˆ ˆB̂ C BOC C C BOC      1 2 1 2180 180   

 ˆ ˆ ˆ ˆBOC BOC x x         65 180 115 360 115 245       

   174-  )۴(   

BDCˆ ˆˆ ˆ ˆAD DB B D A B C


        1 2 1 225 50 50    

  ˆ ˆˆ ˆB x C A


      2 2 50 25 75    

  

   175-  )۲(    AB AC 8  

  
ABC

S BH AC      1 1
6 8 24

2 2
  

AB(MH MH ) (MH MH ) MH MH          1
24 4 24 6

2

AB

ABC AMB AMC
S S S MH AB MH AC          1 1

24
2 2

  

گر   )۱(  -176     :آيد دست می  به(r)اين جمعيت  آهنگ افزايش ذاتیكنيم،  كم (B) آهنگ تولد را از (D) آهنگ مرگا

  / /r B D    0 03 0 05 0 02 /  

  /[( ) ]      5000 0 02 5000 5000 100   ی جمعيت پس از گذشت يک سال اندازه4900

  /[( ) ]      4900 0 02 4900 4900 98   ذشت دو سالی جمعيت پس از گ اندازه4802

هـا را  و سـپس آن ُدار را با گرما كشت  كپسول باكتریهاست يا خير، تعدادی  آيا كپسول عامل مرگ موشكه  برای بررسی اين گريفيت  )۳(  -177   

 ،كپسول بـاكتریگريفيت دريافت كه . و زنده ماندند بيمار نشدندها پس از تزريق آن  او مشاهده كرد كه موش. كرد تزريقها  به موش

 .ها نيست مرگ موشعامل 

كنند، نـشان  زندگی می جزر و مدی درياكه در مناطق  هايی ی دريايی روی تعداد و نوع گونه ستارهبر روی تأثير  رابرت پاينپژوهش   )۲(  -178   

. اسـت صدف پهـنو باريک  صدفجانوران دريازی، مانند  شكارچیی دريايی،  ستاره. دهد می صيادی اثرات رقابت را كاهشداد كه 

كوسيستم دريا، مشاهده كرد كه  ی دريايی  از حذف ستارهپسوی   ۸ بـه ۱۵از هـای دريـايی  شـكار ايـن سـتاره هـای تعداد گونهاز ا

در . انـد گونه را از محيط حذف كـرده شوند، اين هفت  ی دريايی محسوب می های باريک كه شكار اصلی ستاره در واقع صدف. رسد می

كوسيستم، باعـث ی دريايی  ارهحذف ستتوان نتيجه گرفت كه  نهايت می هايی كـه  افزايش رقابت بين گونهو  كاهش تنوع زيستیاز ا

 .شود هستند، می شكار آن

هـای بـزرگ  از خطر انقـراض جمعيـت تر بيش، كوچکهای  جمعيت خطر انقراضًمثلا، . است توان بقای جمعيت مؤثربر  ی جمعيت اندازه  )۲(  -179   

 .اندازند خطر می  تر به های كوچک را بيش زيست، بقای جمعيت سوزی، سيل، يا آلودگی محيط شرويدادهای عظيم طبيعی، مانند آت. است

های شب پـرواز  پروانه، جنس نر پرندگاندر . وجود دارد) يک نوع كروموزوم جنسی( X، دو كروموزوم جنسی ی ملخ جنس مادهدر   )۲(  -180   

و  بيـدها، ی پرندگان جنس مادهكه در  وجود دارد، در حالی) م جنسیيک نوع كروموزو (X جنسی  ، دو كروموزومها پروانهو ) بيدها(

يـک نـوع ، نر ملـخراستی آيا يادتان هست كه در جنس . وجود دارد) W و Z يا Y و Xًمثلا (  جنسی دو نوع كروموزوم، ها پروانه

 !وجود دارد؟ كروموزوم جنسی

 رشـدگويند جمعيت در حـال  تر باشد، می ميرند بيش از تعداد افرادی كه میآيند  كه تعداد افرادی كه در جمعيت به دنيا می هنگامی  )۴(  -181   

. كنـيم محاسـبه را آهنـگ مـرگو  تفاوت ميان آهنگ تولدآيد كه  دست می وقتی به ترين الگوی رشد جمعيت  سادهبنابراين . است

 .نام دارد آهنگ رشد ذاتیتفاوت ميان آهنگ تولد و آهنگ مرگ، 

 :ارائه شده است كه عبارتند از كُنامبرای  ريف مختلفیتعادر كتاب شما،   )۴(  -182   

كوسيستمـ    الگوی زندگی يک جاندار ـ  نقش هر جاندار در ا

  زيست های ارتباطی جاندار با محيط تمام راهـ 

  .ندگی استكه كنام الگويی از ز ، در حالی است زندگی مكان،زيستگاه. گرفت نبايد با زيستگاه اشتباهرا  كنامتوجه داشته باشيد كه 

 شناسي زيست

ی خارجی زاويه

D̂2ی خارجی زاويهABD


 

الساقين متساوی
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 .است دوراهی همانندسازیدر محل  فقط قادر به شكستن پيوندهای هيدروژنی، هليكاز، آنزيم  DNAهمانندسازی در طی   )۴(  -183   

و  برقراری پيوندهای هيدروژنیی در حال ساخت، قادر به  به رشته اضافه كردن نوكلئوتيدهای جديددر حين  ،مراز  پلیDNAآنزيم 

شكـستن پيونـدهای هيـدروژنی و ، قـادر بـه ) اسـتDNAكه جزئی از فرايند همانندسازی ( ويرايشو در هنگام  استر فسفودی

  .است استر فسفودی

پـارامتری بـه نـام  در نظـر گـرفتنبـا ) بـود نمايی ايراد اصلی الگوی رشد كـه (را  مشكل نامحدود بودن منابع، لجيستيکالگوی رشد   )۲(  -184   

عنـوان كاسـتی   است، نه به اساس الگوی رشد لجيستيکدر نظر گرفتن گنجايش محيط، است؛ بنابراين  حل كرده (k)گنجايش محيط 

 ۱۵۳ی  آن در صـفحه  مـورد۵و ايرادهايی است كـه بـه  ها كاستیدارای  الگوی رشد لجيستيکاما به هر حال . الگوی رشد لجيستيک

 .اين تست بيان شده است) ۴(و ) ۳(، )۱(های   مورد، در گزينه۵سه مورد از اين . دانشگاهی اشاره شده است زيست پيش

دو كروماتيـد در آنافـاز ميتـوز، . است آنافاز تقسيم ميتوز، آن دربعدی ی  مرحله. دهد را نشان می متافاز ميتوز ی ، مرحلهشكلاين   )۴(  -185   

كنون  كروماتيدها كه هم. شوند می ديگر جدا يکاز  محل سانترومرشده از  هر كروموزوم مضاعف خواهری  زوم تک كروماتيـدیكروموا

 ها نصف شدن تعداد كروموزومتوجه داشته باشيد كـه . شوند ها كشيده می به سوی قطب های دوک كوتاه شدن رشتهنام دارند، بر اثر 

تعـداد بـا  های هـر قطـب تعداد كروموزوم، آنافاز ميتوزدر . نه در آنافاز ميتوزگيرد،  صورت می  ميوزIآنافاز در هر قطب سلول در 

 .است برابر) سلولی كه وارد تقسيم ميتوز شده است( های سلول اوليه زومكرومو

گر به پژوهش  )۴(  -186     شكار، های باريک صدفشويد كه  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می  پيش  زيست۱۷۰ی  در صفحه رابرت پاينهای  ا

در . اسـت صـيادیی  و صدف باريک، نوعی رابطهی دريايی  ی بين ستاره  رابطهشوند؛ بنابراين  محسوب می های دريايی ستارهاصلی 

 .اند ًها هم، روابط ذكر شده ميان جانداران كاملا صحيح ساير گزينه

گر به صفحه  )۲(  -187    هـای  جمعيـت ی مقايـسهی  جنبه ترين مهم«: بينيد كه آمده است دانشگاهی مراجعه فرماييد، می  زيست پيش۱۵۵ی  ا

 ».گذارد می ها خاب طبيعی روی آنانتاست كه نوع اثری ، طلب فرصتو  تعادلی

 هاپلوئيـد، عدد هم در ملخ مادهو  هم در ملخ نركه  است؛ در حالی ۲۴، ديپلوئيدعدد  ملخ مادهو در  ۲۳، ديپلوئيدعدد  ملخ نردر   )۱(  -188   

 .است ۱۲، )ی كامل ها در يک مجموعه كروموزومتعداد (

گرچه گياهان نيز برای مبارزه با شكارچيان خود   )۴(  -189    مـواد هـا بـا كمـک  ی آن كنند، امـا مبـارزه تيغ و خار توليد می) خوار نوران گياهجا(ا

، مـوادی دفـاعی كـه ی گياهـان همهدر واقع . هاست راه ترين پيچيدهبرای برحذر داشتن دشمن، يكی از ) تركيبات ثانوی( شيميايی

 .اغلب گياهان هستند ینخستين راه دفاعتركيبات ثانوی، . كنند می توليدنام دارند،  تركيبات ثانوی

محـيط اسـت و  تر از حـد گنجـايش بسيار كماند،  ً، معمولا تعداد افراد بالغی كه زنده ماندهطلب فرصتهای  گونه آغاز فصل توليدمثلدر   )۳(  -190   

ترين زمـان   كوتاهها را در ترين تعداد زاده كنند و بيش صرف توليدمثلرا  ترين انرژی بيشكنند  افراد سعی می. رقابت چندانی وجود ندارد

تـر از گنجـايش  تعداد افراد خيلی پايينو توليد تعداد زيادی زاده،  حتی در فصل توليدمثلطلب  های فرصت در جمعيت. وجود آورند به

ًمحيط شديدا متغيـر و طلب،  های فرصت در جمعيت). دانشگاهی دقت كنيد  پيش  زيست۱۵۵ی   در صفحه۶ ـ ۶به شكل (است محيط 

كم جمعيت نداردها، يا   آن  و فنوتيپ چندانی با ژنوتيپ ارتباطی افراد  گسترده مرگ و ميراست و  بينی شغيرقابل پي  .ترا

آيا به نظر شما . وجود دارد DNA مولكول ۹۲و   كروماتيد۹۲،  سانترومر۴۶،  كروموزوم۴۶،  انسانی متافاز ميتوز سلولی  در مرحله  )۱(  -191   

 !رومرها برابر نيست؟ها با تعداد سانت تعداد كروموزوم

 تغذيـهاز آن اسـت، زنـدگی و از بـدن آن  تر بزرگكه  ميزبانًانگل معمولا روی . است ی صيادی ای از رابطه ويژهنوع  انگلی ی رابطه  )۳(  -192   

 .دارد بستگیبه زندگی ميزبان  زندگی انگل، چون شود ًمعمولا انگل باعث كشته شدن ميزبان نمی. كند می

؛  وجـود نـداردY، كرومـوزوم ملـخ، مثـل بعضی از حشراتًمثلا در . انسان نيستی جانداران مانند  در همه تتعيين جنسيروش   )۴(  -193   

 ).دارند يک كروموزوم جنسی( XOنرها و ) دارند دو كروموزوم جنسی(هستند  XXها  ماده

   :ها بررسی ساير گزينه

 هـای غيرمـضاعف كروموزومی آنافاز ميتوز،  نظر شما در مرحله آيا به . است ی سلولی بخشی از چرخههم،  آنافاز ميتوزی  مرحله )۱

  !نيستند؟ قابل رؤيت، )تک كروماتيدی(

ديگـر  ها بـا يـک آن) عدد ديپلوئيد يا عدد هاپلوئيد( عدد كروموزومیكه  هايی گونه، حتی در ها ساختار كروموزومو  اندازه، شكل )۲

  .باشد می متفاوتاست،  مساوی

گر به شكل ) ۳ در   غشای سلولی قبل از فرورفتگیشويد كه   مراجعه كنيد، متوجه می۲ زيست و آزمايشگاه ۱۱۵ی  در صفحه ۶ـ ۱ا

  .است كروموزوم اصلی باكتری همانندسازی كردهجريان تقسيم دوتايی، 
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كم جمعيتهستند،  ًنسبتا پايداركه  هايی محيطدر   )۲(  -194    ايـن . تـصادفی نيـست افـراد مرگ و ميـردارد و  تری های تعادلی نوسان كم ترا

وجـود  بهترين راهبرد، به. بين افراد جمعيت وجود داردرقابت شديد شده است و  اشباعهای تعادلی  ًها تقريبا از افراد جمعيت محيط

ی زيـادی   هزينـه فرزندان سالم و قـویپـرورش . با ساير افراد داشته باشند تری در رقابت های بيش قابليتآوردن فرزندانی است كه 

 .است محدودهای تعادلی،  در جمعيت تعداد فرزندانرد؛ لذا، دا

ماننـد ( هـا همانندسـازی انـدامکو  Sی  در مرحلـه) ها مضاعف شدن كروموزوم( DNAهمانندسازی ی سلولی،  در مراحل چرخه  )۴(  -195   

Gی در مرحله) ميتوكندری  .گيرد  می  صورت2

كوسيستمی كه هاي تغيير گونه هنگیاهم  )۴(  -196     .شود ناميده می تكامل همراهدارند،  و با هم ارتباط نزديکكنند  زندگی می در يک ا

   :ها بررسی ساير گزينه

  .كنند می سطح بدن ميزبان زندگی، مانند شپش، بر بسياری از جانوران انگل )۱

  .شود می های انگل به ميزبانان جديد انتقال زادهباعث  ميزبان، ی انگلی رابطهدر  )۲

هـای خـارجی  های انگلـی روده، از انگـل ، مانند كرمهای داخلی انگلدر مقايسه، . هستند  خارجی انگل، ها بعضی از پشهو  ها كنه) ۳

  .كنند عمل میتر  تخصصی

 زيـست ۱۵۸ی   خودآزمـايی صـفحه۳اين شكل، همان شكل سؤال . به شكل مقابل دقت كنيد  )۴(  -197   

 :است چهار مرحلهی اين شكل دارا. دانشگاهی است پيش

  .استكم نيز  رقابتدر اين مرحله . است كمولی  مثبت آهنگ رشد جمعيت: ی آهستگی مرحله) الف

  .استرقابت در حال افزايش و آهنگ رشد جمعيت زياد در اين مرحله، : ی نمايی مرحله) ب

در . اسـت آهنگ رشد جمعيت صفرو ی جمعيت ثابت  اندازهدر اين مرحله، : ی ايستايی مرحله) ج

  .باشدتعداد مرگ و مير برابر با ها  تعداد زادهشود  است كه باعث می رقابت بسيار شديداين مرحله 

آهنـگ رشـد جمعيـت منفـی يابـد و  می مير افزايش و  ميزان مرگاست و رقابت بسيار شديد در اين مرحله، : ی كاهش مرحله) د

  .اردگذ می رو به كاهشبه سرعت  ی جمعيت و اندازهشود   می

غـشای . شـوند  مـیقابل رؤيـت و  ها فشرده كروموزومدر اين مرحلـه، . شوند می های دوک تشكيل رشته، پروفاز ميتوزی  در مرحله  )۳(  -198   

 .گيرد ها شكل می های دوک بين آن ، رشتهديگر ها از يک دور شدن جفت سانتريولرود و با  می از بينبه تدريج  هسته

 شـده مـضاعف، پروفـاز ميتـوزی  هـا در مرحلـه شـود و كرومـوزوم انجام می ی سنتز اينترفاز همرحلدر  ها مضاعف شدن كروموزوم

  .هستند) دوكروماتيدی(

شـوند؛  ها تغيير طول كروموزومتوانند باعث  ها می انواعی از جهش.  نگاه كنيد۲ زيست و آزمايشگاه ۱۲۲ی   در صفحه۶ ـ ۷به شكل   )۳(  -199   

از  ای قطعـه در واژگـونی، .كنـد يافته تغييـری نمـی طول كروموزوم جهش طور معمول ، بهنیواژگواز نوع  جهش كروموزومیولی در 

 .شود می جای اول خود متصل  جهت معكوس بهجدا شده است، در  شكسته شدنها كه بر اثر  كروموزوم

، ی سنتز اينترفـاز انتهای مرحله در شوند؛ بنـابراين میمضاعف كنند و  می همانندسازی اينترفاز (S) سنتزی  در مرحله ها كروموزوم  )۴(  -200   

Gی مرحله جـدا امـا پـس از . هستند) مضاعف( دو كروماتيدیها  ميتوز، كروموزوم متافازميتوز و  پروفاز، )ی رشد دومين مرحله (2

تـک ميتوز نيز،  تلوفازی   در مرحلهشوند و می تک كروماتيدیهای  ميتوز، كروموزوم آنافازی  در مرحله شدن كروماتيدهای خواهری

G)رشدی  نخستين مرحلهدر . هستند كروماتيدی  .هستند تک كروماتيدیو اند  ها مضاعف نشده هنوز كروموزوم اينترفاز، 1(

 .شود می نگ رشد كندترآهو  تر رقابت شديد، گنجايش محيطبه  ی جمعيت نزديک شدن اندازه، با الگوی رشد لجيستيکبراساس   )۱(  -201   

منجـر بـه شـود و  مـی ی سلول چند بار تقسيم هستهپيوندد، اما گاهی  به وقوع می) ميتوز( ًسيتوكينز معمولا پس از تقسيم هسته  )۳(  -202   

ای مخطـط پـس از مراحـل  هـای ماهيچـه سلولآيد، مانند  وجود می به ای ساختاری چند هسته در اين حالت .شود سيتوكينز نمی

 .شود میای  ای مخطط چند هسته های ماهيچه سلولمنجر به كه جنينی 

غذا، ( منابع مورد نياز جانداراست و يا خفيف ندارد رقابتی وجود ها  كند كه در آن صدق میهايی  جمعيتدر مورد  الگوی نمايی رشد  )۲(  -203   

 .دقرار دار ی افراد دسترس همهدر  ميزان كافیبه ...) آب، نور و 

Gی مرحلهطی   )۳(  -204    بـه ورود هنگـام  كننـد؛ بنـابراين سـلول بـه  مـی همانندسازیكه يک جفت هستند،  ها سانتريولی سلول،  چرخه 2

 .دو جفت سانتريول خواهد داشتميتوز، ی پروفاز  مرحله

 .دگير ی مذكور صورت می ، در همان مرحله ها، تمام فرايندهای ذكر شده در هر گزينه در ساير گزينه

وجود دارد؛ بنابراين در هر قطب سلول در   كروموزوم تک كروماتيدی۴۶سلول،  در هر قطب، انسانیسلول  آنافاز ميتوزی  در مرحله  )۱(  -205   

 . وجود دارد نوكلئوتيدی ی پلی  زنجيره۹۲و  DNA مولكول ۴۶آنافاز، 
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از مناطق مختلـف درخـت كـاج ، امـا زمان نج گونه همپمشخص شد كه اين  پنج گونه سسکبر روی  های رابرت مک آرتور پژوهشدر   )۳(  -206   

های درخت كـاج نوئـل  اين حشرات در تمام بخش. كنند تغذيه می از حشرات سسکی  هر پنج گونه. كنند  می غذای خود را كسب، نوئل

توجـه داشـته . كنـد دارند ولی هر گونه سسک، غذای خود را از حشرات موجود در بخش كوچكی از درخت كاج نوئـل تـأمين مـی حضور

 ای الگـوی تغذيـهمک آرتور، اعتقاد دارد كه ايـن . دارد تفاوتها با هم  آنكنام واقعی است، اما  يكیهر پنج گونه  كنام بنيادیباشيد كه 

رفتارهـای ی سـسک،  بـين پـنج گونـه انتخاب طبيعیاو نتيجه گرفت كـه . شود ی سسک می بين پنج گونه كاهش رقابت، باعث متفاوت

 .ها شده است بين آنكاهش رقابت ها، باعث  های مختلف سسک بين گونه تقسيم منابعدر حقيقت . وجود آورده است بهمتفاوتی 

گر بـه شـكل مقابـل دقـت   )۱(  -207    انتهـای در  نقـاط وارسـیشـويد كـه  كنيـد، متوجـه مـی ا

Gمراحل 1،G ، جهت ورود به ی سنتز انتهای مرحلهدر .  داردوجود) تلوفاز( ميتوز و 2

 .ی وارسی وجود ندارد نقطه، )ی رشد دومين مرحله (G2ی مرحله

آميـزش بـين . اسـت تر احتمال آميزش بين خويشاوندان بيش، كوچکهای  در جمعيت  )۱(  -208   

. افزايـد مـیآن ی همانندی ژنـو برعكس بر  كاهد میجمعيت تنوع ژنی خويشاوندان از 

 .شود میافزايش خطر انقراض و كاهش توان بقای جمعيت افزايش همانندی باعث 

بـر روی  مـک آرتـور  همانند پـژوهش، ها كشتی چسببر روی  ژوزف كانلدر پژوهش   )۴(  -209   

 .كند میها را به منابع محدود  رقابت دسترسی گونهها، مشخص شد كه  سسک

ی پژوهش رابرت پاين بر روی  از نتيجه) ۳(ی  هاست و گزينه های گوس بر روی پارامسی تايج پژوهش، هر دو از ن)۲(و ) ۱(های  گزينه

  .های باريک و پهن است های دريايی و صدف ی بين ستاره رابطه

همـی  ، نقـش مDNA شدن  ها هستند كه در فشرده گروهی از پروتئين ها هيستون. شود انجام می پروتئينبه كمک  DNAفشرده شدن   )۳(  -210   

. نـام داردنوكلئوزوم آورد كه  پيچد و ساختاری را پديد می می  مولكول هيستون۸به دور   دور۲هايی، حدود   در محلDNA. برعهده دارند

 . DNAنه كل يک مولكول پيچد،  ها می به دور هيستون DNAبخشی از يک مولكول توجه داشته باشيد كه در نوكلئوزوم، 

 .شوند انجام می پروفاز ميتوز، هر دو در های دوک تشكيل رشتهو  از بين رفتن پوشش هسته  )۲(  -211   

   :ها بررسی ساير گزينه

Gی در انتهای مرحله ها همانندسازی سانتريول )۱   .شود انجام می Sی  در مرحله) ها كروموزوم(  DNAهمانندسازی و 2

  .شود انجام می سيتوكينزی  ، در مرحلهتقسيم سيتوپلاسمميتوز و  لوفازتی  در مرحله ها باريک و دراز شدن كروموزوم) ۳

  .افتد ميتوز اتفاق می پروفازی  از هم، در مرحله ها دور شدن سانتريولميتوز و  آنافازی  در مرحله جدا شدن كروماتيدهای خواهری) ۴

 :ا در آمريكا، مشخص شد كهسوت زارهای مينه و همكاران او بر روی علف های ديويد تيلمن پژوهشدر   )۴(  -212   

  .است تر بيشاز زمين در هر قطعه شده  نسبت نيتروژن جذبباشد، به همان  تر بيشدر منطقه  های گياهی تنوع گونهـ هر قدر 

  .شود میافزايش توليدكنندگی ، باعث افزايش تنوع گياهانـ 

 افزايش تنوع گياهـان؛ بنابراين ترند های محيط مقاوم آبی كمها و  در برابر خشكیاست، تر  ها بيش ها در آن تعداد گونهـ مناطقی كه 

  . شود می اجتماعات زيستیو  ها  افزايش پايداری زيستگاهموجب 

 :شود منجر به سرطانتواند  شود، می زير می نتايجكه باعث  هايی جهشًمعمولا   )۳(  -213   

  .هستندی سلولی  متوقف كردن چرخهيا  كُند كردنكه مسئول  هايی غيرفعال كردن پروتئينـ 

  .شوند میی سلولی  سرعت بخشيدن به چرخهكه باعث  هايی فعال كردن پروتئينـ 

منجـر بـه ايجـاد شوند،  می ی سلولی ی چرخه دهنده های سرعت غيرفعال كردن پروتئين كه باعث هايی جهشطور معمول،  پس به

  .شوند سرطان نمی

اند و  نوع يک  ازهای جنسی كروموزوم، ها پروانهو ) بيدها( ای شب پروازه پروانه، جنس نر پرندگان و ملخ و ی انسان جنس مادهدر   )۲(  -214   

دو نـوع ، هـا پروانـهو ) بيـدها( های شـب پـرواز پروانه، ی پرندگان جنس ماده  وجنس نر انسانامـا در .  هستندديگر همتا با يک

 .ديگر همتا نيستند با يکوجود دارد كه  كروموزوم جنسی

براسـاس ايـن . تهيـه كردنـد پراش پرتو ايكـسبا روش   DNAتصاويری از بلورهای مولكول ، فرانكلينو روزالين  نزيويلكموريس   )۳(  -215   

 مطالعـات .  تـشكيل شـده اسـتدو يـا سـه زنجيـره است كه از مارپيچیصورت مولكولی  به  DNAمولكول تصاوير معلوم شد كه 

 .است) !گانه نه دو يا سه( يچ دوگانهمارپصورت  ، به DNAمولكول  مشخص كرد كه كريک و سونتاو
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از .  صـفر اسـتB و Aفاز بوده و اختلاف فاز ميان نقاط  ديگر هم  متوالی با يکی با توجه به مفاهيم موج ايستاده، نقاط بين دو گره  )۳(  -216   

.   اسـتهـا برابـر ختلاف فاز آنبنابراين، ا. ديگر قرار دارند  در طرفين يک گره قرار گرفته و در فاز مخالف با يکD و Eطرفی نقاط 

ترين دامنه مربـوط بـه  در امواج ايستاده، بيش. ها يكسان است ی يكسان نداشته و بسامد نوسانات آن  دامنهB و Aتوجه شود نقاط 

 .ترين دامنه مربوط به نقاط گره است نقاط شكم و كم

  : عبارت است از به سطح زمينAی  زمان رسيدن گلوله  )۴(  -217   
h

t s
g

  2 2 20
2

10
  

  :از طرفی بسامد نوسانات تار مرتعش عبارت است از
/

nVf HZ
L

  


2 100
200

2 2 0 5
  

  n f t   200 2 تعداد نوسانات: 400
nf B
t

   

  :توان نوشت با توجه به روابط می  )۱(  -218   
( k )V k V

f , f
L L


 1 1 2 2

1 2
1 2

2 1

4 2
  

  
V V , L L f

k , k f

 
     

1 2 1 2 1

1 2 2

2 1

2 1 3 3 4 2
  

cmبرابر نصف طول موج است، پس)  متوالیی يا دو گره(ی دو شكم متوالی  فاصله  )۳(  -219    20 .دانيم در طناب با يک سـر  از طرفی می

L: داريمآزاد و يک سر بسته ( n )  2 1
4

n2 كه در آن  .است) ها يا شكم(ها   تعداد گرهn هماهنگ و ی  شماره1

).هفت گره دارد   n ) n     20
65 2 1 7

4
  

n. است۱۳ی هماهنگ  شماره    2 1 13  

T  :  پس،ی موج نصف شده است دوره  )۴(  -220    T f f  2 1 2 1
1

2
2

  

Eی دانيم انرژی موج از رابطه می m A 2 21

2
  :پس. آيد دست می  به

E ( f ) f

E ( f ) f

 
   
 

2 2 2
2 2 2 2

2 2 2
1 1 1 1

2
4

2
  

  .درست است) ۴(ی  بنابراين گزينه

 :سرعت انتشار امواج عرضی در اين تار عبارت است از  )۲(  -221   

  
mV
s   

  

4

3 6

100 10
50

42 10 20 10
                     

F FV
A

 
 

  

  
nVf L m cm

L L
     


2 50 1
200 25

2 2 4
  

ی طنـاب  ُ امـين شـكم از انتهـای بـستهnی   فاصـلهبا توجه به شكل،  )۳(  -222   

)برابر n ) 2 1
4

  :ی دهمين شكم برابر است با پس فاصله.  است

  
    2 10 1 19

4 4
 

گر   )۲(  -223     :ايجاد شود، طول موج ايجادشده عبارت است از) يا گره( شكم nدر يک تار با يک انتهای باز و يک انتهای بسته، ا

/
( n ) ( n )

( n )V ( n )
f f ( n )

L 
      

2 1 2 1
2 1 2 1 90

2 1 25
4 4 0 9

         ( n )
L L

L cm
( n ) ( )     

  2 1
4 4

40 90
2 1 2 5 1

  

 .  شودHz100تواند برابر گاه نمی  بوده و هيچHz25های اين تار، مضرب فرد بسامد

گر در جهت حركت موج به اندازه. ۱ :ات مهمنك  )۱(  -224    xی  پيش برويم، به اندازهxی ا
 


2
 .  تغيير فاز خواهيم داشت

  .شود  راديان تأخير فاز ايجاد میی طناب، با رسيدن به انتهای بسته. ۲

 فيزيك
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  .انتهای باز طناب تأخير فاز ندارد. ۳

  :ی فوق داريم با توجه به نكته
     1

10 2
2

50 5
   قبل از انتهای طناب تا انتهای طنابcm10از : 

   2 :هنگام رسيدن به انتهای طناب  

  
     3

10 2
2

50 5
  cm10ی بعد از بازتاب شدن از انتهای طناب تا رسيدن به فاصله: 

  T
     1 2 3

9

5
  كل تأخير فاز: 

   225-  )۲(   

  .شوند جا می چنين بالا و پايين موج جابه پس از برخورد موج به انتهای بسته، چپ و راست موج و هم :نكته

  
اقـع بنابراين، اختلاف فاز نقـاط و. باشد باشد كه تابع موج در آن دارای فاز يكسانی می ی موج، مكان هندسی نقاطی از فضا می جبهه  )۳(  -226   

 .باشد ی موج صفر می بر يک جبهه

ی طبق رابطه  )۴(  -227   
F FLV

m
 


4 با چهار برابر شدن طول سيم، سرعت انتشار صوت در آن توجه شود كه . (شود  برابر می2

  .) جرم سيم تغيير نكرده است
f V L
f V L

     


1

1

1 1
2

4 2
                              n

n
nV Vf f

L L
  1

1
2 2

  

n است و در نتيجه(n)ی هماهنگ تر از شماره ها يكی بيش در تار با دو انتهای بسته، تعداد گره  )۴(  -228    4است . 

  nf nf f f f f Hz      1 4 1 1 14 300 4 75  

 .شود  دو برابر میAB انتشار امواج عرضی در قسمت  چهار برابر شود، سرعتMكه جرم  در صورتی  )۳(  -229   

    

  : داريمABدر ادامه با توجه به ثابت بودن بسامد در 

  
n

n n
n

     2
2 1

1

1 1 1
4 2

2 2 2
        

f n V nnVf
L f n V n

      2 2 2 2

1 1 1 1

1 2
2

  

  . تشكيل شده استAB شكم در قسمت ۲يعنی در حالت جديد، 

 . استA2جايی حلقه برابر ی جابه شده، بيشينه وج فرودی و موج بازتابی م  ، با بر هم نهی سازندهMی  در نقطه  )۱(  -230   

 :كنيم ی حد بين دو محيط را محاسبه می پرتو از محيط غليظ به محيط رقيق تابيده شده است، بنابراين ابتدا زاويه  )۲(  -231   

    

i30تر از  كوچکci 45 شكند  است، پس پرتو وارد محيط رقيق شده و می: 

  D r i    45 30 15              n sin i n sin r sin sin r r      1 2 2 30 1 45   

   232-  )۱(    
V n

n
V n n

    2 1
2

1 2 2

1 1
2

2
  

 :شود  است و پرتو وارد محيط غليظ می90ی تابش زاويه  )۱(  -233   

  n sin i n sin r sin sin r r      1 2 1 90 2 30   

كننده زاويه  .سازد  می60ی بنابراين پرتو شكست با سطح جدا

   234-  )۴(    C CB A

C B A B

n nV n

V n n n
     4 5 5

7 4 7
           CA A

B C A

nn n
,

n n n
   5 7 4

4 4 7
  

 .اف را رنگ بنفش داردترين انحر تر از ضريب شكست منشور برای نور قرمز است و بيش ضريب شكست منشور برای نور آبی بزرگ  )۳(  -235   

گر زاويه  )۱(  -236     :ی شكست نيز صفر درجه است ی تابش صفر درجه باشد، زاويه ا

  n sin i n sin r n sin n sin r r    1 1 2 1 1 2 1 10 0   

گر زاويه   :ی حد است ی شكست برابر زاويه  باشد، زاويه90ی تابش اما ا

  C
n

n sin i n sin r n sin n sin r sin r r i
n

      1
1 2 2 2 1 2 2 2 2

2

90  

FV
V V

F Mg , M M


   

  

2 1

2 1

2

4

c c
n

sin i i
n

   2

1

1
45

2


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nی شكست در محيط ، زاويه60 برابرn1 محيطی تابش در زاويه  )۲(  -237    nی شكـست در محـيط  و زاويه40 برابر2 .  اسـت70 نيـز3

n  :  دكارت نوشتتوان طبق قانون اسنل می sin n sin n sin 1 2 360 40 70    

sinدانيم كه می sin sin 70 60 40  است، بنابراين داريم :  n n n 3 1 2  

V  :تر است تر باشد، سرعت پرتو در آن كم از طرف ديگر هر چه محيط غليظ V V 2 1 3  

  : بيند  از سطح آب میhی ماهی، چراغ را در فاصله  )۳(  -238   
h h h h m
n n
      


3
4

4 1
3

  

/  :بيند  از خود میHی  بنابراين ماهی، چراغ را در فاصله / /H h H m     2 4 4 2 4 6 4  

sin  :ی شكست در منشور برابر است با زاويه  )۲(  -239    sin r r    1 45 2 30  
  :شود محاسبه میی زير  ی تابش در منشور از رابطه زاويه

  A r r r r        60 30 30    

sin  :ی خروجی از منشور برابر است با زاويه sin i i     2 30 1 45   

  :ی انحراف پرتو در هر شكست است ی انحراف در منشور برابر حاصل جمع دو زاويه زاويه

  D D D D (i r) (i r ) i i A               1 2 45 45 60 30     

تواند از جسم حقيقی، تصوير حقيقـی تـشكيل  فقط عدسی همگرا می. صويری حقيقی استتصوير روی پرده تشكيل شده بنابراين ت  )۲(  -240   

 :ی شیء تا تصوير است ی شمع تا پرده همان فاصله فاصله. دهد

  q cm120  و  

d p q p q

p p cmq q
m q p

p p

    
         

180

180 3 60
2 2

  

  f cm
p q f f
      1 1 1 1 1 1

40
60 120

  

D  : آوريم دست می حال توان عدسی را به / d
f /

  1 1
2 5

0 4
  

 . ماند  ثابت میq2 وq1توان گفت كه مجموع دو بار علامت بودن دو بار می با توجه به هم  )۲(  -241   

Tqمقداری ثابت   q q  1 2  

  . رسد می) ۲(ی  و نيمی ديگر به گلوله) ۱(ی   به گلولهTqدهيم نيمی از وقتی دو گلوله را با هم تماس می

(ی كولن  با توجه به رابطه
kq q

F
r

 1 2
2

qتغيير نيرو متناسب با تغيير)  q1 دانيم وقتی مجموع دو مقدار ثابت  چنين می هم.  است2

كزيمم می است، مضرب آن ديگـر برابـر  ها به هم بار دو گلوله با يک پس چون با اتصال گلوله. د كه دو مقدار برابر باشندشو ها وقتی ما

  .ترين مقدار ممكن است و نيرو افزايش يافته است ها بيش شده است، مضرب آن

Eی با تجزيه  )۴(  -242   


 بارهـا های هر يک از  و با توجه به جهت ميدانBC و AC در راستاهای 

 . دهد هر دو بار منفی است شود كه نشان می ، علامت بارها تعيين میCدر 

  A
kq NE ( )

Cr ( )




     



9 6
71

2 2 2
1

9 10 5 10
5 10

3 10
  

  

/
/

/

A
A

E NE E cos E ( )
cos C

CBcos
AB

        

   

7
75 10

6 25 10
0 8

4
0 8

5

  

 . شود  دارای بار مثبت می با از دست دادن الكترون، كره  )۳(  -243   

  
/q Cne C

A A m m





        
   

9 19
6

4 2 2

50 10 1 6 10 5 5
10

12 124 3 4 4 10
  چگالی سطحی بار الكتريكی
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ی پـشمی مـالش دهـيم، ميلـه دارای بـار  ی پلاسـتيكی را بـا پارچـه يک ميلهچه  چنان  )۲(  -244   

ی القـای بـار،  ی رسانا بـه وسـيله تر كردن ميله به كره با نزديک. شود الكتريكی منفی می

 : شكل مقابل را خواهيم داشت

 كره بار الكتريكی مثبت ،ر كردن ميلهشوند و پس از قطع سيم و دو با وصل كردن كره به زمين، بارهای منفی كره به زمين منتقل می

  . باشد صحيح می) ۲(ی  كند و گزينه پيدا می

گر بزرگی ميدان حاصل از بار   )۲(  -245     : باشد، داريمE، در مركز برابرd2 در مربع به ضلعqا

   ,
E E

E E E E
E E


   

1
1 2 1 2

2

2
5

3
  

  ,
E E

E E E E
E E


   

3
3 4 3 4

4

6
5 

  T , , T , ,E E E , E E E E
  

     2 2
1 2 3 4 1 2 3 4 5 2  

E برابر شده است و چون۲ها   در مربع جديد فاصله
r


2

1
، ميدان

1

4
TEشود و در نتيجه  می E 5 2

4
  .  باشد  می

qنيروهای وارد بر بار  )۳(  -246     :  ی اين دو نيرو برابر است با اندازه.  در شكل نشان داده شده است22

  F F F 2 1 2         
k ( q )( q ) kq q

F F
( d) d

  2 1 1 2
1 2 2

2 4
2 2

2
  

  

F  :  برابر است باF2 وF1برآيند دو نيروی cos F F  1 1
120

2 2
2



   F برآيند 

  : بوده و انرژی ذخيره شده در مدار عبارت است ازq برابرC1 برابر صفر و بار خازنC2 در حالت اول، بار ذخيره شده در خازن  )۴(  -247   

  
q q

U U U
C C

    
2 2

1 2
1 1

0
2 2

  

Kن كليدپس از باز شد  بين qها توليد نشده و بار ، هر دو خازن از باتری جدا شده و در اين حالت بار جديدی در آنK1 و بسته شدن2

كان برابر   :توان نوشت بنابراين با توجه به موازی بودن دو خازن می. باشد  میqدو خازن پخش شده ولی مجموع بار دو خازن، كما

 
e

Cq UU
C U C C

   


2
1

1 2

1

2 3
  

  :داريم) ۲(ی ولتاژ دو سر خازن   ولت است و برای محاسبه۱۲ برابرC1ولتاژ دو سر خازن  )۲(  -248   

Vولت   2 V ولت 4 V V   2 12 4             
V V

V V
q q C V C V V V


       

2
3

2 3 2 2 3 3 3
2

4 2
  

  :توان نوشت  میC2 وC1ی انرژی خازن در انتها برای مقايسه
U C V

( ) ( )
U C V

    2 21 1 1

2 2 2

2 12 9

4 4 2
  

ی شـود، در نتيجـه هـر دو بـار دارای بـار منفـ خطوط ميدان به سـمت دو بـار وارد مـی  )۴(  -249   

 اثـری از q1كه بـر روی خـط واصـل دو بـار و در نزديكـی بـار با توجه به اين. باشند می

 :شود، در اين نقطه ميدان صفر است و داريم خطوط ميدان مشاهده نمی

             
k q k q

d d
1 1 2 2

2 2
1 2

         TE E E  1 20  

  
d dq d

( ) |q | |q |
q d

  21 1 1 2
1 2

2 2

  

A(كنند، مطابق قانون دوم نيوتـون برابـر اسـت  نيرويی كه دو گلوله بر هم اعمال میبزرگی   )۳(  -250    BF F .( از طرفـی در صـورت تعـادل

 : ای مانند شكل زير، داريم گلوله

   
y

x

F Tsin F Ftan
mgF Tcos mg

     
   

0

0
   
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  .  ندارد وی زوايای ها نقشی در اندازه  رابطه، مقدار بار گلوله با توجه به اين

                        A Bm m  گر    ا

  A Bm m  گر    ا

  A Bm m  گر    ا

كسيژندر نخستين گام   )۲(  -251    با كشف و بررسی  همفری ديوی ۱۸۱۰اما در سال . ی اسيدها در نظر گرفت ر اصلی سازندهرا عنص لاووازيه ا

گيـر نبـودن ديـدگاه ) HCL( اسيد هيدروكلريکخواص  ی  دربـاره لاووازيـهكه از دو عنصر هيدروژن و كلر تشكيل شده اسـت، فرا

 .اسيدها را به اثبات رساند

   252-  )۲(    

   :ها بررسی گزينه

كنش با فلز سـديم ) محلول آبیو نه به صورت ( مايع اتانول هر مول كنـد و در ايـن   مـول گـاز هيـدروژن آزاد مـینـيم، جامددر وا

كنش Cوا H ONa(s)2   ))۴(و ) ۱(های  رد گزينه. (كند  رسوب می5

  

C H ONa(s)

CH CH OH(l) Na(s) CH CH ONa(s) H (g)  3 2 3 2 2

2 5

1

2  

كنش صورت محلول آبـی  چه الكل به رو چنان  است، از ايناتانولتر از   بيشآبپذيری سديم جامد با  لازم به توضيح است كه شدت وا

كنش می   .دهد انتخاب شود، سديم با آب وا

Oپيوند) ۲ Hكنش سديم با آب بـيش تر است، از اين  در آب نسبت به اتانول قطبی تـر از اتـانول  رو در شرايط يكسان، سرعت وا

  ))۲(ی  تأييد گزينه. (است

Cاتانول پيوندهایدر ) ۳ Hهای متصل به كربن، اسيدی نيـستند و فقـط هيـدروژن  رو هيدروژن  قطبيت بسيار كمی دارد، از اين

كسيژن O)متصل به ا H)۳(ی  رد گزينه. ( خصلت اسيدی دارد((  

H)حل شدن در آب، يون هيدروژنای است كه به هنگام  مطابق مدل آرنيوس، اسيد ماده  )۴(  -253    (aq))تأييـد . (كنـد  آزاد يا توليـد مـی

  .اسيد مطابق مدل آرنيوس ارائه نشده است) آ و پ(ها  در ساير گزينه). های ب و ت گزينه

   254-  )۲(  N O2 /رنگی است كه در جامد يونی بی5 C32 4 صورت رو بهتر است كه آن را به از اين. شود  می تصعيد[NO ] [NO ] 
2   . نشان داد3

كـــنش  )۴(  -255    ـــاHCl(aq) در وا Hهـــای ، فقـــط يـــونKOH(aq) ب (aq)و OH (aq)كـــنش شـــركت مـــی كننـــد و   در وا

Clهای يون (aq)و K (aq)كنش هستند گر اين وا كنش بين.  تماشا كنش  های شركت ها برحسب يون  آن بنابراين وا كننده در وا

 :رو است صورت روبه به

        H (aq) Cl (aq) K (aq) OH (aq) H O(l) K (aq) Cl (aq)          2  

در  اسـيد همراه يـک  به بازو نيز بايد  باز، به همراه يک اسيدبايد يعنی . اند جفتصورت يک  ـ برونستد به  لوریاسيد و باز در مدل  )۲(  -256   

كنش   . حضور داشته باشنداسيد ـ بازوا

شود و از طريـق ايجـاد  پوشيده می  آببه شدتاست و به حالت محلول در آب  بسيار زياديون هيدروژن دارای چگالی بار الكتريكی   )۳(  -257   

Hرمول مولكولیهای آب، يونی با ف  با مولكولپيوند داتيو O
 .آورد وجود می را به) هيدرونيوم (3

H) يون هيدروژنتر درستتر و  برای نمايش ساده (aq))آن را با فرمول H O
H.دهند  نشان می3 O

  .نامند  را يون هيدرونيوم می3

N)نيتروژن پنتوكسيد ید  )۳(  -258    O )2 كنش می  برخلاف ساير گزينه5  .كند دهد و يون هيدروژن توليد می ها، به هنگام حل شدن در آب، وا

  N O (s) H O(l) H (aq) NO (aq)   2 5 2 32 2  

كنش   )۱(  -259     . شود تون به يک باز تبديل میوبا از دست دادن پر اسيد، همواره يک اسيد ـ بازطی يک وا

كنش نوشته می معادله راستكه در سمت  باز حاصلبه    .گويند می باز مزدوجشود،  ی اين وا

كـه  به اسيد حاصـل. شود تبديل می اسيدبا گرفتن پروتون به يک  بازبه همين ترتيب يک 

كنش نوشته می معادله راستدر سمت     .گويند می اسيد مزدوجشود،  ی اين وا

CH وHBr(g)از انحلال  )۳(  -260    COOH(l)3در آب يون هيدروژن (H (aq))شود  توليد می. 

HA B HB A  
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H O

H O

HBr(g) H (aq) Br (aq)

CH COOH(l) CH COO (aq) H (aq)

 

 

  


 

2

2
3 3

  

C)اتانول H OH(l))2 H)يون هيدروژنشود ولی   با تشكيل پيوند هيدروژنی به خوبی در آب حل می5 (aq)) كنـد نمی توليد .

OH)يون هيدروكسيد در آب CaO(s)از انحلال (aq))شود  توليد می.  

اسـت و تغييـر جـرم اتـم در ) بازگشت الكترون از حالت برانگيخته به حالت پايه(ها  ها ناشی از انتقال الكترون طيف نشری خطی اتم  )۴(  -261   

)شود و تابش پرتوزا شامل پرتـوی آلفـا ی اتم ناشی می ن هستهفرايند پرتوزايی از تجزيه شد )پرتـوی ،) و ) از جـنس الكتـرون

، همچنين های پرتوهای يژگیدانست، فرايند پرتوزايی و در نتيجه و ناپذير می كه دالتون اتم را تجزيه با توجه به اين.  استپرتوی

 .توانست توجيه كند ها را نمی طيف نشری خطی اتم

تامسون همچنين پس . ی مشاهدات تامسون هستند كه در آزمايش پرتوی كاتدی حاصل شده است نتيجه) ۳(و ) ۲(، )۱(های  گزينه  )۴(  -262   

تعيين مقـدار بـار الكتـرون توسـط ميليكـان و بـا . (الكترون را تعيين كند به جرمنسبت بار های بسياری موفق شد  از انجام آزمايش

 .)طراحی آزمايشی غير از پرتوی كاتدی انجام شد

 .است كه در توليد لامپ تلويزيون و نمايشگرها كاربرد دارد فلوئورسنتترين مواد   از جمله مهم(ZnS)سولفيد روی  )۲(  -263   

 d و X پرتوهـای c پرتوی كاتـدی، b كاتد، aرو،  وجه به شكل روبهبا ت  )۳(  -264   

 :دهند آند فلزی را نشان می

  

  

 :صورت زير است های حاصل از مواد پرتوزا به با توجه به شكل، قدرت نفوذ تابش  )۲(  -265   

     
  

  

تـم فلـز  با افـزايش جـرم اXهنری موزلی نشان داد كه فركانس پرتوهای   )۳(  -266   

ی عكس طول موج و فركانس، واضح است  با توجه به رابطه. يابد افزايش می

 . يابد  حاصل كاهش میXكه با افزايش جرم اتم فلز، طول موج پرتوهای 

ی ايـن اتـم )هـا تعـداد پروتـون(دهـد، عـدد اتمـی  هـای آن را نـشان مـی ها و پروتـون  كه مجموع نوترونXبا توجه به عدد جرمی   )۴(  -267   

)برابر ) 79 45  .باشد  می۳۶هايش برابر   است، تعداد الكترون2جا كه يون آن  است و از آن34

كنـيم تـا درصـد   كـم مـی۱۰۰كنيم، سپس مقدار عـددی آن را از  ی زير محاسبه می صد فراوانی ايزوتوپ سنگين را با رابطهابتدا در  )۱(  -268   

 .دست آيد  سبک بهفراوانی ايزوتوپ

  
/ 

    
35 5 35

100 100 25
2 2

  درصد فراوانی ايزوتوپ سنگين%

    100 25   درصد فراوانی ايزوتوپ سبک75%

)تر بنابراين درصد فراوانی ايزوتوپ سبک Cl)35تـر اسـت، پايـداری آن نيـز از  ن بيشكه فراوانی آ  است و با توجه به اين%75 برابر

  .تر است  بيش۳۷ايزوتوپ كلر ـ 

گيـريم، از روی عـدد جرمـی   و جرم نـسبی الكتـرون را صـفر در نظـر مـیamu1كه جرم نسبی پروتون و نوترون را برابر با توجه به اين  )۳(  -269   

 amu7ًتوان گفـت جـرم آن تقريبـا  است، می۷ی مورد نظر برابر  د جرمی گونهكه عد با توجه به اين. توان جرم يک اتم را تخمين زد می

/ برابرamu1كه با در نظر گرفتن اين. است g 241 66 / است، جرم اين اتم برحسب گرم برابر10
  247 1 66  . است10

 :كنيم ی ظرفيت آن را تعيين می ، آرايش الكترونی لايهAs33به آرايش الكترونی اتمبا توجه   )۴(  -270   

  As:[ Ar] d s p10 2 3
33 18 3 4 4


  

  

s p

ml ml
  

   

2 34 4

0 1 0 1

  ی ظرفيت آرايش الكترونی نموداری لايه:

 برای تمـام ايـن nكه مقدار  جا  از آن.  برابر صفر استAs33برای پنج الكترون ظرفيتی lmبينيد، مجموع مقادير طور كه می همان

l(n است، مجموع مقادير۴ برابر  پنج الكترون m )است۲۰ها برابر   برای اين الكترون .  

  ( )   4 5 0 lnمجموعnمجموعlmمجموع20 m  

ی ظرفيت لايه

 جرم اتمی ميانگين ـ عدد جرمی ايزوتوپ سبک
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ی مريی، ناشی از بازگشت الكتـرون  طيف نشری اتم هيدروژن در ناحيه  )۲(  -271   

,از ترازهای , ,n 3 4 5 n به تراز6 2ترين  در اين بين كم.  است

nمربـوط بـه بازگـشت الكتـرون از) یترين انـرژ بيش(طول موج  6 

nبه 2است : 

  

  

  

)ی  رابطه  )۳(  -272    l )2 كند و  های يک زيرلايه را مشخص می  تعداد اوربيتال1

كثر  با توجه به اين گيـرد،   الكتـرون جـای مـی۲كه در هر اوربيتال حدا

كثر تعد l4ی هـای هـر زيرلايـه از رابطـه اد الكتـرونحدا  تعيـين 2

  .شود می

B وA24ابتدا آرايش الكترونی  )۱(  -273    3
 :كنيم  را تعيين می28

الكترونی  اوربيتال تک۶  

d s

A:[ Ar] d s [ Ar] d s       

5 13 4
4 2 5 1

24 18 183 4 3 4


  

الكترونی  اوربيتال تک۳  

d

B:[ Ar] d s B :[ Ar] d       

73
8 2 3 7

28 18 28 183 4 3  

B بهA24الكترونی های تک بينيد نسبت اوربيتال طور كه می همان 3
6 برابر28

2
3

  . است

 :صورت زير است ه بCu29 وSc21های آرايش الكترونی اتم  )۱(  -274   

  Cu: s s p s p d s2 2 6 2 6 10 1
29 1 2 2 3 3 3 4             Sc: s s p s p d s2 2 6 2 6 1 2

21 1 2 2 3 3 3 4  

در ( هـم دو الكتـرون p3وp2هـای ز زيرلايه دارای دو الكترون و در هر يک اs4وs1،s2،s3های  در هر يک از زيرلايهScاتم 

lmبا)  الكترون۱۲مجموع  0از طرفی اتم.  داردCu29های ، در هر يک از زيرلايهs1،s2وs3ی ، دو الكترون و در زيرلايـهs4 

d به جایCu29آرايش الكترونی. ( داردl0با)  الكترون۷ًمجموعا (يک الكترون  s9 23 dصـورت  به4 s10 13 بنـابراين ).  اسـت4

شده برابر نسبت خواسته
12

7
  .باشد  می

Z  :كنيم را تعيين می)  در حالت خنثیAهای  تعداد الكترون(ابتدا عدد اتمی   )۲(  -275    e) :در حالت خنثی(  

 

N Z N e

N e

N N

N Z Z Z e

   
  

  

      

80

10

2 90 45

45 80 35

  

  .رسد  میKr36به آرايش هشتايی پايدار گاز نجيب با گرفتن يک الكتروناين اتم 

كسيد استفاده می (IV) برای توليد گاز كلر در آزمايشگاه از اثر هيدروكلريک اسيد با منگنز   )۴(  -276      :كنيم ا

  MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)   2 2 2 24 2  

كنش همان ها برابر راوردهها به ف دهنده طور كه مشخص است نسبت ضريب استوكيومتری وا
5

4
  . است

كنش   )۴(  -277    كنش   ی متانول تجزيهIوا  تركيب آمونياک با اسيدIIوا

كنش  كنش   )تركيب(بسپارش IIIوا   )تجزيه( آب تبلور از دست دادنIVوا

كنش كنشIV و Iهای  بنابراين وا ی  ی درسـت گزينـه شوند كه تنها گزينه بندی می  در يک گروه طبقهIII و IIهای   در يک گروه و وا

  .باشد می) ۴(

كسيد نام دارد(V) فسفر IIساختار   )۳(  -278      . ا

كنش نمی تنها عنصر قليايی خاكی است كه با آب يا بخار آب داغ و(Be)بريليم    )۴(  -279    كسايش نمیC600تر از دهد و پايين ا  .يابد  در هوا نيز ا

شود تشكيل نمی
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   :ها بررسی گزينه

كسيژن است تجزيه )۱   .ی پتاسيم نيترات و توليد پتاسيم نيتريت و ا

كنش جابه )۲   .ی قلع با هيدروكلريک اسيد است جايی يگانه وا

كنش جابه) ۳   .تواند جايگزين آن شود تر از يد است، می م فعالجايی يگانه است و چون بر يک وا

  . را از تركيب خارج كندتر پايينتواند هالوژن   میتر بيش به علت فعاليت شيميايی بالاترهالوژن  :نكته

كنش سوختن پروپان را می  )۳(  -280    C  : نويسيم ابتدا وا H O CO H O  3 8 2 2 25 3 4  

  : روش تستی
/

/
/

mol x
x   

 
23

23

0 05
1 204 10

1 4 6 022 10
  

H/   :وش استوكيومتریر O molC H2 3 80 05
molH O

 24

molC H3 81

/ H O

molH O




23
2

2

6 022 10

1
/  231 204   ?مولكول10

 .آوريم دست می  را بهY و Xـ ابتدا تعداد مول ۱: روش اول  )۳(  -281   

  / /
molY

g Y molY
g Y

1
0 041 0 04

1
                   / /

molX
g X molX

g X
1

0 241 0 02
12

  

كنـيم كـه  های عنصری تقسيم می های هر عنصر را بر تعداد مول كار تعداد مول  اينبرای. آوريم دست می ـ نسبت مولی عنصرها را به۲

  .تر است مقدار آن از همه كم
/

/

molX
molX

0 02
1

0 02
  

  .باشد  میXY2بنابراين فرمول تجربی اين تركيب برابر
/

/

molY
molY

0 04
2

0 02
  

  :دست آوريم توانيم فرمول مولكولی اين تركيب را به ين تركيب میحالا با توجه به جرم مولی ا

(nفرمول مولكولی   فرمول تجربی(n    


42
3

12 2
  

   (XY ) X Y 2 3 3 6  

Xكه با توجه به اين: روش دوم 12و Y 1ها فقط جرم مولی باشد، در ميان گزينه ی مX Y3   . گرم است۴۲ برابر 6

 :كنيم ی خالص را در هر دو نمونه آهن محاسبه می ابتدا ميزان جرم ماده  )۱ (  -282   

      100 95 100
200

  ی اول نمونه: درصد خلوص 

  g190لی او جرم خالص نمونه  

  
x

    100 90   ی دوم نمونه: درصد خلوص 100

  / xg0   ی دوم جرم خالص نمونه9

   100درصد خلوص مخلوط نهايی   

  
/ x

x x x x g
x

          


190 0 9
92 100 18400 92 19000 90 2 600 300

200
  

KNO  : روش تستی  )۴(  -283    (s) KNO (s) O (g) 3 2 22 2 

  /

g
xg

x g KNO


  
  2

25
202

100 42 5
2 101 2 85

  

42/بر توجه كنيد كه علاوه   نيـز KNO3 يعنـی ی اوليـه  درصـد از مـاده۷۵ كه محصول جامد توليد شده اسـت، KNO2 گرم5

/ه است كه مقدار آن برابرصورت جامد در ظرف باقی ماند به g 75
202 151 5

100
مانـده در  ی جامد باقی بنابراين جرم ماده.  است

(  :ظرف برابر خواهد بود با g194ميزانKNO (s)2توليدشده/) g(42 KNOميزان5 (s)3مانده باقی/ g(151 5  

  :روش استوكيومتری

/) شود می تجزيه( g KNO 350 مقدار عملی5     100 25 100
202

  ی درصدی بازده

  جرم فرمول مولكولی

 جرم فرمول تجربی

 مولكول

  جرم خالص

 جرم ناخالص

 ی اول جرم خالص نمونه

 ی دوم جرم خالص نمونه

  ی اول  جرم خالص نمونه+ی دوم  جرم خالص نمونه

  اولی   جرم ناخالص نمونه+ی دوم  جرم ناخالص نمونه

كنش   مقدار عملی وا

كنش   مقدار نظری وا

  مقدار عملی

مولكول

  جرم خالص

 جرم ناخالص
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  /?gKNO g KNO2 350 5
molKNO

 31

g KNO3101

molKNO
 22

molKNO32

g KNO

molKNO
 2

2

85

1
/ g KNO 242 5  

  ) g194توليدی/) g(KNO 242 /مانده باقی5 g(KNO 3151   مانده مقدار كل جامد باقی5

CaCO  : روش تستی  )۴(  -284    NaOH Na CO Ca(OH)  3 2 3 22  

  
/

xg mL M
x g

 
  



20
200 0 5100 25

100 2 1000
  

  :روش استوكيومتری

  mL NaOH200
LNaOH 1

mL NaOH1000

/ mol NaOH


0 5

L NaOH1

molCaCO
 31

mol NaOH2
  gCaCO3?)ناخالص(

)ناخالص(  
g CaCO

molCaCO
 3

3

100

1

gCaCO
gCaCO

g CaCO
 3

3
3

100
25

20
  

CO)رود، يعنی حجم گاز توليدشده  عقب میcm20 به ميزانcm210وقتی سرنگ با سطح مقطع  )۳(  -285    H O)2  cm3200 برابـر2

 .باشد  میmL200يا

  :ريمآو دست می را بهCO2ابتدا جرم: روش تستی

  

NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)

g xg
~ x gCO

  

 


3 2 3 2 2

2

2

210
55

2 84 44

  

HوCO2چون ضريب استوكيومتری O2برابر است، قطعا از كل حجم گاز ً( mL)200نيمـی حجـم CO2( mL)100 و نيمـی 

Hحجم O2( mL)100است .  /
CO

CO
CO

m g
d g mL

V mL
    12

2
2

55
0 55

100
  

  :روش استوكيومتری

  ?gCO gNaHCO2 3210
mol NaHCO

 31

g NaHCO384

molCO
 21

mol NaHCO32

gCO

molCO
 2

2

44

1
gCO 255  

  mL200ياcm cm cm  2 310 20   Vكل200

  /CO CO
mL mV mL d g mL

V
       1

2 2

200 55
100 0 55

2 100
  

كسيژن است، بنابراين ۲۱نيم كه دا می:  روش تستی  )۴(  -286    / ليتر هوا دارای۱۷۹۲ درصد هوا ا 21
1792 376 32

100
 .باشد  میO2 ليتر

            C H O O CO H O  6 12 6 2 2 26 6 6  

  
/

/

Lxg
x gC H O  

 6 12 6
376 32

504
180 6 22 4

  

  :روش استوكيومتری

  ?gC H O L6 12 6 1792
LO

 221

L100

molO
 21

/ LO222 4

molC H O
 6 12 61

molO26

gC H O

molC H O
 6 12 6

6 12 6

180

1
gC H O 6 12 6504  

/  : آوريم دست می  ابتدا جرم گاز را به:یروش تست  )۳(  -287    /
m md m g
V

    0 96 9 6
10

 

KClO  :  ناخالص را محاسبه كنيمKClO3توانيم جرم حالا می (s) KCl(s) O (g) 3 22 2 3  

  
/

/

xg g
x g


  

 

80
9 6100 30 5

2 122 3 32
  

  :روش استوكيومتری

  LO 210
/ gO

 20 96

LO21

molO
 21

gO232

molKClO
 32

molO23

gKClO
 3122

molKClO31
  gKClO3?ناخالص

  )ناخالص(  )خالص(

  )خالص(

هوا 
هوا 

  خالص
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ناخالص   
g KClO

gKClO
 3

3

100

80
/ g KClO 330 5  

SOبه ترتيب) ۲(و ) ۱(های   كتاب درسی شماره۱۱ی  با توجه به شكل صفحه  )۳(  -288    2
 .باشند  میCu و4

 :ی محلولی با غلظت معين به ترتيب زير است مراحل تهيه  )۴(  -289   

  )شكل پ(ـ حل كردن ماده در آب ۲  )شكل ب(ی جرم ماده گير ـ اندازه۱

  )شكل الف(ـ انتقال محلول به درون بالون حجمی و افزودن آب به آن ۳

  )شكل ث(سازی محلول  تر و تكان دادن بالون به منظور همگن ـ افزودن آب بيش۴

  )كل تش) (به حجم رساندن(ـ افزودن آب به درون بالون تا رسيدن سطح آب به خط نشانه ۵

كنش  برای از بين بردن سديم توليد  )۱(  -290    كنش مولد گاز، از وا كسيد با سديم فلـزی (III) و بسيار سريع آهن جايی يگانه جابهشده در وا  ا

Na(s)گرما  . شود استفاده می Fe O (s) Na O(s) Fe(s)   2 3 26 3 2  

كسيد(Na)مشخص است كه نسبت ضريب استوكيومتری سديم Na) به سديم ا O)2برابر 
6

3
  . است۲ يا همان 

  

  ناخالص

  خالص
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